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B u d a p e st, junius 19.
(3.) Furcsán vannak a néppárttal a li­

berális emberek. Egyrészük kicsinyli. Lenézi 
azt a csodálatosan alacsony politikai erudi- 
ciót, amelylyel ez a párt a magyar közélet­
ben tényező aknr lenni, még pedig korm ány­
zásra aspiráló |, nyező. Ajkbiggyesztve fordul 
el attól a politikai társaságtól, amely híján 
van szinte minden szellemi és erkölcsi töké­
nek és csak izgató jelszavakból, csak hazug­
ságokból, csak terrorizmusból él. A másik 
része a liberális közvéleménynek nagyon is 
túlbecsüli a klerikális reakció jelentőségét és 
kelleténél jobban retteg tőle. És ennek a két 
ellentétes iránynak az eredője az, hogy sem 
innen, sem onnan nem  történik semmi a 
néppárt szervezkedésének az ellensúlyozá­
sára, térfoglalásának az akadályozására. A 
kicsinylés és a rettegés találkozik abban a 
konklúzióban, hogy semmit sem cselekszik, 
hanem  renyhe közömbösséggel, vagy renyhe 
kétségbeeséssel nézi, hogyan hálózza be az 
országot a józseíköruti irodából vezetett 
országos hadjárat.

Azon kezdjük, hogy felkérjük a kicsiny­
löket is, a rettegőket is, hogy tegyék egy 
kissé félre az oktalan kicsinylést és a fölös­
leges rettegést és m enjenek el tanulni a nép­
párt embereihez. Egy dolgot tanulhatnak tőlük: 
azt, hogy csatát nyerni nem lehet hadiké- 
szülödés nélkül. Azt, hogy a békében kell 
elkészülni a háborúra. És hogy a  könnyel­
műség éppen olyan rossz hadi muníció, mint 
a kétségbeesés. Ezt tanulják meg a néppárt­
tól és e szerint cselekedjenek, mert különben 
szégyenszemre majd a vesztett csaták u tán fog­
ják megtanulni, hogy a néppártnak nem volt 
hatalmasabb szövetségese, mint a szabadelvű 
elemek lustasága, bűnös kötelességmulasztása.

Nézzenek szét az országban és lássák

T Á R C A .

A  csalódás.
— A Budapesti Napló tárcája. —

Irta: F. C. P h ilips.
Mikor Robort Marrablo lemondott az ügy­

védkedésről, s mint a Marrable, Craig és Társa 
cég beltagja Peruba ment, ugyanakkor még vala­
mire! lemondott, ami véghetetlouül drágább volt 
neki mindenféle rangnál és állásnál.

Szerelmes volt. A leány, akit szeretett, tizen­
nyolc esztendőt ért meg és sohasom vallotta meg 
neki, mennyire drága neki. Kétségtelennek mu­
tatkozott tehát, hogy a leány, amikor valamikor 
viszontláthatja, már férjnél lösz.

És még sem volt abban a helyzetben, hogy 
megvallja neki szorelmét. Úgy látszott, hogy 
pályájának a megválasztását elhibázta, az pedig, 
hogy Nellio Sandhorstot arra kérje, hogy várjon 
rá, amig Dél-Amerikából visszatér, önzés és Íz­
léstelenség tett volna.

A fiatal leány a whitefinchi rektornak volt 
a leánya. A legcsinosabb, a legbájosabb teremtés 
volt, akit csak képzelni lehetett és — lia lőhet 
ilyet egy rektor leányáról mondani — kedvesen 
flirtölt Marrablo-lal a nvári hónapok alatt, amelye­
ket a fiatal ember Romerékkel Whitefinchben 
töltött. Kedvesen flirtölt vele, de a hozzá való 
szerelemtől sokkal távolabb volt, semmint Marrable 
maga is gondolta s egész nyugodtan ki lehet jelen­
teni, hogy habozás nélkül nemmel felelt volna 
arra a kérdésre, ttidna-o bizonytalan ideig haja­
don maradni, mig Marrablo abba a helyzotbe jut, 
hogy a leányból mrs. Róbert Marrablo lehessen.

Ezt érczto Marrablo. Ismeretségük a leány

meg, mi történik a választókerületekben. Akik 
szeretik a  kényelmet, akár ki se mozdulja­
nak a szobájukból, hanem  nyolc fillérért 
hozassák meg a  néppárt valamelyik lapját 
és olvassák el a tudósításokat az ő népgyü- 
léseikröl, amilyeneket minden héten rendez­
nek többet is az országban, Budapestről 
leránduló képviselőkkel és egyéb mozgó apos­
tolokkal. És olvassák el ezeknek a  lapoknak 
a folytonos híradásait arról a szakadatlan 
munkáról, amely az ulram ontán pártszerve­
zet erősítése, fejlesztése érdekében folytató­
dik minden eszközzel, szóval, Írással, szép­
szerével és erőszakkal, csábítással és meg­
félemlítéssel. És azután tanuljanak belőle.

Ellenségünk a néppárt. Ellensége nem ­
csak a liberalizmusnak, hanem  minden ma­
gyar nemzeti érdeknek. Veszedelme az or­
szágnak. Legszomorubb jelensége a magyar 
alkotmányos élet újabb történetének. Ám 
egyet megbecsülünk benne és ezt odaállítjuk 
a szabadelvű közvélemény elé követésreméltó 
példaképpen: azt a szigorú kötelességtudást, 
azt az imponáló fegyelmezettséget és szünte­
lenül aktív akaraterőt, amely kárhozatos m un­
kájában vezéreli. Minden embere a helyén 
van mindig, mindenütt. Fáradtságot nem is­
mer, lehetetlenség nem csüggeszti, kudarc 
nem riasztja meg. Küzd, fárad, járja  az or­
szágot, bolonditja a népet, feldúlja a feleke­
zetek békességét, utálatos m unkát végez, el­
vetendő eszközökkel. De ez munka. Ez küz­
delem. Rombol, de dolgozik.

Hát a szabadelvüpárt emberei mit csi­
nálnak? Gúnyolódnak, vagy rettegnek. Ellen­
ben nem dolgoznak. Behunyják a szemüket. 
Elaltatják a lelkiismeretüket. Engedik veszen­
dőbe menni a maguk jussát, a maguk terhes 
örökségét, amelyet védelmezni volna a köte­
lességük az utolsó talpalattnyi földig, izmaik­
nak m inden porcikájával, szellemi, fizikai, er­
kölcsi erejüknek megfeszítésével.

részéröl csak nyári szórakozás volt, az ő részéről 
azonban sokkal több. ő  még csak huszonöt esz­
tendős volt — aránylag tehát nagyon fiatal a 
leányhoz — és ámbár alapjában vévo meg volt 
győződve arról, hogy végül el fogja felejteni Sand- 
horst kisasszonyt, mégis mélységesen boldogtalan­
nak érezte magát, amikor föl- s alá járt annak a 
nagy gőzösnek a fedélzetén, amely őt sok ezer 
mérföldre eső számkivetésbe vitte.

Még megérkezése után, környezetének vál­
tozatos tarkaságában sem felejtotte el a leányt. 
Noha fájdalmának a hcvességo eltűnt s ezzol 
ugyanolyan mértékben a loányra való emlékezése 
is, de végképpen nem felejtkezett meg róla És 
mind nagyobb időközökben emlékezett csak vissza, 
mig végül inkább csak bizonyos kiváncsi érdek­
lődéssel gondolt rá. Do azért mégis gondolt rá. 
Úgyszólván valami angol tájképnek egy részlete 
volt neki, amelynél szívesen időzik el néha-néha 
az ember. Sima, zöld pázsit, árnyas bükkfákkal, 
amelynek közepén ott áll, amint legutoljára látta, 
fehér flanell ruhában, krikket-sapkával, egészen 
hátul a haján. Mi lett vájjon belőle?

Tíz évvel az után, hogy ogy gőzös fedélze­
tén járt-kelt, Marrablo újra hajóra szállott. Sok 
minden történt az alatt a Marrablo, Craig és 
Társa céggel, s ő mint gazdag ember tért vissza 
Európába.

Sokkal öregebbnek látszott, mint valósággal 
volt, vagy helyesebben szólva nem látszott olyan 
fiatalnak, mint amilyen volt. Semmiesetre sem 
sejtettek benne olyan férfit, aki ideálok után 
futkos, pedig ő futkosott ideálok után. Angol­
országba való visszatérésével Miss Sandhorstra 
való emlékezéso is visszatért és pedig többé 
nem gyöngén és elmosódottan, hanem elevenen, 
erőteljesen. Nem gondolt arra, hogy feleségül 
vegyo, mert hiszen bizonyosan másé volt már

Különös dolog biz’ ez, hogy az ellen­
séget magasztaljuk és saját feleinket ócsárol­
juk. Ezt kell pedig ten n ü n k ; baj, hogy meg 
kell tennünk, de meg kell tennünk.

Nem oktalan ez a vészkiáltás. A vesze­
delem itt van, számot kell vetnünk vele. 
Meg kell vele birkóznunk, amig bírjuk. Most 
még bírjuk. Most még mi vagyunk az erő­
sebbek. Mienk az ország. Mienk is m arad, ha 
nem ajándékozzuk oda az ellenségnek.

A magyar intelligencia szinte osztatlanul 
szabadelvű. Az a része is, amely a közjogi 
ellenzékhez tartozik, legalább túlnyomó rész­
ben az. A nép nagy tömege idegenül fogadja 
a felekezeti izgatást. Nem kenyere az a ma­
gyarnak. A katolikus papság egy része is 
határozottan velünk érez —  mert a magyar 
pap első sorban magyar —  egy része inga­
dozik és csak a legalja, meg a lelkiismeretlen 
stréber káplánok szeuödtek a néppárthoz. 
Ma még nincs is magra szükség, mint a libe- 
rálizm us híveit megtartani a liberálizmus- 
nak, az ingadozókat visszatartani az elsza­
kadástól és azt a kisebbséget, amely már 
bevette a néppárt maszlagját, visszahódítani, 

mennyire lehet. Nem éppen nehéz munka 
ez, de magától nem csinálódik meg. És ha nem 
kezdjük meg valahára, majd gondoskodik 
róla a néppárt, hogy meg se tehessük. Ak­
kor aztán majd észbe kapunk, de késő lesz.

Siessünk hát tanulni a néppárttól, amit 
meg lehet és meg kell tanulnunk. Cseleked­
jünk az ö módjára, a mi becsületes esz­
közeinkkel, a mi becsületes célunk érde­
kében. A szabadelvű képviselők se resteljék 
nyakukba venni az országot. Nekik se de­
rogáljon, hogy szóba álljanak a választókkal 
—  választás idején kivid is. Tessék küzdeni a 
bolond beszédek ellen az okos szó hatal­
mával, a  bolonditás ellen a felvilágosítás fegy­
verével, a  hazugság ellen az igazság hatal­
mával.

régóta, hanem kéjelgett abban a gondolatban, 
hogy viszontláthatja, s ezt a viszontlátást olyan 
izgatottan várta, amely csaknem diákosnak tet­
szett neki.

Tovább nem gondolt. Bizonyára, állapodott 
meg önmagával, egy rövid párbeszéd lesz köztük, 
s ez a párbeszéd rendkívül érdekes lesz. Újult 
hévvel támadtak fel érzelmei, amelyekkel egykor 
az óceánon átvitorlázott — jó isten, milyen bol­
dogtalan volt akkor 1 — s úgy tetszett neki, 
mintha elveszett ifjúsága egy részének feltalálá­
sára és visszaszerzésére menne. Valami jótékony 
bánat töltötto ol a lelkét, mialatt a hajó az an­
gol partokhoz közeledett, s mikor végül kikötött 
és a londoni vonatról leszállóit, akkor sz idegei 
remegtek, s csaknem lehetetlennek érezte, hogy 
rögtön kocsira no pattanjon és egykori szerelmé­
hez ne repüljön.

Mindjárt az nap délután meglátogatta régi 
barátait, Romeréket. Otthon voltak, mrs. Romer 
melegen fogadta őt.

— Milyen szép öntől, hogy rögtön hozzánk 
jö t t ! — kiáltott fel — No, hadd lássam 1 Ki­
váncsi vagyok, vájjon megismertem volna-e rög­
tön . . . Nem hiszem 1

— Ugy-e, nagyon megöregedtem.
— Megörecodett? Képtelenség! Nem, csak 

megváltozott. Erősobb, barnább lett. Jobb szín­
ben volt, mikor elment. Es most itt marad An­
golországban ?

— Azt hiszem. Azok közé a kevéssé irigy- 
lésreméltó lények közé tartozom, akik úgy érzik 
magukat, mint hal a szárazon. Visszavonultam 
az üzlettől és nincs foglalkozásom, ámbár ügy­
véd is volnék. Igen, Londonban maradok és meg­
próbálom majd, hogy hozzá szokjam a semmit­
tevéshez. Segítségemre akar lenni ebben ?

— Természetesen. S hogy rögtön hozzá is

Lapunk mai száma tizenhat oldal.



Budapest, szerda B U D A P E ST I NA PLÓ 1900. juoius 20 KIT. szám.

Munkára, tisztelt liberális atyánkfiái. 
Nincs mire várni. Aki azt hiszi, hogy majd 
úgy lesz most is, hogy mindent elvégez a 
a választáson a pénz, pálinka és hiva­
talos erőszak, az alaposan téved. Hivatalos 
erőszak először is nem lesi. A &é«-kormány 
nem hajlandó szennyes választásokat csinálni. 
Ahol a maguk szakállára próbálják meg, hasz­
talan próbálják. A kúriai bíráskodás nagyon 
komoly dolog, annyira komoly, hogy nem fog 
ki rajta semmi fortély. Annyira komolv, hogy 
elgőzölög tőle a pálinka hóditó ereje és a 
pénz varázshatalma nemkülönben. Régi módi 
mandátumok nem lesznek. Annak lőttek már 
egyszersmindenkorra.

Nincs más mód, akárhogyan forgatjuk: 
dolgozni kell és &a«íen». M ármost. Tessék ezt 
elhinni, tekintetes szabadelvű közvélemény. 
El nem hinni bűn. És a bűnös hitetlenség­
nek rettenetes tanulság lehet a  büntetése.

B E L F Ö L D .

A katolikus autonóm ia. A katolikus autonómiát 
szervező kongresszus tizenkettes albizottsága ma dél­
előtt 11 érakor a főrendiház üléstermében folytatta 
tanácskozásait gróf Szapáry Gvula e’nőklete alatt. A 
jegyzői tisztet dr. Boványi Gyula, a 27-es bizottság 
előadóa teljesítet ő. A püspösi kart Schlaueh Lőrinc 
nagyváradi, báró Hornig Karolv veszprémi és ízmre- 
csányi Pál szepesi püspök képviselték. A kultusz­
minisztérium kiküldötte.ként Tust Gyula és Madách 
Emánoel miniszteri tanácsosok, Táradg L. Árpád. 
Fináczy Ernő, dr. Csorba Ferenc és dr. Halász Fe­
renc osztálytanácsosok voitak jelen. A mai értekezle­
ten befejezték a kormány kiküldötteivel a tárgyalá­
sokat és elhatározták, hogy a katolikus autonom it 
szervező tizenkettes albizottság tagjai holnap, szerdán 
délelőtt 11 órakor ismét értekezletre -önnek össze, a 
mikor is kitűzik a jegyzőkönyv hitelesítésének idejét. 
Egyébként az értekezlet mai tárgyalása szintén telje­
sen bizalmas jellegű volt.

Az tigy' eze lés  eg-yBzerft.ttése. A bécsi fél­
hivatalos Pál. Ccrr. hosszabb budapesti jelentést közöl 
a belügyminisztérium ügykezelésének egyszerűsítésé­
ről szóló miniszteri rende ltek re  vonatkozólag. A 
jelentés szerint a miniszterelnök ezekkel a rendele­
tekkel jelezni akarta, hogy milyennek kontemplalja a 
közigazgatás jövendőbeli reformját. Úgy halljuk, hogy 
ezeset a rendeletékor mások is fogják követni, amelyek 
valamennyi fokon le egészen a községekig lényege­
sen egyszerűsítik az ügykezelést az által, hogy a 
felek és a hatóság között nagyobb tért juttatnak a 
közvetlen, szóbeli érintkezésnek, továbbá jetsntéke-

fogjunk, ma nálam ebédel. Reményiem, ön is igy ] 
tervezte. Mert ha másutt ebédelt volna visszaér­
kezésének napján, soha többet nem beszéltem 
volna önhöz. Ami Jackot illeti . . .

— Hol van Jack ?
— Az, uram, a klubban van s rögtön haza 

jön. Néhány ismerősünk is eljön hét órakor 
ebédre. .

— Ón nagyon szeretetreméltó, — felelte 
Marrable — de meg kell vallanom az igazat, 
zavarban vagyok ruhámat illetőleg. Peru és 
London olyan messze van egymástól. Azt hiszem, 
Európában még mindig frakkot viselnek.

Mrs. Romer kacagott.
— Elnézők leszünk az ön perui kabátja 

iránt — mondotta — kifogásokat nem fogadunk 
el, hagyja hát el őket. Parancsol süteményt ?

— Köszönöm — felelte Marrable és meg­
kavarta a teáját — és most mondja el, hogy 
mi újság önöknél? Férjhez ment már Miss 
Laura?

— Hogy férjhez-e ? Három gyönyörű apró­
sága van és kezd már öregedni. Akármikor test­
véreknek is néznek bennünket!

— Ennek csak az anya az oka. Ön fiata- 
labbnak látszik, mint valaha. És a kis lány — 
Rosie ?

— Rosiet tavaly vezettük be a társaságba. 
Ma délután néhány barátnőjével a Paderewski- 
bangversenyre ment. Tizennyolc esztendős.

— Tizennyolc?!... LehetetlenI Az idő hogy 
eljár I Igen és Sandhoreték ? Él még a rektor ?

•— Igen. Este látni fogja őket, ök azok az 
ismerősök, ak'ket emlitetteml A leány nem ment 
még férjhez. Különös, mi?

— Nagyon különös — mondotta Marrable 
lassan. — Még nem ment férjhez? Csakugyan? 
— Mereven bámult a csészéjére. — Nos hát foly­
tassa— mondta aztán — meséljen még, ez mind iij 
nekem és ön tudja, hogy nekem sohasem olég semmi. 
UnTwiA azuülai..már csak uimosódottan haii^tf

nyen apasztják az írásbeli munkát zz elsőfokú ható- 
sápoknál, amelyek most túl vannak terhelve jelentések 
és statisztikai kimutatások készítésével. Egész helyesen 
mondják, hogy a bürokratizmus az idővel és munkaerő­
vel való rossz gazdálkodásnál fogva a legsúlyosabb 
neme az adótehernek, amit a népre rá lehet róni és bizo­
nyára a legnagyobb államférfiuhoz is méltó feladat, föl­
venni a harcot a bürokrácia elavult formái ellen és 
megvetni az alapját olyan modern bürokráciának, 
amely meg tud felelni a mai kor feladatainak. A 
szóban forgó rendeletek mutatják, milyen szellem­
ben akarja S2éll Kálmán végrehajtani a közigazgatás 
reformját, de egyszersmind szerencsésen előkészítik 
ezt a reformot, amennyiben kitűnik belőlük, hogy a 
Széli-kormányt közigazgatásunk átalakításánál nem 
hatalmi érdek, vagy centralizáló hajlam vezeti, hanem 
egyedüli célja az, hogy a közigazgatást modern ala­
pokra fektesse, úgy, hogy a nép abban minden téren 
a fe lőtiésnek és haladásnak leghathatósabb tényező­
jét lássa.

T is z a  Is tv á n  a  h e ly ze trő l.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

N agyvárad, jnnius 19.

A biharmegyei szabadelvű párt ma népes gyű­
lést tartott gróf Tisza Is.ván, az újonnan megválasz­
tott pártelnök elnöklete alatt. Az ülés színhelyéül 
eredetileg a Széchcnyi-szálló nagyterme volt kisze­
melve, de a résztvevők nagy sokasága miatt a gyű­
lést a szabadban kellolt megtartani. A fogadó tágas 
udvara zsúfolásig megtelt a megye és város előkelő­
ségeivel, a választók szine-iavával. Ott voltak Beőihy 
László lőisnán, Szúnyogh Péter alispán, Bulyovszky 
József polgármester, Hegyessy Márton a megyei sza- 
badeivünárt elnöke, liiatky Endre a városi párt el­
nöke, Uoványi Géza a párt alelnöke, Tassy l ’al ló­
ügyész, Czifra Qerő, Sohöpílin postaigazgató, Papp 
Miklós pénzügyigazgató, Telegdy József, Örley Kál­
mán megyebeli képviselők. Este 7 órakor jött gróf 
Tisza István 11 egyessy Márton pártelnökkel és a 

tarsaságaban leutazott képviselőkkel. Ott voltak : 
Pulszky Ágost, Gajari Ödön, KriBtóffy József, gróf 
Teleky Sándor, báró Feihtzsch Artúr, Wolfner Tiva­
dar, Fassie Todor, Vetorisz Miklós, Manaszy György 
és báró Solymossy. Gróf Tisza István elnök az ülést 
a következő beszéddel nyitotta m og:

(A beszéd.)
Tisztelt Uraim! Midőn először van szerencsém 

o párt értekezletén megjelenni, amióta megtisztelő 
bizalmuK e párt elnöki ezek éb e emelt, engedjek mog, 
hogv mindenekelőtt szívből jövő köszünetemet tolmá­
csoljam önök előtt.

Aki kö pályáján a közügyét hiven akarja szol­
gálni. az nem ismerhet más parancsszót, mint sa át 
lelkiismeretétt, tekintet nélkül arra, hogy va jón tet- 
szést vagy gáncsot arat-e altala és nem érdemes a

mindent, mintegy távolból. Nellio még nincs férj­
nél, még miss Sandhorst! Ez a hir meglepte, 
hatalmába kerítette. Képzeletében mindig mint 
X. Y.-nét látta, r.s hirtolon megtudja, hogy még 
hajadon, — szabad.

Csakhamar elbúcsúzott és szállásán kettős 
aggodalommal igazgatta dél-amerikai kabátját. 
Ez sokat jelentett, hogy a leány szabad. Többet 
jelentett ez, mint amennyiro egyáltalában gondolt 
valaha. Nevetett az ostobaságán. Azt jelentette 
terringettét, hogy újra fülig szerelmes volt Nellio 
Sandhorstba! Csakugyan szerelmes, lebotséges 
az ? Vagy csak úgy bele lovaita magát ebbe a 
gondolatba? Mikor átöltözködve vissza koesizott, 
egy virágos bolt mellett odaszólt a kocsisnak s 
bokrétát vett a gomblyukába.

Szive viliarosan vert, amikor a lépcsőkön 
fölment. Bevezették a szalonba. Mr. Romer ott­
hon volt már és megszorította a kezét és bemu­
tatta neki Miss Hősiét, aki haza jött már n kon­
certből és lolkescn beszélt a művész játéká­
ról. Rosie meglehetősen csinos volt, do Marrablo 
alig nézett rá, a kopogást leste inkább, amely 
Nellio Sandhorst belépését jelenti, szemo az 
ajtóra meredt

Keserves negyedóra telt el. A rektor és 
leánya késett és a legnapyob aggodalom töltötte 
cl arra a gondolatra, hogy ogyáltalában cl sem 
jönnek. Mit jelentsen az?

Végre csöngetés — ők voltak. A szolga 
széttárta az ajtó szárnyait. Beléptek.

— Azt hiszem, ismerik már egymást? 
Mr. Marrablo — Miss Sandhorst.

A hölgy kőzet nyújtott neki, ö megragadta 
— és agy tetszett neki ebben a pillanatban, 
mintha a szive iokrél-lokra úgy zuhanna lo a 
mellkasába. Nellie volt az, akinek a kénét tiz 
év óta a szivében őrizte — ez a túlságosan meg­
telt, ez a vörös bluzos vastag dáma! Nellie volt 
ez, vagy valami gonosz álom. amelyből maid lel 
fog ébredni ?.

férfi nevére az, aki más zsinórmértéket ismer ma­
gára nézve. De azért önámitás re lik abban, hogy 
bárki is közönvt mutat polgártársai bizalmának nyi­
latkozatával szemben. És ha becses a bizalom min­
den k-irülménvok közt, tiz«zerte beosesobb ram nézve 
az önök bizalma kik között megkezdtem a közpályán 
működésemet, akikkel a közös rokonszenv, a közös 
barátság, a párt érdekében kifejtett küzdelmeinkben 
összeforrott fegyvertársi érzés köt bennünket össze, 
f ogadlak ezért még egyszer szivem mélyéből jövő 
igaz köszönetemet

De t. uraim, az önök bizalma, amely kevéssel 
egy a magyar közéletet mélyen átalakító fordulat 
után ért engem, arra késztetett, hogv megfelel ek sá­
lit. lolkiismeretem előtt, de megfeleljek a nvilvánossag 
•• Jtt is arra a kérdésre, hogv elvallalhatja-e jó le­

iekkel és viheti-e a siker reményével a szabadelvű 
part elnöki tisztét a megváltozott körülmények közt 
az. ki a közelmúlt küzdelmeiből olvan erős részt 
vett ki maganak. Azt a szerepet, amelyet a küzdel­
mekben vittem, sem letagadni, Bem szégyelni nem 
fogom soha. (Úgy van, élénk éljenzés) Felemelt fővel 
gondolok rá most is, vállalom a felelősséget érte és 
bárhegy alakulnak a körülmények, még ha —- amit 
mélyen fájlalnék — a jövőben élesen elválnának is 
utaink egymástól, ezen küzdelmekért a szolidaritást 
megtagadni vagy azon nagy érdemeket kio9invelni, 
melyeket báró BánfTv Dezső, az ország miniszter­
elnöki székében (élénk éljenzés) szerzett magának, 
leszállítani, kicsinyleni nem fogom sóba. (Elénk 
éljenzés.)

Tud'uk, t. értekezlet, hogy Bánffy Dezső mi­
niszterelnökségének végszakái an a parlamenti rend 
helyreállítása körül kifejlett küzdelmek tetőpontjában 
az ó sajat iniciativájából béketargyalasok kezdettek 
mog az ellenzéki pártokkal. Tudjuk azt is, hogy mi­
dőn olvan 6ziubcn tűnt föl a dolog, hogy a béke 
helyreallitasának egyedüli akadalva az ó személyé­
ben rejlik, egyszerűen léire dlott és a szanndelviipárt 
változatlan programmja niapjan és a régi kormány 
legprononszaltabb tng ainak megtartásával a jelen kor­
mány alakíttatott meg. E helyzet azt a kénvszer.tő 
kötelességet rótta a szabadelviip irt minden tagiári, 
hogy szamot vessen mag val. elm tarozza magatartá­
sát a jövőben. Az a kérdés, amely a közvetlenül 
megelőző harcban olŐtérben állott, magatói egy csa­
pásra tűnt le a napirendről, mert hiszen a oaria- 
menti en a rend és a pirlam ont munkakepességo 
azonnal helvreallott. Ha figyelemmel k serjük Európa­
szerte a parlamentarizmus működését, laibatiuk azt 
és ezt kárörömmel emelik ki annak eliensegei, 
igaz aggó alommal annak barátai, — hogy nz on- 
6trukcióban Európaszerte a parlamenteknek mar-már 
krónikus betegsége rejtik. És es ik  közel szomsze- 
dainKra kell utalnom, hogy láthassuk azt, hogy ezen 
bai, ha egyszer krónikussá vált. az alkotmányosság 
csődjét idézi elő. Ha baj ez másutt, ezen jelenség 
krónikussá valta a lét és nemlét kérdése elé alntaná 
a magyar nemzetet (Élénk helyeslés.) Ha, adja Isten, 
hogy ne kerüljön ra a sor, de ha beállna ez a hely­
zet, úgy gondolom, minden, a mi szent a magyar előtt 
azt az egy parancsoló kötelességet róna az alkotmá­
nyos többségre, hogy érvenyesitso akaratai olyan 
eszközökkel, amelyek e oel elérésero szükségesek. 
(Igaz ! Úgy van 1)

De, tisztelt értekezlet, ezt a küzdelmet felidézni 
parancsoló szükség nélkül nem szabad. Beállhat az a 
szomorú kényszerhelyzet, m ikor szükség lesz a küz­
delemre, akkor nem lehet visszariadni tóle. de amely 
pillanatban a parancsoló szükség megszűnt, e kérdés 
az aktuális kér ’ések sorából kivona’oit, az országot

— Oh igen, nagyon jól emlékszem Mr. 
Marrablera. Ón tehát visszatért Angolországba, 
Mr. Marrable. De ilyet.

Marrable erőt vett magán, hogy a rektort 
köszönthosse, do végtelenül nyomorúságosnak és 
gyöngének érezte magát. Nem volt menekvés, 
beszélni kellett a skarlátpiros blúzzal. A kövér 
hölgy, akinek széles ábrázata ott villogott előtte, 
OBtoba kérdéseket intézett hozzá óloményei felől 
és föl-fölkacagott s ő nem tudta, hogy miért. 
Pénzt, sok-sok pénzt adott volna érte, ha lehuny­
hatta volna a szemét és száműzze magától ezt a 
teremtést. Do ő ezt nem tehette és azért na­
gyon szenvedett. Örökkévalóságnak tetszett neki 
ez a beszélgetés.

Milyen éles volt az a hang, hogy fájt neki 
az az ok nélkül való szakadatlan, ostoba kacagás. 
Halt volnn meg inkább, mintsemhogy ilyen nagyon 
erőteljes dámára fejlődjék. Vagy talán sohasem 
is élt az a Nellio Sandhorst, akire ő gondolt? 
Talán csak eszmény volt, huszonöt esztendős ko­
rában talán egy leányt imádott, aki nőm is lé­
tezett ?

Az esze megállt, amikor erre gondolt. Jósá­
gos é g ! Sokáig fog tartani még ez a megpró­
báltatás? Nem bírta ki, olyan fájdalmas volt 
az neki.

— Tálalva van, Madame.
— Mr. Marrable, szíveskednék miss Rosiet 

nz asztalhoz vezetni 1
Marrable a megkönnyebbülés sóhajával 

lépett oda a fiatal leányhoz.
— Kérem, beszéljen sokat Paderowskiről,— 

mondotta. — Tudja meg, hogy egészen vad em­
ber vagyok és semmiről sem tudok.

A leány vidáman kacagott és olfogadtn a 
karját. Milyen vakító fohér volt a foga, hogy 
ragyogott a szeme I

— Vak voltam eddig — gondolta magában 
Marrablo — ez a fiatul leány — elbűvölő 1 . . .  «
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ilyen krízisnek nekivinni nem szibad. Igaz, hozy 
már a b-'ketárzvalásnk porán pzóbajött a házszabá­
lyok revíziója is, szóba jöttek abból a szempontból, 
hogy legalább egy-egy kiáltóbb hiánya, hézagra a 
házszabályoknak megorvosoltassék és azok a mog- 
állapodások, melyekre az uj kormánvelnök az el­
lenzéki pártokkal iutott, bizonyos módosításait a 
házszabályoknak tartalmazták is.

Tisztelt értekezlet! Sohasem osináltara titkot 
belőle, hogv ezeket a megállapodásokat elézsósresek- 
nek nem tartottam. Véleményem az volt akkor és az 
ma is, hogv többet kellett volna elérni és hogv számos 
olyan disoozioiója van a házszabályoknak ma is, 
amelyeknek érintetlenül haoyása esetleg szomorúan meg­
bosszulhatja magát. (Úgy van 1 Úgy van 1 Élénk he­
lyeslés.)

De kérdem a tisztelt értekezletet: Szabad volt-e 
egvediili kiindulási pontul venni a pártállás megálla­
pításánál azt a körülményt, hogy a házszabályok 
egyes részleteire nézve az elért eredmények teljesen 
kielégítőknek nem mutatkoztak ? Szabad volt-o ezt 
tenni akkor, m ikor minden nngv elvi kérdésben a 
szabadelvű párt régi programmia változatlanul vétetett 
át az ui kormány által és midőn a kérdésnek személyi 
o’dalát illetőleg is garanciát nyújtott nemcsak az a 
körülmény, hogy a régi kormánynak, ismétlem : leg- 
prononezáltnbb politikai egyéniséget képzett tagjav be­
léptek az ui kormányba, de személyi tekintetben garan­
ciát kellett találnunk az n> miniszterelnök személyében 
is. Hiszen a miniszterelnök ur ott állott a sz iba< elvű- 
párt bölcsőjénél ég abban az erős küzdelemben, 
me’vet a szabadelvüpárt az ország pénzügyeinek 
helyreállítása érdekében kifejtett, az első küzdelmes 
esztendőben talán az oroszlánrészt ő vet’e ki magá­
nak és midőn ogv aktnális politikai kérdést illetőleg 
az akkori pénzügyminiszter és a kormány többi 
tasrjai között nézetellentét állott be és midőn a kor­
mány tagjainak ismételt kérései, a elenlegi minisz­
terelnök ur politikai barátainak ismételt rábeszélései 
sem vebe’ték őt rá  elhatározásának mogmásitásá. a éa 
midőn az ő közreműködését a kormánynak, mind­
nyájuknak legmélyebb sajnálatára nélkülözni voltak 
kénytelenek, akkor a miniszterelnök ur, aki még mint 
fiatal ember, pályájának mondhatni kezdetén, tetterejé­
nek totőpon’ián állott, aki ki volt téve az akkori helyzet­
ben a kísértések legnagyobbikának, mert hiszen az 
akkor: politikai helyzotbon jóformán kétségtelennek lát­
szott az, hogy ő adhatná meg a kegyelemdöfést az u?vi9 
ingadozó partnak és kormánynak, akkor fényesen do­
kumentálta, hno-y minden nagy elvi kérdésben meg­
marad a szeli laritás a szabadelvű párt és ő közte, 
akkor ellontallott a kísértések legveszedelmesebbjé­
nek. bírt nagy lelki erővel, b’rt annyi hazifisággal, 
hogy evek hosszú során át inkább félreálljon az 
ak tv politika ‘eréről, ahol pedig olyan ténves kilátá­
sok kinálkozt'k  neki, semhogy a szabadelvű párt 
sorfát veszélyeztesse. (Hosszas élénk helyeslés és él­
jenzés.)

És tisztelt értekezlet, hosszú szünet után való­
ban döntő befolyást a mi közügyeinkre, az egyház­
politikai kampány alatt kezdett a miniszterelnök ur 
gyakorolni. Milyen viszonyok között, milyen irány­
ban tette azt ? A legkritikusabb pillanatokban dobta 
oda egyéniségé.nnk egész súlyát a szabodelvüség 
ügye mellett. (Ugv van! Úgy van! Z ro s  helyeslés.)

Tisztelt Uraim! Ilyen körfilm én veit közt a tárgyi 
és személyi motívumok arra kellett hogy biriák az 
embert, hogy ne foglal on el külön állást, hogy tel- 
a a n la  támogatását továbbra is az uj kormánynak. 
És ez csak két ut lehetett: vagy nyíltan szembealiani. 
vvgv lennart s nélkül, n ’óeondolat nélkül híven és 
becsületeden támogatni. (Igaz 1 Úgy van 1 Elénk tet- 
sz s és éljenzés.) és ebben az elhatározásban nem 
zavarnatta meg az embert az a körülmény sem, hogy 
alig pár nappal az ut kormány alakulása után a volt 
uemzefi p irt feloszlott es annak tagjai a férfias és 
minden k'-'értelmiiseget kizáró nyilatkozattal minden 
leiletel nélkül magukévá téve a szabadelvű párt pro- 
grammjat. a pártba beléptek. En mindig azok közé tartoz­
tam. akik per h orré szóltak minden uj pártalaki tási, minden, 
hogy úgy mondtam, l'uzicnalis törekvést és mozgal­
mat. De ez sohasem tette és nem is tehette azt, hogy 
a szabadelvű párt numerus clausust képez, hogy a 
szabadelvű part nem latia szívesen ások támogatá­
sát, akik prugrammjátioz csatlakozva, ugyan izon 
elvi a.apón adva a part soraiban akarnak tovább- 
működni. IIDzen i m uathatnek egéss sorara azon 
fiitiaknak. kik kiváló, tisztelt állast foglalnak el a 
szabadelvű partban, akik érvényesültök a szabadelvű 
part sorait an és akiket a múltban eveken at eres 
ellentétek választottak el a parttól. Ez volt az eset, 
t. értekezlet, a nemzeti párt tagiaival is. Ük, ismét­
lem, beléptek és a szaba elvű part változatlan pro­
gramra) ’noz adva, kívánták a közügyet mint a part 
tagjai szolgálni. Ezzel a lépéssel szemben nem volt 
helye semmiféle habozásnak, semmiféle ingadozás­
nak, ezt másképp, mint egyszerűen, boosiilotesen el­
fogadni es velük a közreműködést megkísérlem nem 
lehetett. (Igazi Úgy van! Elénk helyeslés.)

Igaz, azok a szenvedélyek, talán a bizalmat­
lanságnak is bizonyos momentumai, amelyok a nosszu 
időn át szemben állott politikai ellenfelek között ter­
mészetesek, egy varázsütésre nem simulhattak el *, az 
a kölcsönös bizalom, amely egy part tagjait kell, 
hogy összetűzze, ogyszorre teljes mértekben be nem 
állhatott. Ehhez idő es ugyanazon part kebelében 
kilotett elfogulatlan együttes működés szükséges. Es 
azok a korrekt nyilatkozatok, aiueiyokot a nemzeti 
ptrtnak vezető férfiul tettek es e terliak korrekt ma­
gatartása belépésük óta is aikalmas6a tettek a talajt 
erre az elfogulatlan közös mukuüesro. (Igaz! Ügy 
van 1 Eieua helyeslés.)

'Észtéit értekezlet! Ma több mint ogy éve már, 
hogy az uj kormány megalakult* Azóta működését 
togalabb nemileg az oiedményckből is megítélhetjük, 
időjének, figyelmének oroszlánrészét, lajdalom, ez idő 
auui is uiső sorban az Ausztriával való közös ügyök.

vették igénybe és itt az uj kormány nemosak meg 
tudta védeni mindazt, amit a kiegyezés terén a 
Kán ffy-k ormány elért, de ennek a kormánynak ki­
egyezési müvét egy lényeges részében jobbá, teljesebbé is 
tehette; ami pedig mindazon fontos és kényes érde­
keit illeti az országnak, amelvek a — fá:dalom — anv- 
nyira bonyolult osztrák viszonyokkal állanak kapcso­
latban, én azt hiszem, mindenki, aki figyelemmel kí­
séri a dolgokat, megnyugvással 63 bizalommal kon­
statálhatja, hogy minden jel arra mutat, hogy az 
ország érdekei hii kézbe vannak letéve és hogy a 
kormány tud is, akar is kellő befolyást gyakorolni ez 
ügyek menetére. (Úgy van !)

A bel ügyek terén, tisztelt értekezlet, ily rövid 
idő alatt valami nagyobb eredmények a dolog termé­
szeténél fogva nem konstatálhatók. de ha veszszük a 
fontos nagy elvi kérdések egész mezejét, ha veszszük 
a kormány kijelentéseit akár a küszöbön álló köz- 
igazgatási reform, akár a nemzetiségi kérdés, akár a 
felekezeti béke és az ezzel összefüggő kérdések szem­
pontjából, megnyugvással és örömmel konstafá’h a tu k , 
hogy ezek tel es garanciát nyújtanak azon szabad­
elvű politikai irány folytatására, amely 0 pártnak 
sorsival elválaszthatatlanul egybe vau kapcsolva. 
(Zajos tetszés és helyeslés.)

És mégis különös a z , tisztelt értekezlet, 
hogy fokozódó szenvedélyességgel, fokozódó éllel 
éppen olyanok igyekeznek a kormánynak ezen 
politikáját tenni megtámadásuk céltábláiévá, a kik, 
nem tudom minő mandátum alapján úgy akarják 
feltüntetni magukat, mint a régi szabadelvüpárt, hogy 
ugv mondjam militans részének, legszabndolvübb ré­
szének külön képviselőit. Hát, t. értekezlet, ezen tá­
madások személyes részével foglalkozni nem szándé­
kozom : régi inegyóződésem, hogy mentői méltatla­
nabb egy vád mentői nevetségesebb, mentői csúnyább 
a személyes bnntalotn, annál kevesebbet árt annak, aki 
elien irányul és nnnal többet annak, aki ahhoz folya­
modik, (Igazi Úgy van!) és én azt hiszem, hogy a 
miniszterelnök ur igen nyugodtan, egy mosolylyal térhet 
napirendre mindezen támadások feiett. De szükségét 
érzem annak, hogv foglalkozzam e kérdéssel azért, 
mert a visszavonásnak, az ellenségeskedésnek, a párt- 
szenvedélynek iiszkét oly kérdésekbe igyekszik bele­
dobni, amely kérdésektől az ország legszenteeb ér­
dekei szempontjából távol kell azokat tartani, (ügy  
vaui Élénk tetszés és helyeslés.)

Ilven, tisztelt értekezlet, mindenekelőtt a nemze- 
tiséoi kérdés. Ne kívánják azt, hogy itt hosszasabban 
beszéljek e tá rgy ró l; hiszen valóban nyitott ajtót 
törnék be akkor, ha itt Biharvarmegve szabadelvű 
pártjának kebelében akarnám 0 kérdést fejtegetni. 
Ism erük  mindnyaian a magyar nem zetségi politika 
igaz je le g é t; kivetjük is, merem állítani, nem min­
den siker nélkül. És csak egyszerűen konstatálhatom 
azt. hogy a Széll-kornianynak minden nanfénvre ju­
tott ténve és nyilatkozata a legteljesebb összhangban 
áll ezzel a politikává', amelyet mi kezdettől fogva 
követiiink, amely amíg egyfelől soha az egységes 
m agyar nemzeti állam követelményei tekintetében 
nem Iránéinál, addig másfelől valódi testvéries érzü­
lettel. b zajommal es rokonszenvvel fogadja nemzeti­
ségi polgártársaink törekvéseit. (Helyeslés, éljenzés.)

De itt van. t. értekezlet, egy tálán még kénye­
sebb, még végzetesebb tér és ez a felekezeti tér. (Úgy 
van!) Mert hiszen, ha a nemzetiségi kérdés eim*rge- 
sedése ellen’é'he juttathatja a magy. r  nemzetet a 
magvar fa t, i ’egen ajkú polgártársainkkal, ez is elég 
nagy bAj ; a felekezeti bekének megzavarása azonban 
ékei verne magának, a magyar lan ak  is az ekszisz- 
tenciájaba. (Igaz! Úgy van!) Hiszen régóta megszün­
te t  Magyarországon a felekezeti villongások. Ha visz- 
szanynlnank történelmünk azon sötét lapjaiba, ame­
lyek a vallási háborúkkal, a vallási üldözésekkel log- 
lakoznak, még ott is konstatálhatnék azt. hogy azok 
azt a romboló szenvedélvesgóget. azt az irtózatos ke- 
gyetlenseget, amelyet a küllő.dön tálán a fejlettebb nyu­
gat államaiban magukra öltöttek, nem tanúsítottak 
min dunk, de mar a múlt szazadtól fogva megszűnt 
ezen villongásoknak a magvar társadalom nagy zö­
meben minden ny ma. Elég azokra a küzdelmekre 
utalnom, amelyek 1790-ben vették kezdetüket. Hiszen 
a vadasok egyenlőségének, vall sszabidságnak, a 
felekezetek békéjének nagy szempontjai mar akkor 
egy egységes magvar liberá is társa* alomnak teljes 
rokonszenvével találkoztak. (Úgy van 1) Nem a lele- 
kozeteknek kellett a maguk jogait kivivniok, de egye­
nesen a római katolikus magyar társadalom kivaló 
egyéniségeinek vezerleto alatt vívta ki a magyar 
ailini a maga szabadelvű vallási berendezéseit. (Igaz 1 
Úgy van! Élénk tetszés és eljenzes.) Ez a szabad­
elvű szellem, a szabadelvűsednek es a vallási béké­
nek ez az üde szelleme teljes d ad Ura jut 1848-ban, 
és, hogy úgy fejezzem ki magamat, ujjaszuletik 
1867-ben és az azt követó evekben. Azonban ez 
az, állapot nem tart soka. Nem olyan hosszú idő­
vel 18ü7 után konstatálhatjuk a retrográd törekvések­
nek bizonyos lappangó nyomait. Es ne higy ék azt, 
hogy az egyházpolitika idézte ezeket e.ő. Egyenesen 
megfordítva all a dolog. Ezek a jelenségek, amelyek 
mind altalanosabb körűen kerültek lolsz.nre, amelyek 
mind vak i,érőbben kezűtek tamadólag fellépni az 
egyházpolitikai berendezésnek 1868-ban megalkotott 
intézményei ellen, ezek tettek szükségessé az egesz 
kérdésnek veglegos rendezését. Igaz, az egyház­
politikai reioimok felszínre hozták a lappangó tüzet; 
azoknak megvalósitasa óta vakmerőbben, brutalisab- 
ban lepnek föl ezek a jelenségek.

Hat — t. ertekeziet — tagadhatlanul komoly 
baj rejlik özekben, auie.yet kicsinyeim nem szabad, 
de veszelyesekue ez országra nezvo csak síikor vál­
hatnának, ha sikerülne ezekkel szemben más irányú 
lelekezeti tendenciáknak feieoreszlese, ha sikerülne 
arra a térré szorítani az aiiam töubi felekezetűit — 
amelyre akarjak — az egyoldalú felekezeti politika 
terére. (Igaz! Úgy van!)

Ku azt liisMm — t. értekezlet, knov elég jő

protestáns ember vaoyok, tartok is rá valamit, igyek 
szem is egyházam ügyét a maga jogosult terén szol­
gálni, (Élénk tetszés és éljenzés.) de én protestáns 
szempontokat, protestáns ügyeket, protestáns életet csak az 
egyházi élet terén ismerek (Élénk helyeslés.) és — 
hozzáteszem — az eovházi élet terén is csak az intenzív 
és nem aggressziv működésben. (Igaz f Úgy van 1)

Hiszen — t. értekezlet — minden egyháznak 
van elóg dolga, hogv magasztos misszióját saját hí­
veivel szemben betö ltse; Őrizze meg saját híveinek 
vallásosságát, fordítsa egész ereiét arra, hogy val­
lásos, hazafias, iellomes, erős nemzedéket nevel en az 
országnak. (Élénk tetszés és helyeslés.) De letér hi­
vatásáról akkor, ha azt az erőt, amelynek minden 
porcikáját ez a szent cél venné igénybe, többi fe- 
iekezettel való torzsalkodásban fecsérelné el. (Zajos he­
lyeslés.)

A politikában pedig sem katolikus, sem protestáns 
politikát ebben az országban ismernünk nem szabad. 
(Élénk tetszés és éljenzés.) Azokkal a jelenségekkel, 
amelyek a szabadelvű haladás ügye ellen fölmerül­
nek, az egységes magyar liberális közfelfogásnak 
k e l  megküzdenie (Úgy van!), és nem ismernék na­
gyobb szerencsédenséget sem a protestantizmusra, sem 
ez orsv*n. porsára nézve, mint ha ezt az egységes 
szabadi . magyar közfelfogást sikerülne felekezeti 
szempontok szerint darabokra szóíjeltépni. (Élénk 
tetszés.)

Szükségünk van, tisztelt értekezlet nz egységre, 
az összetartásra minden körülmények között! Ilaza- 
fiatlan dolog akár nemzetiségi, akár felekezeti ellen­
tétek felidézése áltál meggvöngiteni ennek a nemzet­
nek erejét minden körülmények között, de soha sem 
volna végzetesebb ez a tény, mint éppen a m ii poli­
tikai helyzet közepette. Hiszen elég egy tekintet az 
osztrák viszonyokra, hogy világosan szomeink előtt 
álljon mind .z, amit e nemzet kookára vethet. Midőn 
ott beláthatatlan kríziseit sorozata előtt állunk, amely 
krízisek éreztethetik fiatasukat mivelünk, amelyek 
veszélyeket, bajokat idézhetnek iel nemcsak a sza- 
badelvüaég, de talán a nemzeti lét szempontjából, 
ezeknek az eseményesnek a felidézése, t. értekezlet, 
nem tőlünk függ, de az a szerep, amelyet ezekkel 
szemben játszani fogunk, azok az előnyös vagy hát­
rányos követkozraenyek, amelyeket a magyar nemzet 
jövője szempontjaDÓl ezek az események maguk után 
fognak vonni, talán kizárólag a magyar nemzetnek 
raagatartasatul, a magyar nemzetnek politikai érett­
ségétől tüggnek.

Sót.a nem volt fontosabb az, mint a monárkia 
másik allamanak mai labilis helyzete mellett, hogy 
sz.klaszilardati álljon itt az a part, az a kormányzat, 
a magyar társadalomnak az a nagy tömege, amely 
rendíthetetlenül ragaszaodiK a G7-es kiegyezéshez es 
a szabadelvű haladas szentélyéhez. (Úgy van!) Min­
dig csúnya dolog az askálódás, a sze íélves ellen­
szenvnek, a személyes indulatoknak követese: soha­
sem volna vegzete-ebb, mint a m ii körülmények 
között. (Úgy van! Tetszés.) Parancsoló kötelessége 
ma mindenkinek, aki az ország ügyet igazán szíven 
viseii, teiretenni minden egyéni momentumot és ere­
jének teljes megfeszítésével szolgálni a szabadelvű 
part ügyet. (Igaz! Úgy van! Teiszés.)

Önök, t. ertekeziet, felszólítottak engem, hogy 
e vármegye térülőién vegyem o part zászlaját ke­
zembe. Készséggé! hajlóm meg e felhívás elő.t és 
csak azzal a kéréssel zárom be beszédemet: köves­
senek Önök ugyanazzal az elszántsággá!, ugyanazzal 
az erős akarattal ezen a téren, ameiylvel én igyek­
szem haladni. Tegye meg mindenki kötelességet; a 
siker zaloga ebben fekszik. (Hosszamartó élénk tet­
szés, helyesles, éljenzes es taps.)

A hosszantartó zajos éljenzés után Hegyessy 
Márton pártelnök a part köszönetét és ragaszkodását 
tolmácsolta, illatky Endre pedig a nagyvárad-városi 
szabadelvüpárt neveben beszólt. Az értekezlet vegén 
Fassie Tódor képviselő indítványára Szeli Kálmán 
miniszterelnöknek üdvözlő táviratot küldtek.

(A lakoma.)

A Széchonyi-fogadóban este egybegyült a  város 
és a vármegye sziue-java, hogy ünnenelje a főváros­
ból lejött képviselőket. Tömve voltak a termek, a 
kert, a cigány húzta szakadatlanul. Úgy volt, hogy 
senki sem mond tósztot, de egyszerre csak felkelt 
Eötvös Gyula komádi jegyző s az ugrai választók 
nevében felköszöntötte Tisza Istvánt.

Ezzel megindult a tósztok árja.
Gajári Ödön szintén gróf Tisza Istvánért ürített 

poharat, akiről a temérdek rágalom lepattan s aki 
mostani beszédében megjelölte azt az utat, amelyet 
az ország érdekében követni kell.

Báró Feilitzsch Artúr gróf Tisza Istvánt, a jó 
barátot, a nemes embert és a derek hazafit köszön­
tötte ; amíg Magyarországnak ilyen vezető férfiai 
vannak, addig nem kell kétségbeesni.

Pulstky Ágost nagy tetszés mellett éltette Tisza 
Kálmánt, akinek a legtöbbet köszönhet Magyar- 
ország.

Hlatky Endre, a városi szabadelvüpárt elnöke, 
zúgó taps és éljenzés közepette emelt poharat Széli 
Kálmán miniszterelnökért. Dicsőítette benne a nagy 
államiéi fiút, aki eddig is oly nagy feladatokkal bir­
kózott meg s akire ezentúl is oly hatalmas munka 
var, amelynek elvégzésére egyedül ő a hivatott.

Gróf Tusa István felolvasta most Széli Kálmán 
minisztorelnök táviratát, amolybon az üdvözlésre vá­
laszolt. (Zugó éljenzés.)

Fassie Tódor országgyűlési kÚDvjsolö. ftzt tártig
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hogy nem Post vármegyéé a vezető szerep, hanem 
Biharé, mert Tisza Kálmánt és gróf Tisza Istvánt 
adta az országnak.

Éjfélkor még javában húzta a cigány Ti6za 
István legkedvesebb nótáját : a Vékony doszka- 
kerités-t.

K Ü L F Ö L D .
A z o la sz  válság*. Egy római hivatalos 

táviratunk jelenti ma, hogy a király Saraccot, a 
szenátus elnökét fogja a kabinetalakitással meg­
bízni. Ezzel elesik az a kombináció, amely Felloux- 
nak újra való meghívásához fűződött. Nyilván a 
király is felismorte, hogy a Pelloux-kabinet kép­
telen lenne a parlamenti rend helyreállítására. 
Saracco meghívása azonban kedvező kilátással 
kecsegtet. Római tudósítónk, még mielőtt ez a 
meghívás ismeretes lett volna, azt táviratozta 
ma, hogy a szélsőbal, ha Saracco elvállalja a 
kabinet-alakítást, minden valószínűség szerint bo 
fogja érni azokkal az engedményekkel, amelye­
ket Pelloux megígért, de amelyeket őtőle ke- 
veseltek.

A kh in a i veszedelem .
B udapest, junius 19.

A khinai helyzet annyira veszedelmessé vált, 
hogy a hatalmak fegyveres közbelépése immár 
küszöbön áll. Londonból és Parisból egyiránt je­
lentik, hogy Oroszország jelentékeny haderővel 
akar egymaga föllépni az orosz alattvalók s ál­
talában az európaiak védelmére, de kijelenti, hogy 
ragaszkodik a hatalmak közt létrejött megegye­
zéshez és semmi külön orosz érdeket nem tart 
ezúttal szem előtt. A diplomáciai világban nem 
is félnek attól, hogy a khinai események kompli­
kációkat fognak előidézni a hatalmak között, s 
eddig ugv áll a dolog — ha csak az orosz akciót 
bejelentő orosz körirat meg nem változtatja, hogy 
a hatalmaknak Tiencinbo küldött hadereje együt­
tesen fog működni a pekingi követségek kisza­
badítását célzó akcióban. Seymour angol tengernagy, 
ki az európai csapatokkal Peking felé indult, kényte­
len volt Tiencinbo visszatérni, nyilván mert Pe- 
king előtt túlságos khinai haderővel látta magát 
szemközt s nem akarta megkockáztatni az eset­
leges vereséget. De az európai csapatok száma 
gyorsan szaporodik. Oroszország 4000, Japán 
3000 embert szállított partra s újabb csapatokat 
küld Anglia is, úgy hogy Seymour vezotéso alatt 
közel 10,000 főnyi európai haderő indulhat — s 
ekkor már a siker biztos kilátásával — Peking 
ellen. Nagyon is jelentékeny haderőt egyik hata­
lom sem akar Khinába küldeni, nehogy az egyez­
séget megbontsa.

Mai tudósításaink a következők:

(A takui erőd elfoglalása.)
London, junius 19.

Vasárnap éjjeli egy óra őta, attól a pillanattól 
fogva, amikor a tikui erődök ágyúi bombázni kezd­
ték az európai hadihajókat, va/osrfpos háborús állapot 
van Khina és az európai hatalmak között, ameiyek kö­
zösen operálnak Khina ellen. Az egész közvélemérv 
és valamennyi újság igy fogja föl a helyzetet. A 
takui erőssé? parancsnoka erre a nyilvánvalóan ellen­
séges aktusra csak azért határozhatta el magát, mert 
kormánya és az özvegy császárné megparancsolták 
neki. Az a kérdés már most, hogy miként viselked­
jék Anglia ezzel a megváltozott helyzettel szénijén, 
de azzal mindenki tisztában van, hogy a íődolog már 
most, hogy Pék ingben egyesült erővel állítsák helyre 
a rendet. Az összes 1 pok sürgetik a kormányt, hogy 
foglalja el a Jang-cse folyó egész területét.

A Reuter-ügynökség jelenti Csiluból tegnapi 
kelettel: A takui erődök most a iolyónai: mind a két 
partján meg vannak ezállva. A khinaiak 17-én várat­
lanul kezdték meg az ágyúzást. A nemzetközi csa­
patok vesztesége a következő volt: Angol részről 
egy halott, négy sebesült; nemet részről három halott, 
hét sebesü.t; orosz részről tizenhat haiott, negyvenöt 
sebesült; a francia részről egy halott, egy sebesült. 
A Taku elő t lévő khinai torpedónaszádokat elfoglal­
ták az európaiak.

London, junins 19.
Csi-fuból érkezett táviratok szerint a takui harc 

kővetkezőképpen folyt le: Az európai hadihajók 
parancsnokai ezombaton délután tanácskozásra gyűl­
tek össze, mert megtudták, hogy a khinai kormány 
újabb csanatokat küldött Takuba és hogy a takui

' parancsnok a Pej-ho torkolatába torpedókat rakatott. 
A tanácskozás eredménye az volt, hogy a nemzet­
közi flotta parancsnokai ultimátumot küldtek a takui pa­
rancsnokságnak, hogy délután két óráig bocsássa el 
az összes csapatokat, mert máskülönben a hadihajók 
cl fogják pusztítani az erődöket. A hajópnrancsnokok 
késő éjjelig várták a választ, amely azonban nem 
jött meg. Éjjel egy órakor a khinaiak ágyutázet indí­
tottak az európai hajók ellen, amit az európai hajók, a 
többi közt a Zenta osztrák-magyar hadihajó is, 
azonnal viszonoztak. A hajóágyuk golyói elpusz­
títottak két erődöt s az európai csapatok, köztük a 
Zenta legénysége is, partra szállottak és ostrommal 
bevették a többi erődöt. A kbinaik tizenkét hüvelykes 
ágyúból lőttek és néhány európai hájóban nagy kárt 
okoztak, igy az angol hadihajó hasznavehe­
tetlen lett. Az I/fis német hadihajó nem vehet többó 
részt kz akoiőban és parancsnoka is veszedelmesen meg­
sebesült. A Mandsur orosz ágyunaszádra rácsapott egy 
khinai bomba és főlgyujtotta a puskapor-raktárt. A 
hajón levők közül heten meghaltak, a lobbi pedig 
mind veszedelmesen megsebesült. A harcban állítólag 
négyszáz khinai elesett. Az oroszok megszállották az 
összes erősségeket s elkergették a khinai helyőrséget, amely 
észak feló menekült s útjában fölgyujtottn az összes 
falvakat. Hir szerint a khinai vár parancsnoka magá­
tól az özvegy császárnétól kapta a rendeletet, hogy az 
európaikat megtámadja.

(A régens-császárné.) 
London, junius 19.

Egy sanghaii hir azt mondja, hogy a pekingi 
követségek ellen intézett két tám adást sikeresen 
visszaverték és hogy a császárné most már más 
hangon beszél. Jiilol alkirályt lefokozta, Tung tábor­
nokot pedig megfosztotta rangjától.

Früsszel, junius 19.
Az Indépendance mai számában pekingi levelet 

közöl, amely arról szól, hogy a császárné minden 
áron ki akarja üldözni az idegeneket s ezt a 
szándékát nyiltan hirdeti. Azt is nyíltan meg­
mondotta környezetének a császárné, hogyha ez 
a terve nem sikerül, akkor megöli a császárt s 
aztán magát is.

(Oroszország akciója.) 
L o n d o n , junius 19.

A lapok a legszenzációsabb híreket közük, 
smelyeket egyelőre rém lehet ellenőrizni. így azt 
jelentik, hogy Oroszország elhatározta, hogy még öt­
ezer embert küld Port-Arthurból Takuba. A Kosz/roma 
önkéntes páncélos hajó szombaton Odesszából ezer- 
ötszáz emberről é3 so': munícióval Khinába indult. 
Több más orosz hadihajó legközelebb elindul. Az 
oroszok Kiachtáhan negyvenezer embert és negyvenkét 
ágyút gyűjtöttek Össze és ez a jelentékeny hadsereg 
már parancsot kapott, hogy oitupá//a J/a/maátnf s 
hogy egészen Fogáig nyomuljon előre.

Pária, junius 19.
Az orosz kormány bejelentette, a hatalmak­

nak, hogy négyezer embert szállított Khinába. Ez 
a be:elentés köriratban történt, mely rendkívüli 
nagy fontossággal hir. Á köriratban utalás tör­
ténik arra. hogy a csapatok partraszállitása egye­
dül azt a célt szolgálja, hogy az orosz alattvaló­
kat, valamint az európaiakat mogvédelmezze. A 
körirat tartalmaz továbbá egv kitételt, mely a 
közbenjáró hatalmak megállapodásaihoz való ragasz­
kodását hangsúlyozza, egyúttal tagadja Oroszor­
szágnak külön akcióját.

Frankfurt, junius 19.
Parisból táviratozzák a Frankfurter Zei­

tungnak :
Oroszország a 4000 főnyi seregen kívül, 

amely már útban van Peking felé, már ismét 
20.000 embert küldött Pekingbe.

London, junius 19.
A 7?cMfer-ügynökség jelenti Washingtonból: 

Az orosz nagykövetség értesítette Hay államtit­
kárt, hogy 4000 orosz katonát küldtek Port- 
Arthurból Takuba.

(Japán mozgósít.) 
Jokoháma. unius 19.

Hir szerint, a hatalmak fölkérték Japánt, hogy 
húszezer embert küldjön Khinába a lázadás elfojtá­
sára. Japán valószínűleg beleegyezik ebbe.

London, junius 19.
A japán kormány elhatározta, hogy azonnal 

3000 embert küld Khinába. Egy Csingtuból ide­
érkezőit magántávirat szerint Stccsu&nban forradalom 
ütött ki.

(A franciák ultimátuma.)
Pária, junius 19.

■Frakoois jün-nán-i francia íőkonzul helyze­
téről nagyon nyugtalanító hírek érkeznek és sorsa 
Parisban nagy aggodalmat kelt. Attól tartanak, 
hogy Frangov-nnk és embereinek élete ninosen biz­
tosságban s hogv a hittóritók és a francia alattvalók 
élete is veszedelemben forog. Francois utolsó távirata 
junius 14-ikéről való s abszolúte sommit sem tudnak 
arról, hogy mi történt Jün-Nán-ban. Delcassé külügy­
miniszter tegnap sokáig tanácskozott a khinai követ­
tel s naqyon határozott hangon beszélt vele. A khinai 
követnek nem volt módjában, hogy a külügyminisz­
tert Francois és a többi francia alattvaló sorsáról 
megnyugtassa; miként az egész világ, 6 is el van 
zárva Khinától. A mai hivatalos közlemények igy 
ismertetik a helyzetet:

Delcassé junius 11-dikén ezt a kijelentést tette a 
kamarában:

A khir.'.J 1’ rmánynyal szemben megújítot­
tam figyelmeztetésemet, hogy a francia alatt­

valók életéért felelőssé teszszük.
Delcassé külügyminiszternek ez a határozott föl­

lépése Trancoisnak junius 7-ón föladott táviratán ala­
pult, amely junius 10-én érkezett Parisba. Francois 
ebben a táviratában nagyon válságosnak mondta a 
helyzetet, egyúttal tudatta, hogy még ugyanazon a 
napon elutazik Tonkingba. Azóta kiderült, hogy 
Francois missziójával és honfitársaival nem utazott 
el, mert az nlkiraly megakadályozta benne. Delcassé 
intézkedett, hogy Tow&tupWZ csapatokat küldjenek a 
khinai határra. A csapatok már el is indultak és 
a határon várják be a további utasításokat, ame­
lyek attól függnek, vájjon a khinai kormány meg- 
ijed-e DeZcassé fenyegetésétől. Eddig úgy látszik, hogy 
nem használt a fenyegetés, ámbár nagyon kérdéses, 
vájjon elju.ott-e a fenyegetés Pekingbe, miutáa l i ­
kingnek a külső világgal való összeköttetése végkép­
pen megszak .dt. Ebből az okból Delcassé súlyt he­
lyezett arra, hogy a párisi khinai követ közvetetlenül 
a jun-nani alkirálvnak táviratozzon. A követ ezt a 
kívánságot l. ’szségesen teljesítette és még tegnap a 
kövekező táü .a 'o t küldte a jun-nani alkirálvnak:

Mivel nincs módomban, hogy Pekingbo 
táviratozzak s hogy onnét kiildossek utasí­
tásokat, saját felelősségemre felszólítom önt, 
hogy oltalmazza meg Francois konzult és 
hozzátartozóit és ne akadályozza meg el­
utazásukat, ha csak azt nem akarja, hogy 
mind e franciák életéért való felelősség 
önt terhelje.
Delcassé a következő táviratot küldte az al- 

kirúlynak:
Ön életével felel nekünk a francia alattvalók 

életéért. Kezünk utói fogja önt érni.
Már most be kell várni, hogy a jünnani alki­

rály mit fog fölélni ezekre a táviratokra. Az itteni 
külügyminisztériumban azt hiszik, hogy Khina meg 
fog hnnyászkodni Franciaország határozott föllépése 
előtt. A lrancia kormány elhatározta, hogy most nem 
fogja beérni az alkirály elmozdításával, hanem a ki­
szolgáltatását fogja követelni.

A helyzetet érdekesen illusztrálja az, hogy a 
párisi khinai követ pénteken estét akart adni és erre 
már szét is küldte a meghívókat, de Dr/eassé lá­
togatása után lemondott az este rendezéséről.

Pária, juniu3 19.
Az Elysée-palot íbnn ma minisztertanács volt, 

amelyen Delcassé külügyminiszter ismertette a khinai 
helyzetet és kiderítette, hogy valamennyi hatalom 
között teljes egyetértés uralkodik ebbon a kérdésben. 
A sanghaii francia konzul egy tegnap kelt táviratban 
azt jelentette, hogy az alkirály szombaton azt a sür­
gős parancsot adta a polgári és katonai hatóságok­
nak, hogy gondoskodjanak az idegenek biztonságáról. 
Attól, hogy a Jangcso folyónál és tízecsnánban eset­
leg komplikációk állhatnak be, ma már nem tartanak 
olyan nagyon, mint eddig. A konzul megjegyzi táv­
iratában, h rgy Li-lIung-Csang alkirályt Pekingbo 
hívták és Ő junius 22-ikén odautazik.

Lanossan tengerészeti miniszter bejelentette, 
hogy a Guichen cirkálóhajó 23-ikán, a Cnarner és 
Friant cirkálóhajók pedig 29-én Takuba mennek. 
Ugyanakkor két zászlóaljat és két üteget küldenek 
szállitóbajóval Khinába.

Pária, junins 19.
A Havas-Ügynökség jelenti Toulonból: A khinai 

események miatt az itteni kikötőben nagyon mozgal­
mas nz élet, j icrt készülőtöket tesznek minden eshe­
tőségre. Eddig azonban csak két cirkálóhajó kapott 
parancsot, hogy készen legyon nz indulásra. Könnyű 
cirkálóflotta alakításáról is beszélnek. A negyedik 
tongerészgyalogsági dandár készen áll arra, hogy

t bármikor ui gyarmat-koutingonst állíthasson.
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Báos, Junius 19.
' Egy itteni esti lap a khinai zavarokra vo- 
natkozólag a követkozö tényt jelenti:

Ezelőtt egy héttel Delcassé francia küliigy- 
I miniszter a francia köztársaság valamennyi kül­
földi képviselőjét táviratilag értesítette, hogy a 
(jünnani francia konzul jclcntotte noki, hogy az 
nlkirály magához hivatta és a következőket jolen- 
tetto ki előtte:

— A khinai kormánytól utasítást kaptam, 
hogy az eurápaiak oltalmára a jünnani tartomány­
ban ne tegyek semmi intézkedést és hogy a hatóságok 
tartózkodjanak ugyan az idegenok üldözésétől, de 
ha magánosok intésnek támadást európaiak ellen, ast 
ne akadályozta meg.

Az alkirály ezt az utasítást azzal a meg­
jegyzéssel közölte a konzullal, hogy kötelességé­
inek tartja, a konzult a veszélyre figyelmeztetni 
,6b azt tanácsolja, hogv a franciák hagyják el 
gyorsan Jünnánt. Ezzel Franciaország iránt érzott 
barátságát akarja dokumentálni. Nem oltalmaz­
hatja többé a franciákat a kapott utasítások után, 
de meg szeretné menteni élőtöket és azért taná­
csolja a gyors menokülést.

(A ném et akció.) 
London, junius 19.

A Daily Telegraphntóc jelentik Sanghaiból: Báró 
Ketleler pekingi német követ már két hónappal ez­
előtt figyelmeztette a pekingi diplomáciai testületet, 
hogy hathatósabban kell gondoskodni az európaiak 
és a követségek oltalmáról, mert különben attól lehet 
lélni, hogy a khinai csőcselék meg fogja támadni a 
követségeket; de a követek legtöbbje megmaradt 
optimisztikus gondolkodásánál éa fölöslegesnek mondta 
nagyobb csapatok berendelését. Sanghaiból azt je­
lentik, hogy a pekingi követségek két ostromot 
visszavertek.

Berlin, junius 19.
A Herold-ügynőkség jelenti Dortmundból: 

Ketleler pekingi német követnek Münsterben élő 
anyja azt a hirt kapja, hogy fia életben van.

Berlin, junius 19.
A tongerészeti hivatal előtt ma sok ezer 

omber várta a hivatalos jelentéseket n Klímában 
elesettekről és megsebesültökről, de délig semmi 
távirat nem jött. Az lUis parancsnokának meg­
sebesüléséről érkezett hirt sem erősítették meg.

A Wilhelmshavenbon állomásozó második ten­
gerész-zászlóalj parancsot kapott a Khinába in­
dulásra.

Itt nagyon aggódnak azért a német hadosz­
tályért, amely útban van Poking fölé a amelyről 
semmi hir oddigolc.

Klet, jnnins 19.
Tekintettel a khinai zavarokra egy tengeré­

szeti zászlóalj mozgósítására vonatkozó parancsot 
adtak ki. A csapatokat azonnal el fogják küldeni. 
Úgyszintén útnak fog indulni a Fürst Bismarck 
nevű páncélos hadi hajó.

■
Berlin, junius 19.

A Wolf-ügynökség jelenti Ceingtauból mai kelet­
tel : Az Iréné cirkálóbajó ma 240 teugerészkatouávsl 
Tabuba mert, Itt minden nyugodt.

(Az angol parlamentben.) 
London, junius 19.

Az alsőház ülésén Brodriek parlamenti állam­
titkár kijelentette, bogv a kormány e hó 12-ike 
óta nem kapóit hirt Maedonald pekingi követtől. Olyan 
bír, moly n pekingi követségek megtámadásának 
hírét megorősitené, eddig nem érkezőit. Seymour ten­
gernagytól e hó 13-án érkozelt az utolsó távirat, 
amely szerint Tiencin és Taku között a táviróvonal 
ol van vágva. Egy japán hadihajó, moly az utolsó éijol 
Csiíuba érkeződ, azt jelenti, hogy a főparancs­
nokok és a csapatok visszatértek Tiencinbe s 
hogy a khinai erődök tegnap fél egy órakor éjjel 
ágynrni kezdték a folyó torkolatánál veszteglő hadi­
hajókat. A hajók viszonozták a lövéseket. Mikor 
a japán hadihajó hatodfél órakor elhagyta Tioncint, 
a harc már nagyobb arányokat öltött. Szombaton 
minden bajóról csapatok szálltak partra Taku védel­
mére. Taku előtt egy khinai hadihajó állott, amely 
passzíve viselkedett. Azt hiszik, hogy a Hongkongból 
elindult brit csapatok csütörtökön Taku elé érnek. 
Körülbelül akkorra várják orosz, japán és francia 
segilócsapatok megérkezését ie. Hongkongból és 
Manilából újabb brit hadihajók tartanak Taku felé.

Mindent megkísérelnek, hogy 'egmour tengernagygyal 
helyreállítsák az összeköttetést és öt, amennyire osak 
lehet, támogassák.

Az utolsó órákban arról értesült a kormány, 
hogy a távirati összeköttetés Tiencin és Taku között 
ismét helyreállt. Batjour kijelentette, hogy a kormány 
Indiából segitűcsapatokat szándékozik Hongkongba 
küldeni,

London, jnnins 19.
Aa alsóházban a külügyi államtitkár kijelen­

tette, hogy Pekingból nem érkezett újabb keletű hir 
annál, melyet már közöltek. A tongernagyi hivatal 
intézkedett, hogy a Jancsokiang legfontosabb pont­
jaira segélycsapatokat küldjenek. Jelenleg nem 
merültek fel a Jancsekiangnál oly körülmények, 
melyek további közbelépést tennének szükségessé. 
A legutóbbi hir Wai-Heiwaiból érkezett az „En- 
dymion" parancsnokától és tegnap este 10 órá­
ról kelt. Ez a hír azt mondja, hogy a lakúi 
erődök ágyni, melyek 17-én Uzelni kezdtek az 
egyesült hajóraj hajóira, hat órai ütközet után 
elballgattattak, mire a szövetséges haderő megszállta 
az erődöket. Az erődök ostromához s segélycsapatokat 
előző nap délután szállították parira a bajókról. Az 
angol hajók, melyek magán a folyón vettek részt az 
ütközetben, az .Algerina" korvett és két torpedórom­
boló voltak. Az utóbbiak elfoglaltak négy khinai 
torpedonaszádoi. Az .Algerina" vesztesége csekély, 
az ostromló csapaté még ismeretlen. A szövetséges 
tengernagyok egy második osztályú kínai cirkálót 
Takn külső részén feltartóztattak. Az angol ellenten­
gernagy, e hő 17-ikén délután 2 óráig nem kapott 
hirt arról, hogy a parancsnokló tengernagy Tienoinbe 
visszatért volna. Ez a jelentés njabb keletű, mint a 
japán torpedónaszádnak a tengornagy visszatértéről 
szóló tegnap érkezett Jelentése.

London, jnnins 19.
A missziótársaság tegnapi kelettel táviratot 

kapott HankaubéA, amely szerint Tsarchihban 
Hankau közelében a csőcselék elpusztította a 
misszió-épületeket, a misszionáriusok azonban tel­
jes épségben érkeztek Hankauba.

London, jnnins 19.
A fletifír-ügynökség jelenti Szituiéból mai ke­

lettel: Elhatározták, hogy a bennszülött csapatok kö­
zül hat ezredet és egy műszaki századot, valamint 
egy üteg tüzérséget Khinába küldenek.

(Amerika), 
New Tork, junius 19.

A Tribüné jelenti Washingtonból: Mae Kinley 
elnök utasította Mae Artúr tábornokot, hogy három 
ezred rendes katonaságot, összesen 5000 embert 
küldjön Manilából Tiencinbe. Kemey tengernagy azt 
a parancsot kapta, hogy az Oregon hadihajót Khinába 
küldje,

(Olaszország.) 
Bóma, junius 19,

Három páncélos hadihajó: a Carlo Albérlő, 
Stromboli és Vesuvio parancsot kapott, hogy haladék­
talanul induljon a khinai vizekre.

(Pekingi követünk a királynál.)
Béoa, jnnins 19.

A Neues Wiener Tagbtatt jelentése szerint ő fel­
sége kihallgatáson fogadta báró Czikann khinai 
osztrák-magyar köveiét és jelentést tétetett magának 
arról, hogy milyen volt l ’ekingbeu a helyzet a kövei 
elutazása előtt.

Báos, jnnins 19.
A khinai Iiolyzetot itt szintén fontolóra ve­

szik, do végleges határozat még nem történt. Hir 
szerint azonban osztrák-magyar szárazföldi csapa­
toknak Khinába küldése teljesen ki ran zárra és 
ha történik rendelkezés, az csak abban fog állni, 
hogy egyik vagy másik hadihajét Khinába kül­
dik, hogy a Zugával közreműködjék.

Trieszt, junius 19,
A térparancsnokság utasítást kapott, hogy 

az itt állomásozó 97. gyalogezredet azonnal ho- 
lyczzék hadilábra s logyon készen arra a pa­
rancsra, hogy az ezredet azonnal útnak kell 
indítani Khinába a Mária Terézia cirkáló hajón, 
amolyet most szerclnok fel Bélában.

H ÍR E K .

A prodromos.
Amiről írok, éppen nem közérdek,
Amiről írok, nem szenzáció;
De hát a háborúkhoz mit sem értek,
És a japán nép csúnya nácié!
Nyugodtan ülök, mig a nagy világon 
Több helyt is vad vérontás járja most;
S azon töprengek, — mig a toliam rágom: — 
Hogy üdvözöljem a kis prodromost?

Holt tenger 1 Szörnyű szó . . .  Elémbe tárul 
Az óriás, az iszonyú vadon;
Amint tanultam magas katedrárul 
Az alacsony kis iskolás pádon.
Hogy a holt tenger a halál hazája! . . •
És szinte fázom, azt olvasva most;
— Egy társaság nem rég bocsájta rája 
Egy pellort, egy kis prodromost. —

Hogy dk:'”--.alté volt a balga gyormek 
A bús vidéket, hol növény sem él,
A hol a bokrok virítni se mernek,
Hol pusztulást, halált süvít a szé l;
Hol ónszinü az ég, kopár a szikla,
Melyet a sürü viz csapkodva mos; —
A hol az embert készpénzért viszik ma,
S fütyülve jár az apró prodromos.

Hol eddig még remegve járt a bátor,
Nem egy szegény madár halt bús halált,
S Jordán vizével nem egy alligátor 
Lomhán leúszva, csendes sírt talált;
Ahol csupán sok holt madárka teste 
Úszott s sülyodt el lassan; ime, most, 
Sietni látják reggel, délben, este,
A szirttetők az apró prodromost.

De bár fütyülve jár is rajt a bárka,
Ott ül színén a néma borzadály,
Potyog belé sok eltévedt madárka,
S halálos csendbon vár a néma táj;
Vár az ár, mig jő bosszú napja,
S a parton addig is sírt sírra mos,
Aztán majd egyszer a sziklára csapja 
S vizébe fúl az apró prodromos 1

Latzkó Andor.

Budapest, jnnins 19.
— BUD APESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 

előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
cejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik 
a nyári hónapok alatt fü r d ő r e  vagy n ya ­
r a ló h e ly r e  szándékoznak menni, vagy 
pedig h o ssza b b  ú tr a  k e ln e k ,  szolgál­
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne 
méltóztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ­
tatják lakásukat. A  B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön > 
intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesz­
tőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok ' 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

— A király a brnokl táborban. Lajia-BnckbéA 
táviratozzék, hogy a király ma kíséretével oda érke­
zett. Fogadására a szépen feldíszített pályaudvaron 
gróf Űxktll hadtostparanosnok és a magyar és oszt­
rák hatóságok vezetői jelentek meg. A király a  
pályaudvaron többeket megszólított, azután pedig a 
fényes kísérettel az uj táborba hajtatott és pedig első 
sorban a Károly Ferdinánd föheroeg paranosnoksága 
alatt álló 3. vadászezredhez, ó  felsége végig nézte 
az 1. zászlóalj gyakorlatait és a zászlóalj parancs­

.. „Cham pion" éa „The Royal P ro g re»»“ kaphatók LÁNG JAKAB és FIA 
1 5 k e ré k p á ro k  m élyen leszá llíto tt á rb a n  kémiai «i.
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nokának, Durfeld bárónak teljes megelége<’é8Ót fe­
jezte ki. Azután a Deutschmeister ezredhez ment ő 
felsége és annak a parancsnoka, Pftiffer ezredes o’ött 
is teljes elismerésének adott kifejezést. Azután had­
gyakorlat volt a Deutschmeister-ezred és a 3. vadász- 
ezrred között, amely nagyon tetszett az uralkodónak, 
ő  felsége végül a 42. hadosziály-tüzérezredet szem­
lélte meg.

— UJ k öz igazgatási bírák. A király Makny 
Dez3Ö, a kúriához beosztott ítélőtáblái bírót. Dezsewfíy 
Mircell budapesti ítélőtáblái bírót és dr. Feichtinger 
Elek királyi tanácsos fiumei pénzügy-igazgatót a 
közigazgatási bírósághoz itólőbirákká nevezte ki. A 
kinevezésről a hivatalos lap mai számában megjelent 
kézirat ad hirt.

— Gróf Lónyay cáfolata. Tn'esfíből táviratoz­
zak : gróf Lónyay Elemér a Piccolo cimii újságnak 
levelet irt, amelyben koholmánynak mondja azt az 
olasz újságokból átvett hirt, hogy feleségétől válni 
készöl.

•
Egy bécsi estilap, állítólag megbízható értesü­

lések alap án közli, hogy a belga királynak e?ze- 
ágában sincs a leányával való kibékülés. Még ma is 
csak olyan feszült a viszony gróf Lónyay Elemérné 
és az atyja közt, mint volt ezelőtt és szó sincs arról, 
hogy Lipót király Gasteinban ki fog békülni a lá­
nyával.

— T olsztoj le lk i üdve. A szent zsinat 
nagyot határozott. Azt, hogy Tolsztoj Leó halála 
után nőm szabad a lelko üdvéért imádkozni. A 
cár legutóbbi ukáza egyházi büntetést szab a 
nagy Íróra, mert írásai ellenségesek az ortodox 
egyházzal. Mindezt egy Londonban megjelenő 
szociálista lap Írja, amelv leközli az orosz szent 
zsinat bizalmas körlevelét.

— A bölcsőde ni vedcasszonya. A pesti első 
bölcsőde-egyesületnek Erszébei kiralyasszony volt a 
védőasszonya. A hivatalos lap mai száma közli, hogy 
a király megengedte Erzsébet Mária főhercegnőnek, 
hogy az egyesü et védnökségét átvehesse.

— K itüntetett pénztá l-igaz?a*ó. A központi 
állampénztár igazgató at. Lakner Nándor királyi taná­
csost sajat kéreímere nyngdi aztáK. A király ez alka­
lomból a pénztári szolgálat terén kifejteit közel 
félszázados hü és buzgó működése elismeréseid a 
hnrmadosztalyu v  szórón í-renddcl tüntette ki. A ki­
tüntetést a hivatalos lap mai száma közli.

— A minlsztere’nök utazása. Széli Kálmán 
miniszterelnök ma több napi tartózkodásra Rátótra 
utazik. A miniszterelnök a jövő héten tér vissza bir­
tokáról Budapestre.

— A berlini nagyk övet b e tegsége . Berlin­
ből jelentik, hogy Szögyény-Marich László berlini ma­
gyar nrgyáövrt Berlinben megbetegedett és nem 
mehet ki a szobából.

— M ecenseffv k itüntetése. Béesből jelentik, 
hogy ő felsége juniu? tizenötödikén kelt legfelsőbb 
elhatározásával Mecenseffy Emilnek, az Osztrák-Magyar 
Bank volt vezértitkárának nyugalomba vonulása 
alkalmiból a másodosztályú vaskorona-rondet ado­
mányozta.

— Búcsú Márla-Pesnyőre. A belvárosi főplé- 
bánia-temnlorr.ból Sarlós-Boldogasszony tiszteletére 
julins 1-jén bucsuiárat indul Mana-Besnyóre. a fővá­
roshoz közeliekvó bucsuiaró helyre. A régi híres 
zárdatemplomban különféle ádatosságok lesznek a 
zarándokok számára, akik áldozó pap vezetésével 
kelnek útra.

— A szent korona k iá llítása . A jubileumi 
szent év alkalmából az ünnepélyeket rendező bizott­
ság tervbe vette, hogy a magyar szent korona ez év 
augusztus 15-étól, Nagy Boldogasszony napjától 
augusztus 20-áig, fczent István napjáig közszemlére 
állíttassák a budavári koronázó Mátyás-templomban. 
A kitétel nagy fénynyel történnék. A szertartást 
y a zary Kolos bíboros hercegprímás végezné az or­
szág nagy ainak jelenlétében. A ezent koronához a 
vidékről zarand iktatókat rendeznének. Mivel azon­
ban a szent koronát a koronázási műkincsekkel együtt 
a budai királyi palotában befalazott helyen őrzik és 
annak kitételéhez a király, valamint a kormány be­
leegyezése szükséges, az illetékes egyházi hatóság 
megindította a tárgyalást a kormánynyal a szent 
korona kitételének megengedése iránt.

— Katonai k in evezés. A kirá y Szabó Is'ván 
országgvülési képviselőnek az ötödik huszárezrednél 
viselt tóhadnagyi rangját, amelyről tudvalevőleg le­
köszönt, ktrelme folytán ismét visszaadta.

— A tem esvári tan szerk lá llliá t. Az Országos 
Iparegyesüiet a temesvári tan-zerkialliiás érdekeben 
körlevelet intézett a magyar tanszerkészitőáhöz. A 
felh.vasra mar eddig is számos kiállító jelentkezett. 
A kiállítók térdi at nem fizetnek, csupán a szállítási 
kő tspg terheli ókét. A kiállítási taryyak jtinius 26-iRe 
után küldendők el, a visszaküldésről a bizottság 
gondoskodik.
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— V é g e  a  kh inai palotánknak. Sok
huzavonába került, mig a delegációk végre meg­
szavazták GoluchowsTci külügyminiszternek azt a 
nem is nagy summát, amelyen pekingi nagykö­
vetünk palotát építtetett. A delegációban az ellen­
zék azt mondta: minek ez a nagyzolás, mi szük­
sége van a rnonarkiánknak egy díszes, pompázó 
palotára, holott Khinához alig van valamelyes 
közünk. De azután mégis megszavazták a sum­
mát s a szép palota felépült. Pompás lett és 
szép. Nagyszerű lépcsőház vezet a belsőségekbe, 
amelyek előkelőség és fény dolgában kiállják a 
versenyt a többi követséggel. Minden modern 
kényelemmel és szemenszedett ravasz leleményes­
séggel van berendezve. S mindez most por és 
hamu. A boxorek nekiestek a szép uj palotának, 
amely az imént készült el s éppen hogy mogérte 
a felavatás ünnepét. Most romokban hever, drá­
gaságait kifosztották s széjjelcipelték a rablók. 
Ezt jelenti egv távirat. Szomorú sorsa gyorsan 
utólérte a viták közt született palotát, amelyet 
most már csak egy dementi kelthet föl hamvaiból. 

•
A pekingi követségek utcája, amelyről most 

olyan gyakran esik szó a hírlapokban, a tatárok 
városrészében fekszik. Ezt a városrészt a khinai vá­
rostól egy magas fal választja el. amelynek kapuit 
éjszakára be szokták zárni. Az utca egyébként egé­
szen olyan, mint a többi pekingi utca, ami annyit 
jelent, hogy évszázadok óta nem kövezték ki s hogy 
esős időben egész pocsolyák képződnek. Az el­
hullott állatok teteme ott hentereg a kövezeten. 
A követeknek mindozideig nem sikerült kiesz­
közölniük. hogy a követségi utcát aszfaltozzák. 
A vén koldusasszonyok százával állanak az utcán 
s szörnyű rimánkodás közben nyntják kezüket a 
járókelők felé. A vén koldnsasszonvok közt lompos, 
piszkos kutyák szaladgálnak. A követségek palotái 
valóságos remekei a kbinai építészetnek, ami nem 
sokat jelent. Hogy teljes fogalmunk legyen arról a 
bámulatos kényelemről, ameiy ezekben a követségi 
palotákban uralkodik, elég megemlíteni, hogy az 
angol követség palotájában kályha sincs s ha az 
angol követ fázik, átmegy a német követség palotá­
jába — melegedni.

— A tra n sv a a li panam a. Ma folytatták 
Brüsszelben annak a szenzációs pörnek a tárgya­
lását, amelyet a transvaali kormány indított meg 
a báró Oppenheim-testvérek ellen tieenegy millió 
frank elsikkasztása miatt s amelynek során a 
vádlottak okmányokkal igazolják, hogy ezt az 
összeget a transvaali kormányférfiak megveszte­
getésére fordították. A mai tárgyaláson Rtchard 
ügyvéd, a báró Oppenheim-testvérek jogi képvi­
selője bemutatott egy elismervényt, amely oen 
Krüger elnök nyugtatja egy 100.000 frankról 
szóló check átvételét. A közönség körében ez a 
leleplezés leírhatatlan szenzációt keltett satrans- 
vaoli kormány képviselője hasztalan igyekezett 
a hatást ellensúlyozni azzal a bejelentéssel, hogy 
Krüger ezt a pénzt fegyverek beszerzésére fordí­
totta. A törvényszék elnöke erre gúnyosan azt 
kérdezte, vájjon a többiek is fegyvereket vásá­
roltak-e a kapott pénzen. A tárgyalást holnap 
folytatják.

— A sv éd  k irály szom szédja. A Parisban 
időző svéd királyról eleveníti fel egv francia lap a 
következő kedves apróságot. II. Oszkár fiatal korá­
ban nagy szeretettel foglalkozott a kertészettel. Mi­
kor ^aint-Rapbaelben lakott, szomszédja volt Alphonse 
Karcnak, a híres francia Írónak, aki szintén nagy 
barátja volt a kertészetnek. Oszkár herceg — akkor 
még herceg volt — egyszer nagy könyvesládát ka­
pott Siockholraból, telő a legérdekosehb növénytani 
és kertészeti könyvekkel. Ezt látva Karr, másnap 
á'küldölt hozzá s udvar.as levélben kérte kölcsön 
néhány ómra Linné Genera Plantarum cimii müvét.

— Mondja meg a gazdijának — felelt a szolga 
utján a herceg — hogy a könyveimet nem adom oda 
senkinek, de ha akarja, ide önét olvasni.

Hetek múltak el ez után a visszautasítás után, 
amikor egyszer csak beállít Karrboz a herceg lakája:

— Kérem, a herceg nagyon szépen kéreti, hogy 
adja kölcsön néhány percre nz öntözőkannáit, mert a 
miéink a bádogosnál vannak . . .

Karr nyugodtan felelelt:
— Mondja meg a gazdájának, hogy az öntöző­

kannáimat nem adom senkinek. De ha akarja, ide­
jöhet öntözni.

A szolga hűségesen megvitte a hirt. A herceg 
eleinte bosszankodott, később, amikor nagyon meg­
barátkozott az Íróval, maga is jót nevetett a tréfán.

— T alálkozó. Az V. kerületi kereskedelmi szak- 
tanfolyam 1896—'.>0. évben végzett növendékeit ez 
utón kérik le., hogy az o hó 18-an be nem tartott 
találkozó helyeit, e hó 24-ón délelőtt 9 órakor az

iskolában (V., Vaci-körut 68.) megjelenni szives- 
ked enek. Akadályoztatás esetén írásbeli értesítés 
küldendő.

_ Villamos vasutasok mozgalma. A közúti
villamos vasút forg tlmi alkalmazottjai körében néhány 
nap óta bizonyos mozgalom mutatkozik, ameiy több 
más kisebb jelentőségű kérdés mellett legkivált a 
nyugdijak szabályozásának sürgetésében osuososodik 
ki. Kétségtelen, hogy amennyiben a mozgalomnak 
esetleg olyan tendenciája is lett volna, hogy az al­
kalmazottak sztrájkkal fenyegetőznek, ha óhajtásaik 
nem teljesülnének, — ez a tondencia kizárólag kül­
földi szociálista agitátorok izgatásának eredménye. 
Mert a villamos vasutak alkalmazottainak küldött­
sége már az intéző körökkel történt mai érint­
kezésükből határozottan azt az impressziót kapta, 
hogy minden igazságos kívánságuk az igazgatóság 
körében a legkészségesebb méltánylásra talál. A 
közúti vasút intéző férfiainak e humánus és korrekt 
magatartása következtében az egész mozgalom előre­
láthatólag már a holnapi nap folyamán köiosünös 
megelégedésre véget ér.

A nyugdíj dolgában ugyanis a forgalmi alkal­
mazóiak tudomást kaptak arról, h >gy a közúti va-^ut- 
tarsaság Jetiinek Henrik vezérigazgató indítványára 
annak idejében közgyűlési határozattal nemcsak egy 
millió koronányi nyugdíjalapot szervezett a személy­
zet számára, melynek fele, ötszázezer korona tisztára 
a külső forgalmi személyzetnek szól, hsnem a személy­
zet iránt való gondoskodásból tisztán a sajat elha­
tározásából ki is dolgozta o nyugdíjalap szervezeti 
szaka yzatát, amely immár nyomtatás alatt van és 
miham rabb közös jótéteményévé valm a közúti vas­
utak munkás és derék alkalmazottadnak. Tekintettel 
arra, hogy o forgalmi személyzet igvn nagy része 
csak a villamos üzemre való átmenet, tehat 1896 
óta van a vállalat szolgálatában, kétségtelen, hogy 
Jc.linek vezérigazgatónak eme. saját elhatározásából 
fakadt intézkedése különösen ez utóbbiakra nézve, 
gyorsan és alaposan old a meg a nyugdíj kérdését.

A további pontokon sem a kiv. nsagok, sem a 
differenciák nem nagyok, úgy hogy nincs bonno 
kétség, hogy az egesz mozgalomnak a legteljesebb 
össznang fog már a holnapi nap folyamán véget vetni.

— M erén y le t H arten au  grófné e llen . 
Gráeban nagy szenzációt k© tolt egy gyilkosság 
tervének a felfedezése. Hartenau grófnőt, Batten- 
berq Sándor a volt bolgár fejeaelem özve­
gyét meg akarta oyilkolni a saját kocsisa, hogy 
aztán elrabolja pénzét és értéktárgyait. Friedmch 
Ernőnek hívják a kocsist, aki egy Back nevű 
rovott mul'u alakkal szövetkezett erro a gyilkos­
ságra. A gyilkosságot éjjelre tervezték. Először a 
grótnénak a földszinten lakó két szolgáját akar­
ták láb alól eltenni, hogy aztán a grófnőt meg­
gyilkolhassák és a rablott tárgyakkal Magyar- 
országba szökjenek. Mielőtt azonban ez a terv 
kivitelre került volna, Backot lopás gyamja 
miatt elfogták. A vallatás során kiderütl, hogy 
Back részese volt két gyilkosságnak. Mielőtt 
Friedrich más cinkostársat találhatott volna 
a gyilkossághoz, felfedezték.^ hogy több Ízben 
meglopta Hartenau grófnőt. Őt is letartóztatták. 
Véletlenül egy zárkába kerültek mind a kettőn. 
Back azt hitte, hogy konok tagadással menekül 
ki a fogházból, Friedrich pedig úgy akarta ki­
kerülni a büntetést, hogy őrültséget szimulált. 
Abban a reményben, hogy hamarosan kiszaba­
dulnak a vizsgálati fogságból, megállapították a 
gyilkosság részletes tervét. Backot azonban a gyil­
kosságok miatt kilenc évi. Friedrichet pedig a lopá­
sok miatt két évi börtönre ítélték. A napokban a 
fogház igazgatójánál két fogoly jelentkezett, akik 
egy cellában társai voltak Friedrichnek és Back- 
nak. Eelfedték a gyilkosságnak egész tervet az 
igazgató előtt, aki jelentést tett erro a hatóság­
nak, amely megindította a vizsgálatot.

— Az ál-Bethlsa gróf. A bécsi rendőrségnek 
ma sikerült késrekeritenie egv lurtangos csalót, aki 
évok óta, mint gróf Bethlen szerepelt és nagy stilü 
csalásokat követeit el. A veszedelmes szédelgőt Hepp 
Györgynek hívják és lauenburgi származású. Birto­
kokat vásárolt, természetesen hitelbe s mindjárt túl 
is adott rajtuk. Egy dusgardag özvegynek házassá­
got ígért s ily mócon 40.000 forintot csalt ki tőle. 
Később nőül vett egy fiatal özvegyet, de csakhamar 
a fa képnél is hagyta, de 20.000 forintját magával 
vjtle. Az ál-grófot átadtak nz országos törvény­
széknek.

— L opás & Park-Klubban. A Park-Klubban
tegnap tolvajok jártak s elvittek egypár bil.iard go- 
ivöt meg két ezüst gyertyatartót. Az igazgatóság 
©tantest tett a dologról a rendőrségnek, amelv meg­
indította a nvo ozást. Ma azután sikerült elfogni a 
tóivá okát Drer.h&ler Manó es Gájer Kálmán csavar­
gók személyében. A két tolva t átadjak az ügyész­
ségnek.

Kí'’kütns. ’.zé,‘ „ A p o s t o l "  gyógyszertár.
B udapest. VIII., J ó ssa l körút 64  n. sz. 
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— A  g e ls e i bíró és a  W crtheim -kaaaza.

A községeknek már nincs ládájuk, mint annak- 
elfitte. Wertheim-8zekrényt köteles beszorozni még 
a legkisebb falu is. Némelyik pótadót vet ki a 
drága holmi árára, de az mindegy. A modern 
világ nem tűri már a tulipános ládát, amit jól 
megvasalt a kovács, hogy no férkőzhessen hozzá 
minden csiribiri zsivány s a minek furfangos volt 
a zárja, egy-egy reme o a lakatos munkának — 
kezdetleges, durva kivitelben. Az uj szekrények 
zárja azonban még furfangosabb. A biró uraimék 
ásó, fejsze nyelén megdurvult kezo nem igen tud 
elbánni a kis kulcscsal s ha már kulcs, hát azt 
hiszik, hogy forgatni kell. És boletörik a kasszába 
a kulcs itt is, ott is. Annyi a baj az uj módi 
szekrényekkel, hogy a belügyminiszter nemrégi­
ben terjedelmes tölvilágositást küldött bírák 
uraiméknak arról, hogy hogyan kell nyitni, 
csukni a szekrényt. Azonkívül elrondelte azt is, 
hogy a szekrényok egyik kulcsát be kell vinni 
a raegve levéltárába. Ez a rendelkezés is csinált 
egy kis galibát. Bírák uraimék nem igen értenek 
a bötühöz, hát némelyik úgy olvasta el az Írást, 
hogy nem értette meg a velejét — és igy esett 
meg az a ínra eset a napokban, hogy egy gelsei 
négy ökrös, nehéz fuvarhoz alkalmatos kocsi 
állott meg a zalaegerszegi megyeháza előtt. Idáig 
még nem fura az eset, csak itt kezdődik a kü­
lönössége. A gelsei biró, meg még három mar­
kos ember nagy nehéz tömeget emelt le a kocsi­
ról és vitték bcfolé, s aztán letették a folyosón. 
A Wertheim-szekrény volt. Bíró uram pedig, 
miután letörölte az arcáról a verejtéket, bekopo­
gott az alisp nhoz.

— A kulcsért jöttem kérem — mondta.
— M'csoda kulcsért?
— Hát a kasszába valóért.
Utánanézlek, hogy mit akar és kisült, 

hogy mind a két kulcsot beadta a levéltárba a 
biró ur s úgy akart manipulálni ezután, hogy 
mindig a kasszát hozza be Zala-Egerezegre, ha 
bele kell nyúlni a szekrénybe. — Mivelhogy — 
azt mondja — a kormány rárótta ezt a terhet

— L uozenbacher v ég ren d elete . Luczenbacher 
Pál végrendelet,! G-áti hirdették ki a budapesti V. 
kerületi kir járás 'Íróságnál. Az elhunyt közcélokra 
a következő adományukat tette: A budapesti Erzsé- 
bet-ler nvárviháznak 50.000 forintot, a Josefinum-ár- 
vaháznak 2000 for’ntot, az esztergomi kórház részére 
25)0 forintot, a szobi zárda részére 10.000 forintot, 
>’zob és Környékén (Danásd, Helemba, Dömös, Mária- 
Nostra) lakó szegények rcizére és elszegényedett ro­
konok segélyezésére (17 takarókpéntári könyvben elhe­
lyezve) 40.000 í r t ; a béosi irgalmas rendnek 5000 forin­
tot ; a hütteldoríi üdülőtórháznak 1000 frtot; az ipoly - 
sági kórháznak 2500 irtot; a budapesti koroskedeimi 
kórháznak 2000 forintot; a bndai Erzsébet-npicáknnk 
2000 forintot; az Otthon segelyegylet és hírlapírók 
nyugdíjintézetének 5000 forintot; a pesti vakok inté­
zetének 5000 forintot; művészeti és régészeti alapít­
ványra Förster Gyula javaslata alapján 10.000 fo­
rintot, a szobi kálvária fenntartására alapítvány 600 
forintot: gyógyithitatlan betegek részére Wáhringben 
100*0 forintot; bécsi kórháznak (Margarothen, Hart- 
raannsgasse) 1000 forintot; a bécs-wahringi Gre.sen- 
Asy 1-nek 1000 forintot: a nyitrai apáca zárda részére 
1000 forintot; az orez. magyar gazd isági egyesületnek 
5 00 forintot, az országos erdészeti egyesületnek 
0 0 forintot; a budapesti kereskedelmi akadémiá­

nak 60UJ forintot; a budapesti Népliget gyarapí­
tására 6000 forintot; a Kókus-kórhaznak Budapesten 
5000 forintot; a Szent-István-kórh áznak Budapesten 
-000 forintot; a váci siketnémák intézetének 50 0 fo- 
i u o t ; a budai rókus-utcai városi árvaháznak 2000 fo­
rintot; a budapesti összes népkonyhák részére 5000 
forintot; a budapesti hajléktalanok menholyo egyesü­
letnek 2000 forintot adott. Van a végrendeletben azon­
kívül 60.009 forintot meghaladó összeg egyes, külön­
megnevezett személyek javára kivetve, részben hagyo­
mány, részben pedig élethossziglan tartó évi járadék 
alakjában. A végrendelet tanul: gróf Széchenyi Miklós, 
dr. ThaUoczy Lajos es Geus/er Artúr.

— H ásasság . jRosner Jenő, a Magyar Ipar- és 
Kereskedelmi Bank lópénztarosa eljegyezte Strausz 
Valéria kisasszonyt, Strausz S. prágai nagykereskedő 
és tőzsdetanacsos leányát.

— G yilk osság  C egléd en . Vakmerő rablógyil- 
kosságnak esett áldozatul tegnap Szebenyi B ni, 
„ómódu ceglédi gazda. Este tíz órakor az eddig isme­
retlen tettes behatolt a lakásába és Szebenyit agyon­
lőtte, a gazda feleségét pedig súlyosan megsebesítene. 
A rablógyilkos öt forintot talált egy szekrényben, ezt 
magúhoz vetie, aztán megszökött. — Tudósítónk a 
tognapi rab ógyilkosság ötletéből fölemlíti, hogy a 
télen két eertéskcreskodőt csaknem hasonló módon 
raboltak meg, a temetőben pedig az őszszcl egy 

zeégett holttestet találtak és az elmúlt heten hat 
betöréses lopást követtük o Ceglédou. A tetteseket 
aiig lehet kézrokeriteni, mert a ceglédi reudőrségnok
nagyon kicsiny a létszáma. „ .

— Tennlknsotc táraaavaosorája. A Magyar 
Mérnök- és Épitészegyesület az egész műszaki kar 
érdekeit és viszonylatait felölelő törvénytervezetet 
dolgozott ki: a műszaki címek és gyakorlatig fenntar­
tását. A mérnökök, építészek szerdán, e hó 20-án, 
este 8 órakor a margitszigeti alsó vendéglőben társas- 
vac~orára gyűlnek egybe, hogy e törvénytervezet 
ránt testületileg fejezzék ki rokonszenvüket. A va­

csorán több száz teknikus vesz részt, de megjelen­
nek azon felies számban a kar előkelőségei is.

— A  lo v a ssá g i kard  ellen. A német ka­
tonai szaklapok, élükön a A/t7t7őr»TFocáewWa«-tal, 
amely hivatalos lap, élénk harcot kezdtek a lo­
vassági kard ellen. Azt kívánják, hogy a hadügyi 
kormány törölje el a lovasságnál a kardot, s ad­
jon helyette tökéletesebb szerkezetű revolvert a 
lovaskntonáknak. A kard súlyának megfelclőleg 
minden lovaskatona ötven tölténynyel többet 
kapna, mint eddig.

— O roiz északsarkl expedíció. Oroszország­
ból tudományos expedíció indul az Északsarkra. 
A veszedelmes u*ra a tudomány vakmerő harcosai a 
•var;a báromárbocos hajón mennek, amely már a 
Náva partján vesz’egel. Junins 20-.kán in<’ul el a 
hajóval báró Toll, aki már kétszer járt az északi 
sark vidékein. Az expedícióban részt vesz az orosz 
tudományos akadémia több tagja s három esztendeig 
marad az északi sarkon. A cár parancsára az 
államkincstár 280.000 rubellel járult hozzá az expe­
díció költségeihez. Báró Toll két évvel ezelőtt vetto 
meg a ha ót Norvégiában, ahol az arcseri hajógyár­
ban Nansen Framjának a mintájára építették. A gő­
zösön laboratórium van a hajón utazó tudósok szá­
mára s négy esztendőre való élelmi szer. A legdrá­
gább é3 legfontosabb eszközüket a cári család tagjai 
ajándékozták. Az expedíció főcélja az uj szibériai 
szigetekről észak a cső szigetcsoport és a legendás 
Sannikov-föld kikutatása. A hajón hatvan szibériai 
kutyát és tizenkét száncsónakot visznek a Jégmező­
kön való kirándulásokra. Ax expodioió vezetője báró 
Toll, aki egyúttal a ge< logiai kutatásokat is végzi. 
Kívüle még három tudós lesz a hajón. Pétervárról 
a Sarja Norvégiába megy. Az első telet a Taiinsz- 
f lszigetnek Sitanga öblében töiii. Onnan 1901 nya­
rán annyira megy é^jak felé, amennyire csak lehet­
séges. A mikor már nem juthat tovább, o't megáll s 
1902 nyarán a Beiing-szoroson visszatér a sarki 
vidékekről. Az északi sark elérése tehát nem kimon­
dott célja az expedíciónak, de azért báró Toll 1901 
nyarán vagy 1902 telén mindenesetre kísérletet tesz, 
hogy szánnal elérje az északi sarkot.

— A  m ik e la k a i garab on ciások . Űrnap­
ján Mikalaka mellett keresztelő volt. Tömeges 
keresztelő. Az aradi baptisták hajtattak ki kocsi­
kon a Maroshoz. Egy kocsin maga a püspök is 
megérkezett. Békésről rándult át Aradra, hogy 
megkeresztelje mindazokat, akik az uj hitbe be­
léptek. Ez a keresztelés pedig nem valami kedé­
lyes ceromónia egy kis vízzel, mint ahogy a mi 
gyerekeinket keresztelik. Sok viz kell hozzá. A 
püspök tudniillik minden neolitét megbuktat a 
folyamban. Már az ötvenötödiknél tartott, amikor 
cgv kis kellemetlenség zavarta meg a keresztelőt. 
Egy pásztorgyerek beszaladt a faluba s kicsődi- 
tette a népet azzal a hírrel, hogy garabonciások 
vannak a Maros pariján. Mikor a vasvillás töme­
get meglátták, futásnak eredtek a hivők. Abba 
maradt a kercsztelés.

— Drám a a  szenátusban. Az olasz szenátus 
épületében borzasztó dráma játszódott le a minap. 
A szenátus két quaestora, Gratina márki és báró 
Barracco nagyban rendezte a termet a másnapi meg­
nyitó üléshez. Kendezkedés közben ös«zeszidtak egy 
szolgát, aki erro szótlanul kiment a teremből. Ne­
gyedóra múlva visszajött, kezében egy vasruddal, s 
szó nélkül fojbevágta vele a két tisztviselőt. Amikor 
látta, hogy mind a kettő eszméletlenül rogy a földre, 
ijedtében felszaladt a legfelső emeletre, s onnan le­
ugrott Az udvar kövezetén összeioncsolta a fejét és 
azonnal meghalt. A két lejbeütütt quaestornak nem 
súlyos a sebe.

— H alá lozás, fimittarello József nyugalmazott 
vezérőrnagy tegnap éhei m°ghalt Budán. Az elhunvt 
tiroli vadasz-ezrodes volt s hajdanában a szerencsét­
len Miksa császár föbadbiztosa Mexikóban. Holnap 
délután temetik Kriaztina-köruti lakásáról, katonai 
pompával. Intelligens derék, humánus ember volt s 
kiváló katona, aki képessegeiért sok érdemrendet 
kapott. Velencei származású volt s gyermektelenül 
halt el.

— Sik kasztó  biró. Lipcséből jelenti egy távirat, 
hogy a röhrdoríl bitót, Gtessnianni, sikkasztás miatt 
letartóztatták. A bíró bosszú idő óta sikkasztott s a 
vizsgálat kiderítette, hogy negyvenezer márka kallódott 
el a közén.

— E gy p incér halála, Tlőhiich János detrokő- 
szentmiklósi GÜ éves fizetópincért, akit tosnapelőtt 
találtak meg a fejérvári-ut mentén az árokban, ma 
délelőtt boncoltak föl a törvényszéki orvostani inté­
zetben. A boncoló tanársegéd megallaoitotta. hopv s»

1 öreg pincér halálát moglulas okozta.

— A  preparand isták  sz trá jk ja . A ko­
lozsvári tanítóképző intézőt növendékeinek egy 
csomó panaszuk volt az igazgatójuk, Orbók Mór 
ellen. A bajaik orvoslására azonban nem azt a 
módot választották, ami a helyes, nem mentek 
panaszra a tanfelügyelőhöz, hanem akárcsak gyár 
volna a preparandia, kimondták a sztrájkot. Egy 
csomó haszontalan bókitési kisérlet következett 
ezután s a vége az lett a különös esetnek, hogy 
a kultuszminiszter az igazgatót szabadságra küldte. 
Helyettesítésével Kozma Forenc, királyi tanácsos, 
tanfelügyelőt bizta meg. Azóta aztán csend van, 
bár a kolozsvári preparandia növendékei kényes 
urak. Kozma se tetszett nekik s arra kér­
ték a minisztert, hogy más kormánybiztost küld­
jön nekik. A vizsgálat tövéről-hegyire kikutatta 
az egész ügyet s a végén kisült, hogy az igaz­
gatót semmi visszaélés nem terheli. Szigorú, de 
igazságos és humánus ember. A miniszter elég­
tételt is szolgáltatott neki. Egy fizetési osztály- 
lyal előbb léptette s tudtára adta, hogy a sza­
badságolásnak vége és junius elsején el kell fog­
lalni hivatalát. A sztrájkolókat pedig keményen 
megbüntette a miniszter. Egy másodévest kitil­
tott az iskolából, a negyedévesek között egyet 
egy egész, a többieket pedig egy-egy félévre 
visszavetette a tanítóságra képesítő vizsga elől. 
Aki még ludas a sztrájkban, attól három hó­
napot mogvont az Ítélet minden állami kedvez­
ményt.

— Sztrájk az á llam vasutak gépgyárában. Az
á'lamvasutak gépgyárának kőbányai-uti telepén ma 
szünetelt a munka. A több mint háromezer munkás 
közül csak a gazdasági géposztálynak alig kétszáz 
munkása dolgozik. A munkások forrongása még a 
pünküed előtt kitört részleges sztrájk óta tart. Akkor 
a munkások, akik a hidosztáiyban voltak alkalmazva, 
ismét munkába álltak, mórt Vajkay vezérigazgató 
kijelentette, hogy csak a gyár munkásainak kíván­
ságait hallgatja meg, de szrrájkolókkal nem áll szóba. 
A bidosztály munkásai azonban nem nyugodtak, 
csoportokban iárták be szüntelenül a telep többi ré­
szeit és izgatták a munkásokat. A múlt pénteken 
azután a munkások küldöttsége memorandumot adott 
át Vajkay vezérigazgatónak és ebben a munkabérek 
általános jölemeléiét követelték. A memorandumban a jövő 
szombatot tűzték ki batáridőnek, hogy akkor kez­
dik meg a sztrájkot, ha feleletet nem kapnak. A gyár 
üzletmenete azonban már évek óta folytonosan gyen­
gül, a munkások követelései pedig 220.000 forinttal 
nagyobb évi költséget okoznának és igy Vajkay ve­
zérigazgató már tegnap délelőtt — nem várva be a 
határidőt — magához hivatta a munkások küldöttsé­
gét és kijelentette nekik, hogy követeléseiket nem 
teljesithotik. Később a munkások küldöttsége ismét 
megjelent a vezérigazgatónál és egy 8 pontból álló 
kérvényt olvasott iöl, amely pontok mindegyike ezzel 
a szóval kezdődött: követeljük. . .  és ismét a munka­
bérek fölemeléséről szólt. Az igazgató ekkor kijelen­
tette, hogy a munkások magatartása azt eredményez­
heti, hogy a gyártól megvonják a megrendeléseket és 
külföldi gyáraknak adják át és igy a hazai iparnak 
is kárára lehetnek. Ebből csiná.ták a munkások 
azt, hogy az igazgató a gyár munkáját külföldi gyá­
rakban akarja elvégeztetni. A m unkások szombaton 
nagyobb összegeket kaptak, mert az alkubérek havi 
kiűzetése volt és erre támaszkodva lépteka sztrájkba. 
Tegnap délután ugyanis fél 2 órakor rendesen bejöt­
tek a gyárba, hogy egy fél óra múlva tüntetőleg 
elhagyják azt Vajkay vezérigazgató kijelentette, 
hogy újabb munkásokat nem vesz föl, a sztrájk ideje 
alatt a gyárat zárva tartja, természetesen, aki mun­
kába akar állani, az kap munkát. Holnap reggel jár 
le az igazgató ultimátuma, aki akkor nem áll mun­
kába, azt elbocsátják. Ma reggel a munkások a gyár 
kapui előtt csoportosultak. Rendzavarás azonban nem 
történt. A rendőrök csendben szétoszlatták őket. Há­
romszáz munkás dolgozni kezdett, azonban százan a 
délelőtt folyamán ismét elhagyták a gyárat, mert fél­
tek, hogy a sztrájkolók megverik őket. Asztrájkolók 
különben a Népligetben szétszórva tanyáznak.

•
Vajkay Károly, az állami vasgyárak igazgatója 

ma nyilatkozatot tesz közé a sztrájk ügyében. A nyi­
latkozat elismeri, hogy a munkások keresete a vasút­
építési tevékenységnek csaknem teljes szünetelése 
lolyt'an kissé megc>apnant, de ennok az az oka, hogy 
az igazgatóség a megrendelések csökkenésekor nem 
apasztotta a munkások számát. A munka dijazasa 
ugyan nem változott, de a nagy munkístétszám mel­
lett természetszerűen apadt az egyesek keresete. A 
gyárigazgatósag ezt nzzal 13 enyhítette, hogy kül­
földi. jövedelmet is alig hajtó megrendeléseket is el­
vállalt. Kétségtelen, hogy az egyes munkás keresete 
javulna, ha a munkáson egy részét elbocsátanák. Ezt 
a létszámupasztaat kwanja a munkásmozgalom kierőszakolni. 
Egyéb kívánságok hangoztatása csak a léceit vau 
hivatva leplezni. A inai viszonyok béremelést lehe­
tetlenné es indokolat anna tesznek. Végül az igaz­
gató elhárít minden felelősséget magúról azért a nyo­
morért. amelynek a munkások eléje néznetuek.
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— A dlaialbum . Párisi előkelő körökben be- 
ezéd tárgya az alábbi vidám történet. Nagy ünnep­
ségre készült a báró De la Paix család. Palotájukat, 
amelyet évek óta építettek, akarták fölszentelni. A 
palota valóságos mesebeli tündérkastély. Hatalmas, 
fedett lawn-tennis-terem van a palotában, hogy ezt a 
nemes, testedző sportot télen is lehessen űzni; az 
ebédlő-terem gobelinjei hajdan egy királyi palota 
falait díszítették, szóval a fényűzés olyan fokon 
volt a palotában, amilyent csak a legfelsőbb 
tízezer néhány legelső százánál láthatunk. A báró 
pem tartozott a születés arisztokráciájához, amit 
agy ő, valamint bájos nője is élénken fájlaltak. 
Hossz nyelvek azt is suttogták, hogy a báró ur előde 
xnég néhány évtized előtt jámbor rabbinus volt Metz- 
ben. De azért a legnemesebb születési arisztokrácia 
Körében is számos barátja van a bárónak. Es­
télyeit is a legválogatottabb kékvér látogatja; 
igaz, hogy a méltóságos és kegyelmes asszonyok 
gyakran jelentettek ilyen estélyek alkalmával mig- 
raint, amit — ismét a nagy Galeotto állítása 
szerint — némi összefüggésbe lehet hozni a 
metzi őssel. Hanem azért Frigyes bárót bon gar­
zonnak tartották, aki nem volt fukar a kölosön- 
adásban, amelynek magassága nagy mértékben füg­
gött a kölcsönt kérő őseinek számától. Végre elér­
kezett a palota felszentelésének örömteljes nap a. 
Barátait magához hívta a báró s a portás fülké­
jében ott pompázott a gyönyörű diszalbum, amelybe 
minden vendég beírta a nevét. Mily büszke 
öntudat töltötte el a bárót, ha arra gondolt, hogy 
késő utódok fogják olvasni e felszentelési ünnep 
vendégeinek szemkápráztató névsorát. Es a vendégek 
sorra beírták neveiket Es végigjárták a pazarfényü 
termeket s üdvözölték igaz szívből, a baráti elragad­
tatás őszinte hangján Frigyes bárót. Mikor pe­
dig eltávozott a díszes vendégsereg, a báró a 
sikertől örömittasan borult a szőkehajn báróné 
keblére; a sunyi angol házmester bajusztalan aj­
káról, pedig aki az ölelkezést meglátta, gúnyos mo­
soly lebbent el, látván az örömnek ilyetén közönsé­
ges, nyárspolgárias megnyilatkozását. Végre eszébe 
jntott a bárónak a nap szenzációja, a diszalbum. Iz­
gatottan csengetett s kérte a könyvet. De elmúlt öt- 
tiz-harminc perc s a sunyi portás nem hozta a köny­
vet. Végre előkerül a portás — könyv nélkül. A 
báró arca kivörösödik, a bárónő szőke haja — amely­
ről a rossz nyelvek azt is suttogják, hogy szint szo­
kott változtatni — h alaványabb lesz, de a könyv nem 
került elő. S a báró 1500 lrank jutalmat tűzött ki a 
becsületes megtaláló számára. Állítólag maga Lépine 
ur, a párisi rendőrfő, személyesen is kutatta a diez- 
könyvet, de az csak nem került elő, Paix báró pedig 
vigasztalhatlan és fényes palotája sem nyújt balzsam- 
irt a diszalbumért sajgó sebére.

— H alai az orvosi rendelés alatt. Ma reggel 
a dologházi kórházban Székács főorvos belgyógyá­
szati rendelő szobájában megjelent egy középkorú, 
ismeretlen, uriasan öltözött nő, hogy megvizsgáltassa 
magát. Ekközben hirtelen rosszul lett, leesett a szék­
ről f a rögtöni orvosi segély ellenére pár perc alatt 
meghalt. Holttestét bevitték a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

— A kaltenleutgebenl tragédia. A kaltenleut- 
geber.i tragédiáról újabban az a hir érkezik, hogy 
az öngyilkos asszony valami cselszövénynek lett az 
áldozata. Neil Oszkárodról, akik csak ismerték, nem 
teszik fel azt, hogy valakivel viszonya le t volna. 
Ámbár jó családból származott, nem tartott cselédet, 
hanem maga végezte a házi tennivalókat. Aki az 
utóbbi időben az egykor viruló asszonyt látta, meg­
rémült rendkívüli soványságától. Többször emlegette, 
hogy leveti magát egy szikláról, amiért a férje elvá­
lik tőle. Neil Oszkár, az árván maraut ember állan­
dóan meg van törve, rendkívül szerette. Az ügyvédje 
a lapokhoz nyilatkozatot küldött, amelyben kijelenti, 
hogy a válókeresetet csak többszöri hiú békéltető 
kísérlet után adta be. Tizcnhatodikán, egy nappal az 
öngyilkosság előtt, a házasfelek a bíróság előtt kije­
lentették, hogy megegyeztek a gyermekekre nézve. 
És pedig úgy, hogy a leányka az anyjával, a fin az 
ap ával élt volna, 8 az anya a fiacskáját hetenkint 
egyszer meglátogatta volna. Az utolsó napokban 
rendkívül izgatottnak látszott s vilószinüleg egy 
olyan pillanatban követte el a borzasztó tettet, ami­
kor nagyon erőt vett rajta a fiacskájától való válás 
fájdalma.

— Emberavő flakkeroaló. Parisban, a rue Ber-
géreben történt a következő rendkívüli eset: Egy 
bérkocsi állomás előtt ment el tegnap délután egy 
fiz éves fiúcska, mikor egy fiakkerosló vállába ha­
rapva hirtelen lerántotta a gyalogjáróról. A földre 
dobott gyermeket a 16 tovább is harandálta és mikor 
kiáltásaira végre megszabadították, egy nagy darab 
hús hiányzott fél válláról, molyot a ló nyugodtan 
rágcsált. A fájdalomtól elájult gyereket a mentőknek 
^kellett szüleihez szállítani.

—  B ablógyllkoaaág Berlinben. A német fővá­
rosban, mint tudósítónk táviratozza, ma vakmerő 
rablógyilkosság történt. A Königstrassón Pflaum udvari 
fényképészt fejszével támadta meg egyik inasa, egy 
tizenhatóvos suhanó és súlyosan megsebesítette, aztán 
elrabolta a készpénzt és elmenekült. A merénylő 
gyilkost HŰle Hugónak hívják. Délután négy óra 
tájban belopózott gazdája szobájába, egy Fzekeroével 
fejbe vágta Pflaomot és a tárcájából kivett 550 már­
kát. A boldogtalan fényképész magához tért s dula­
kodni kezdett támadójával. Erre Hille revolvert sze­
gezett áldozatának halántékához, aki segítségért 
kiabált. Mikor az utcáról rendőrök jöttek, a vakmerő 
rabló az ablakou a szomszéd ház padlására kúszott. 
Itt fogták el. A fiatal gonosztevő, amint a rendőrök 
a padláson megragadták, még köszöntette is őket: 
— Jó reggelt, rendőr urak! szólt hozzájuk nevetve. 
A fényképész sebei súlyosak.

— Az élelmes angol. A szép Otero mindig 
beszéltet magáról. Beperelte volt barátját, Bulpett 
angol ügyvédet hatvanezer frank erejéig és az ügy 
a minap került a bíróság elé. Á gavallér angol há­
rom esztendőn keresztül bizalmas barátja volt Otoro 
kisasszonynak és ebben a minőségben nem csokély 
értékű ajándékokat, ékszereket, ruhákat vett neki. 
Apró ajándékok (két-hároraszázezor lrank értékűek) 
erősitik a barátságot, ez volt Oteronak jelmondata ud­
varlóival szemben. Tavaly azonban Bulpett ur kifogyott 
az aprópénzből és azt aczollemes módot eszelte ki aján­
dékozásainál, hogy a vett dolgokért kiállított váltókra 
saját nevén kívül Otero nevét is aláíratta, mint jót­
állóért. Az élelmes angol egyszerre csak eltűnt Paris­
ból és a szép Oteronak kellett fizetni azért az aján­
dékokért, amelyeket barátjától kapott, akinek váltóit 
hatvanezer frankig zs rálta. Egy hónappal ezelőtt 
Bulpett örökség utján pár millió boldog tulajdonosa 
lett és mikor Otero felszólította, hogy hatvanezer 
frankját adja vissza, az angol arra nem akart emlé­
kezni, hogy valaha hallotta volna Otero kisasszony 
nevét. A per még nem dőlt el.

— M agyar tanulók kirándulása P arisba. A 
közoktatásügyi miniszter rendeletben hívja lel az 
ország összes tanintézetinek ig.zgatóságait, hogy a 
íolyó évi juiius 19-ikén induló tanulmányutazásához 
csatlakozzanak. Az utazást Popper N. János kereske­
delmi akadémiai igazgató a mav. városi menet)egy- 
irojavai vezeti. Az ifjúsági tanulmányút felügyeletet 
a miniszter kérelmére a kiállítási kormánybiztos vál­
lalta el.

— ö n g y ilk o s  adótiszt. íireck Dezső 19 éves 
adótiszt, aki a veszprémi adóhivatalnál van a'kal- 
mazva, az éjjel az Erzsébet-tér egyik padján föbo 
lőtte magát s szörnyet balt. Hogy tettét miére követte 
el, nem tudják. Holttestét a boncoló intézetbo vitték.

— Rendőri hírek. Scherz István bognársegédet 
az éjjel a Uaray-ter 12. szám alatt lévő ház előtt egy 
ismeretlen ember hátba szúrta s azután elmenekült. 
Scherzet súlyos sebével a Rókusba vittéí. — Molnár 
János 28 éves kőmives legt uv az é:jel itta3 állapot­
ban a Nagy-Rókus-utca 17. szám aiatl levő korcsma 
egyik félreeső helyen revolverrel nyakába lőtt. A 
mentők a Rókus-kórn ázba szállították. — Martincsek 
Anna 27 éves napszumosnÓ ma délelőtt a Ferenciek 
bazarában az elsó emelet üvegtetejét tisztogatta, amely 
beszakadt alatta s a szerencsétlen nő az udvarra zu­
hant. Súlyosan megsebesülve, eszméletlenül zuhant a 
kövezetre. A mentők a Rókusba vitték. — Sailay Ká- 
rolynó magánzóné ma reggel a villamos vasút Hun- 
gana-uti megállóhelyének váróbóuéjában hirtelen 
megbetegedett s mire orvos érkezett hozza, meghalt. 
Holttestet bevitték a törvényszéki orvostani intézetbe. 
— Pálinkás József Lenel-tér 7. szám alatt .evő korcs­
májában az éjjel Pctres istvaa é l He lek ..iiiaiv 
házmesterek mulatozás közben összevesztek. Jól el­
rakták egymást, miközben Fdres nagy haragjában 
beverte az egyik ablakot, de vesztére, meri. oly 
Fulyos sebeket szenvedett, hogy a Rókus-kórhuzba 
kellett szállítani.

— Az arobör szépsége. A hölgyek sok keserű 
tapasztalatot szereztek már a különféle kozmetikus 
szerek használatinál. Az orvosok sokáig azon nz 
állásponton voltak, hogy az arcbőr szépségének a 
mogóvását semmiféle szerrel som lehet elérni. Ez az 
orvosi vélemény most mar persze elavult, amióta 
Schaffer Róza asszony elkészíted© kozmetikus szereit. 
Azóta semmi gondot som okoz a hölgyeknek, hogy 
mivel őrizzék inog az arcbőr fiatalságát es üdeséget.
A liavxssante-praepara.um, az Eau, a Creme, a Scüaller- 
léle Pondre, továbbá a Savon ranssanre a hajfestő 
hmoir, mind a test üdeséget es egészségét óvja meg, 
szinte konzerválná a fiatalságot. <A jeles készítmény­
ről egyébként bővebbet lásd a hirdetések között.)

— A Telefon Hírmondó esti szórakoztatása.
A páratlanul ■■ M beeoékft nji g m  el k esti én rako»> 
tatásául mindennap F - 11 óráig katona- és cigányzene köz­
vetítésével kedveskedik. Közben fél 1 —lóig a rendes esti 
olvasást tartja meg a Telefon Hírmondó, amely alkalommal 
a legújabb híreket és  táviratokat olvastatja fül.

fx) Llnhart Vilmos festő műtermében készülnek : 
Arcképek, Fzcntképek, gobelin-üokorációk, aquareli 
stb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek es színpadok kölcsönbe kaphatók.

Két ankét.
— A hazai fürdők és as idegenforgalom emelése. — 

B udap est, junius 19.
A kormány kozdomónyozésőro és meghí­

vására ma délelőtt n belügyminisztériumban, dél­
után a koreskodelmi minisztériumban ankét volt 
a hazai fürdők és források emelésére, illetve az 
idegenforgalom érdekében. Az előbbin maga 
Széli Kálmán miniszterelnök a délutáni ankéten 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter elnökölt, 
ezzel is mutatva, hogy a kormány méltányolni 
tudja a két nemzotgazdaságilag is nagyfontosságu 
ügy jolontőségét.

(A fürdő-ankét.)
A fürdőügyi értekezletre a belügyminiszter az 

újonnan megalakult forrás- és fürdőügyi bizottság 
tagjait hívta meg, akik nagyobbára egyetemi taná­
rok, országgyűlési képviselők, fürdőtulajdonosok, 
orvosok stb. A belügyminiszter képviseletében Széli 
Ignáo és Gulner Gyula államtitkárok, Chyzer Kornél 
miniszteri tanácsos és Preysz Kornél jelentek meg.

Széli Kálmán miniszterelnök megnyitván az ülést, 
hangsúlyozta, hogy úgy ő, mint az egész kormány olv 
fontosnak tartja a magyar fürdők emelését, hogy e cél 
elérését minden erejükből támogatni készek. Kiemoli, 
hogy az ország sok téren bámulatos haladást ért el, itt az 
ideje most mar, hogy egészségügyi és nemzetgazda­
sági tekintetben olv nagy fontosságú fürdőiigyot is 
magasabb színvonalra emeljük. Megköszönte az 
egybogyült uraknak megjelenésüket és kijelentette, 
hogy mindenkor sziveden fog személyesen elnökölni, 
a bizottság ülésein, vagy ha ez nem volna módjában, 
úgy Gulner államtitkár által képviselteti magát. 
Azután megbízta Preysz Kornélt a jegyzőkönyv ve­
zetésével.

Ezután Jftfnsicá Aurél azt indítványozta, hogy 
a megvitatás alá kerülő egyes kérdésekre előadókat 
válaszszanak, minthogy a bizottság ezen az első 
ülésen részletekbe nem bocsátkozhatik.

Tauffer Vilmos egyetemi tanár azt indítványozza, 
hogy a lürdő-törvény avaslat tervezetét vegyék le a 
mai ülés napirendjéről és ebben az ügyben külön 
ankét hivassék össze. Szerinte ez a kérdés már tel­
jesen megérett a megvalósulásra.

Major Ferenc orsz. képviselő az előtte szóló 
nézetével szemben azt kívánja, hogy a bizottság rész­
leteiben tárgyalja a törvénvjavaslnt-tervezotet. Ily ér­
telemben szólalt fel Csatáry Lajos. A bizottság 
Münnich javaslatát elfogadta azzal a módosítással, 
hogy első sorban a fürdötörvény tervezetét tárgyal­
ják. Az egyes kérdések,előadói lettok: Löw Sámuel, 
Martin Sándor, Bókay Árpád. Preysz Kornél, Hoitsy 
Pál, Smialovszkv Valér, Münnich Aurél, Csatáry 
Lajos, Perger Ferenc, Ladik Gusztáv, Olhofer Hen­
rik, Saxlehner An rás.

A megindult általános vitában elsőnek Csatáry 
Lajos szólalt föl, nagyszabású beszédben méltányolva 
a hazai fürdők emelését célzó akciót.

Konkoly-'Thege Sándor a hazai ásványvizek fo­
gyasztása érdekében beszélt ós indítványozta, hogy 
az ásványvíz export emolóso, mint külön pont vétes­
sék lel a napirendre.

Smialovszky Valér emlékeztet arra, hogy Trefort 
1S82. hasonló ankétet hivott össze, amelynek tanács­
kozásai értékes anyagot szolgáltathatnának az országos 
bizottság számára. Óhajtaná, ha ez ankét tárgyalási 
anvagat az országos bizottság beszerezné. Kívánatos­
nak tartja továbbá, hogy az az akció, amclvet a 
kereskedelmi miniszter az idegenforgalom emeléséért 
kezdeményezett, összeköttetésbe hozassek, az országos 
bizottság működésével és a két mozgalom közt 
állandó érintkezés álljon fönn.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy gon­
doskodni fog arról, hogy a két akc*ó közt szerves 
érintkezés legyen.

Major Ferenc szeretné, ha a balneologiai egye­
sület tíz éves akciójának közleményeit hozzáférhetővé 
tennék az országos bizottság tag ai számára.

Taufier Vilmos egyetemi tanar ezt megígérte, 
mire Kálmán mimsztei'elnök beroKosztutto az 
ütést, köszönetét mondván az országos bizottság tag­
jainak a hazaüas ügy iránt tanúsított érdeklődésükért. 
Végül kerto ókét, hogy támogassak továbbra is a 
kormányt a hazai fürdők emelésére irányuló tevé­
kenységében.

(Az idegenforgalomért.)
ITeoedfís Sándor kereskodelmi miniszter ma dél­

utánra több országgyűlési képviselőt, a szökős fővá­
ros polgármesterét, több közlekedési vállalni, úgy a 
Waggon-Lits- és a Cook-trodák képviselőit az idegenfor­
galom emelése érdekében értekezletre hívta meg, 
amolyro a belügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Chyzer Kornél miniszteri tanácsost és 
még egy osztálytanácsost küldölt ki.

Az értekezlet méltó folytatása volt annak a 
nagyszabású bizottsági ülésnek, amely ugyanosak a 
mai nap délelőttjén a hazai fürdők érdekubon a bel­
ügyminisztériumban tartatott.

Az elnöklő kereskedelmi miniszter hivatkozva a 
kormány o nagyfontosságu akciójára, méltatja az ed­
dig ez irányban történteket és megköszönve a meg­
hívottaknak megjelenésüket, felkéri ezoket az ügy 
megvitatására.

Halmos .János polgármostor, a szónokok sorában 
az első, felvetette a kérdést, vaíjon o téren ki kezde­
ményezzen* 9 kinek jusson a feladat, a kérdés meg­
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oldására; ő a társadalomra kívánja bízni az ügyöt s  
épp ezért a mnlt szombaton értekezletet tartott, 
amelyen a fővárosban szervezendő idegenforgalmi 
egyesülőt volt a megbeszélés tárgya. Cóltóvesztett- 
nefc tartja, hogv ezen akció az egész országra 
szorveztessék, mivel az ország némely vidékei telje­
sen alkalmatlanok arra, hogv oda idegent vigyünk; 
szorvezkedjenek előbb a vidéken is hasonló egyesü­
letek, azután jönne cl csak idejo az országos szer­
vezkedésnek.

Ismerteti ezután azt az anyaggyfittést, melyet 
ebben a kérdésben, folytatott, melynek eredményeit 
a bemutatott A'mády Géza-félo füzetben össze is állí­
totta, s egyúttal felemlíti, hogy a fővárosi egyesület 
számára alnpszabálytervezot is áll már rendelkezésre.

J/tfnnieá Aurél országgyűlési képviselő: Utal 
arra. hogy a fővárosnak szeparatisztikus akciója foly­
tán hatarozottan a mellett foglal állást, hogy az ide­
genforgalom emelésére, mely nemcsak fővárosi helyi, 
de országos ügy, a kormány tekintélye feltétlenül 
szükséges s épp ezért oly bizottság kiküldetését 
óhajtja, molv egyes érdekeltségek szerint albizottsá­
gokban is működhetik s itt találná kielégítését a fő­
város és ekként lenne legcélszerűbben megoldható a 
tényezők egyesítése, összbangzatos működése.

Kiemelvo még annak rendkívüli célszerűségül, 
hogy a miniszter épp ebben az időben hívta öss-* 
az értekezletet, kéri őt, miszerint az ügyet ezenkép­
pen hozza megoldásra.

Rákosi Jenő: A kérdés kulcsát gyakorlati téren 
keresi és ismert szellemdus modorában utalt arc' 
hogy ebben a kérdésben a puskaport már feltalál* .k 
a külföldön. Ott van a Cook és a Wagonsiits. J*go 
tanácsa szerin’ vegyünk háromszor pénzt, csináljunk 
nevezett világcégek utján reklámot és sok idegen 
lesz Magyarországon. E működésnek a kormánynyal 
való kapcsául elegendőnek látná azt, ha egy kormány- 
biztosság szerveztetnék, de nincs ellene annak sem, 
hogy egy bizottság küldessék ki.

Smialovszky Valér: Méltatja a kormány eddipi 
akcióját, s kiemelt főképp azt a nagyszabású ered­
ményt, melyet a kormányzat elért akkor, a mikor 
nagy nehézségek dacára sikerült a londoni, a párisi 
és a be.’lim közvetlen luxusvonatokat naponként 
Budapestig meghosszabbittatni, amit a székesfőváros 
javára nagy mértékben ki lehet aknázni.

Kezdőiben Ö is hivő volt annak, hogy az ide­
genforgalom emelését a társadalomra kell bízni, 
ámde terjedelmei tanulmányozási a kérdésnek és a 
fennálló viszonyodnak arra a meggyőződésre vitte, 
hogy a kormány tekintélyét ebben a kérdésben nél­
külözni nem lehet.

Bármennyire helyes is ‘alán az az önvád, hogy 
mindent a kormánytól várunk, ez esetben is, ahol 
nagy az elmaradottság és sok a széj-elhúzás és a 
féltekenvkedes. a tényezők egyesítésére a kormány 
minden tényezőt betetőző intézkedése feltétlenül szük­
séges, ezért teljes mértékben csatlakozik Müunich 
indítványához abban a reményben, hogy oz a kor­
mány által kiküldondő bizottság a szunnyadó társa­
dalmi hivatott összes tényezőkot munkálkodásra fogja 
ébreszteni.

Megköszönve még egyszer a miniszter meghí­
vását, intézkedését ez irányban kéri.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter ekkor 
távozni volt kénytelen és a további elnöklésro Sehő- 
bér Albert miniszteri tanácsost kérte lel, kijelentvén 
azonban még távozása előtt, hogy ő ezt a kérdést 
rendkívüli fontosnak tartja, s kéri az értekezletei, 
hogv nev-'zeiesrn a kereskedelmi kormányzat fel­
adatai tekintett ben konkrét javaslatokkal álljon elé. 
Megbízta azn‘án Schóber Albert állam vasúti igaz­
gatót, hogy a Wagonsiits és a Cook képviselőit kü­
lön hallgassa meg s erről jelentését mihamarább te­
gye meg. Utalt még több igen fontos részletre, 
melyek közül több a kormányzat egyéb ágazatait is 
érdekli s ismételten kéri a tárgyalás beható foly­
tatását.

behober Albert miniszteri tanácsos elfoglalván 
az elnöki széket, utal a M. Á. V. eddigi, ezen téren 
kifejtett tevékenységére, s arra a szubvencióra, ame­
lyet a Cook és a Wagonsiits élveznek, úgy azokra 
az áldozatokra, melyeket reklám dolgában az adam- 
vasutax tesznek bizonyos vidékek érdekében, Dicsé­
rettel emon ki a nevezett két nemzetközi társaság 
tevékenységét.

Szlatényi, n Cook-iroda lőnöko, igen érdekesen 
adja elő az idegenek idevonzását, kiemeli, hogy 
mennyi idegent hozott már az országba, s hogy 
bizony azok igen mogoiógedetten hag.y.ak el orszá­
gunkat. Bizony idegent lehet mar hozni Magyar- 
országba, s aki ezt tagadja, az nem ismeri a viszo­
nyokat, vagy egyes esetekből elfogultan Ítél. A ten­
gerentúl járó hajókon való reklámot taitja igon 
hatásosnak. Erdéiy medvevadaszatait is nagyon ki 
lenetne aknázni.

Halmos János polgármester elismeri Rákosi in­
dítványának gy.. konati oldalát; az egyesület dolgá­
ban ki clenti, hogy az általa tervezett egyesülőt is 
bizonyos tekintetben félhivatalos egyesület akar lenni s 
baturözottan kijelenti, hogy sohasem fogja megen­
gedni, hogy ez a löváros által szubvencionálandó 
egylet országossá tétessék.

Münnieh Aurél: A polgánnestornyilatkozatában 
bizonyos közeledést lát a két álláspont között, amire 
nézve még hznnalovszky Valér, Almády Géza, Rá­
kosi Jenő loiszólalasai nagyon hozzájárultak o kér­
dés meg világítására, mely oda konkludált, hogy 
egy idegenforgalmi bizottságnak a kormány által 
valii kiküldése nagyon megfelelő, s minden érdeket 
legjobban kielégít.

Chyzer ministeri tanácsos hosszabb és értékes 
reassummalasbnn világítja meg a kérdés főelemeit s 
kijelentvén, hogy a belügyminisztérium vezetésével 
mogbizott miniszterelnök megbízásából folnivjaaz érte­
kezlet tigyolmvt a kérdésnek a hazai fürdőkre való 
nagy bordere.ere. csatlakozik ahhoz az általánosan he­

lyeselt véleményhez, hogy nz idegenforgalom emelésére 
országos bizottság küldessék ki. Befejezésül kiemeli 
a jelenlevő Sigmeth vasúti főfelügyelőnek e téren ki­
fejtett működését.

Erre Sigmeth felügyelő ismerteti azt a tevékeny­
séget, melyet az éjszak keleti Kárpátok érdekében ki­
fejtett s 8 melynek a múlt évben elért eredménye az, 
hogy 28.000 német utas látogatta meg azokat.

A DunagŐ2hajózási Társulat képviselője kifejti, hogy 
a főváros egyoldalú akcióját nem tartja elegendőnek, 
már a közlekedési vállalatok szempontjából sem, és 
az ügy országos szervezését feltétlenül szükséges­
nek tartja.

Végül Szmiálovszky Valér személyes kérdésben 
való felszólalása után, az elnöklő miniszteri tanácsos az 
értekezletet beiejozetmek mondja ki, azzal, hogy az 
értekezlet lefolyásáról a miniszternek kimerítő jelen­
tését megteszi, s a Wagon-Lits é9 Cook-félö irodák 
képviselőit sürgősen meg fogja hallgatni.

Nászút tengeri kalandokkal.
— Oróf Festetics Rudolfné válókeresete, —

Budapest, junius 19.
Eg” romantikus történet epilógusképpen egv 

magyar gróf nejének a válókeresetét közli a New-York 
Journal, Gróf Festetics Rudolfné válik a férjétől, aki 
n menyegző után a tengerre ’ ént a feleségével. 
Együtt járták a világot a To/wa-yachton, amelyen 
nemrég hajótörést szenvedett a vakmerő gróf. Most 
Triesztbo van a gróf, a hajóskapitr ivi vizsgára készül.

Hogy most már teljesen vége a romantikának, 
a tengeri bolyongásnak, arról a gróf is a New-York 
JournaijiA értesül. A kalandos történet romantikával 
kezdődött . . .  Miss Ella Hág gin, egy kaliforniai mil­
liomos tizenhét éves leánya beleszeretett tolnai gróf 
Festetics Rudolfba és nőül ment hozzá. A fiatal pár a 
Toöia-yaohton nászúira indult és bejárta a tengerek 
ismeretlen világát. A grófné abban a hiszemben kelt 
útra, hogy csak néhány hétig fog tartani a nászút. 
A kalandos természetű gróf azonban folyton halo­
gatta a visszatérést és kényszeritette feleségét, 
hogy vele marad on. Az első kaland mindjárt néhány 
nappal az elutazás után történt. Egy matróz ugyanis 
még az elindulás előtt megesküdött, hogy a ha ót 
mindenestől hatalmába keríti és ő lesz a parancsnoka. 
Fel is hajtotta a személyzetet és a lázadást maga a 
grófné fojtotta cl. Puskát ragadott és a matrózoknak 
szegezte avval a fenyegetéssel, uegy aki meg nem 
adja magát, azt lelövi. Ezután következtek a végte­
len bolyongások Polinosia és a Salamon szigetosoport 
körül. Kicsi hijja, hogy az emberevők kezei közé 
bfa/u kerítitek és csak a hirteien támadt kedvező 
szélnek köszönhették, hogy elvitorlázbattak. Nemso­
kára ra sokkal komolyabb veszélyt álltak ki ember­
evők lakta sziget meiidtt, abol csak néhány nappal 
azelőtt faltak löl néhány német utazót.

A nászút borzasztó kalandíairól « gruitté töb­
bek között a következőket mondja a válókeresetben:

— A bennszülöttek körülvették kanoejnkkalyach- 
tnnkat és egyik törzsfőnök a hajónkra jött. Nem volt 
nagyon ijesztő az arca, de azért tekintete nem igen 
kellett bizalmat. Igyekeztem szórakoztatni, de ö foly­
ton valami furfangon törte a lejét. EgysíOífe esak 
jelt adott és a bennszülöttek csapatosan tódultak fel 
hajónkra. Védelmi állapotba helyezkedtünk, de láttnk, 
hogy nem bírunk a túlerővel. Ekkor hirtelen mentő 
gondolatom támadt. Néhány nap előtt egy olyan 
posztódarab birtokába jutottunk, melyet a bennszülöttek 
szentnek tartanak. Ezt elővettem, meglobogtattam, mire 
mindannyian térdre estek és szó nélkül elhagyták a 
hajót Innen a íapáni vizek felé vettük utunkat és a 
szörnyű viharok közt többször voltunk kitéve az el- 
sülyedés veszedelmének. Egy szigeten tanúi voltnnk 
egy fejvadászatnak. A vadászok ugyanis átmennek a 
szomszéd szigetre és emberekre vadásznak, a zsák­
mányuk fejét azután lándzsára tűzve hozzák vissza. 
Ezek az emberek 6zép arcuak, daliás termetüok és 
barátságos természetiek. Egyszer meg hivatalosak is 
voltunk a törzsfónökhöz vacsorám, de hogy ilyen 
társaságban nem igen ízlett az étel, az természetes.

— Nem térhettem vissza Amerikába. 1897-ig 
bolyongtam a tengeren a gróffal, és csak akkor vitt 
haza, mikor az édesanyám megbetegedett. Ám a gróf 
rögtön elment újra Amerikából és én nem sokára utána 
mentem. Japánban értem utol és njra megkezdtük a bo­
lyongást. Meglátogattuk Honolulut, Tahitit, a Szamoa- 
é8 Fidzsi-szigeteket, az uj Hebridákat. 1893-ban Ma­
rillánál akartunk kikötni, de Dewey tengernagy nem 
engedte meg, sót rá is lövetett a yaohtunkra. Ekkor 
már torkig voltunk a kalandokkal és haza akartam 
térni, do a gróf kérlelhetetlen volt. Sandakanba ha­
józtunk, onnan Borueo-szigotére, majd Labnanba és 
végül Singaporoba. Innen a gróf Afrika partjaira 
akart monri, do ón nőm akartam kövotni. Erre a gróf 
egyszerűen a partra tolt ongoui és egy fillér nélkül

otthagyott Singaporeban, úgy hogy csak a legna­
gyobb nélkülözések után jutottam haza Am erikába...

A To/aa-yacht katasztrófájáról már értesült a 
grófné, erre mutat a válókereset befejező része amely 
igy hangzik:

— Nemrég híre érkezett, hogy gróf Festetics 
Rudolf hajótörést szenvedett. Miután Triesztbe érke­
zett, sürgősen adom be a válókeresetet, mert nem 
akarok tovább olyan ember felesége lenni, aki éve­
ken keresztül pokollá tette számomra az életet s idegen 
helyen és távol hazámtól minden fillér nélkül el­
hagyott . .

A New-York Journal szenzációs cikkének ter­
mészetesen elől-s érkezett a hire Triesztbe, mint maga 
a válókereset. Festetics Rudolf egy trieszti lap­
ban már nyilatkozott is, hogy a feleségének állításai 
nagyobb részben valótlanok. Megindul azonban a 
válópör és a romantikát hivatalos akták fogják 
széttópni . . .

F Ő V Á R O S .

(*) A főváros zárószám adása. Budanest székes- 
főváros tanácsa közhírré teszí, hogy a főváros 1899. 
évi zárószámadása és az erre vonatkozó jelentés o 
hó 20-ikától julius 3-ikáig a tanács pénzügyi ég gaz- 
drsági ügyosztályában íközporii városház IV. kér., 
Városház-utca II. cm. 51.) közszemlére kitétetik. Ez 
idő alatt naponta délelőtt 9 és 12 óra között minden 
adózó polgárnak jogában áll azt megtekinteni, eset­
leg arra vonatkozó észrevételeit julius 3-ik napjának 
déli 12 órájáig a tanácsi iktató hivatalban benyújtani.

(•) J e lö lé s  tan ító i állásokra. Ma délután tette 
meg a jelöléseit a közoktatásügyi bizottság az elemi 
iskolai segédtanítói és seqédtanitőnői állásokra.

Az elemi iskolai segédtanítói állásodra a kővet­
kezőket jelölték: Első helyen: Szántó Sámuel, Iván 
János, Erdős Ede, Halász Benedek, Erős Jeremiás 
Jenő, Macher Géza, Molnár István, Keleti Adolf. Iván 
András. Barlon Imre, Somos Péter, Kardos Samu, 
Balog Benedek, Arany Lajos, Rosenberg Vilmos, 
Hrivnyák .János, Major István, Málnai Emil, Vadász 
Vilmos, Szűcs Jenó, Szikszay Károly. Pintér Zsig- 
mond, Báránv Árpád, Schöberl Antal. Bay József, 
Fallenbüohl Tivndar, Berkes Jakab, Wetzler Samu, 
Szüsz Lajos, Takács Arnold. Őrei Géza, Csóry 
József, Embő Gyula. Második helyen: Ifjú Sebestyén 
Rózsa Ignác, SzÓllősi Lajos, Rózsa Károly, Sohandl 
Ferenc, Csernay József. Kokas Nándor, Mandola 
Aladár, Krasznai István. Hirka István. Cselény Zsig- 
mond. Sós Adolf, Parlagi István, Huszthy József, 
Hcffmann Pál, Végh Győző, Jenő Sándor, Kádár 
Dávid, Kranicska Nándor, Nenbaner Jenő, Adorján 
Márton, Farkas Gyula. Mózes János, Panll Béla, 
Simon Lrios, Snitzer Jenő, Czimmennann Kornél, 
Révész Emil, Baumgartler Káról v. Bárt ha Dezső, 
Földes János, Molnár Lajos, Fenyvesi Sámuel. 
Harmadik helyen: Mihálik István, Péohy (Péch) 
Gyula, Vinczo Ferenc, Steingötter Károly, Grö- 
ber Nándor, Binder Ferenc. Erődi Ödön, Knaif 
József, Horváth Károly, Vindis János, Swarcz 
Lázár, Papons Rezső, Lovas Ferenc. Lalkovicz Ákos, 
Rigler Rezső, Vimmer József, Donajecz (Dunaitz) 
Nándor, Malaky Mihály, Dóri Simon (Zs gmond\ 
Slernicky Lajos, Ilostinszky Antal, Edelmann Rezső, 
Bek Péter, Duffek Mihály, Zabojd Gusztáv, Faragó 
(Fridmann) Sándor, Horváth Béla, Holly Lajos, Ha­
vas Győző, Völfl Gyula, Kondor Zoltán, Klebl Ferenc^ 
Bakonyi Ödön.

Az elemi iskolai segédtanitőnői állásokra: első he­
lyen: Szilágyi Irma, Rocsek Paula, Uray Mária, Snei- 
der Margit, Sillinger Szidónia, Friedlieber Róza, 
Jakab Gizella, Gyurmann Mária, Lővmger Sarolta, 
Szám Mária, Fischer Sarolta. Záborszky Ilona, Polla- 
esek Klotild, Szabó Gizella, Zsedényi Aladamé, szü­
letett Sneider Ilona, Englender Laíosné, Literuty 
Gyuláné, Zomor Mária, Süli Eugénia, Vas Mária, 
Smidt Ilona, Kőhalmi Irén. Dégolv Dezsőné szü­
letett Puskásy Erzsébet, Skriba Emma, Virányi 
Margit, Janics Mária, Weinmann Katalin. Máso­
dik helyen: Ujlaky Gizella, Timkó Blanka, Halász 
Róza, Kis-Kós Margit. Kriegler Jolán, Lindner Mar­
git, Fridríoh Zelma, Zsigmondovics Irén, Tun Irma, 
Nagy Auguszta. Oltay Izabella, Mottl Ida, Hajdú 
Emília, Bólv Gizella, Herényi Mária, Hein Irma, 
Siffler Sarolta, Köhler Ferenoné szül. Sebestyén 
Ilona, Palugvai Irén, Elsner Margit, Steffeno Sarolta, 
Kattaus Margit, Boér Zoltánná szül. Pozo Mária, 
Smidt Stefánia. Sántha Etelka, Fobis Mária, Orinosay 
Margit. Harmadik helyen: Pap Ilona, Buzogány Anna, 
Weisz Karolin, Bodinszky Károlyné szül. Kömyey 
Berta, Korboly Auguszta, özv. Blagyi Károlyné 
szül. Regele Mária, Hofekker Anna, Gogola Gi­
zella, Glőkk Paula, özv. Hegyi Gyuláné szül. 
Rotter Vilma, Székely Henrin, Szenessy Kata­
lin, Sáros-Szabó Mária. Farkasfalui Sarolta, He­
gedűs Leona, Grosz Mária, Mayer Irén, Éberiing 
Irén, Nagy Gizella, Lusívjanszky Paula, Klusaesek 
Kornélia, Horváth Mária Katalin, Porgész Margit, 
Mocsáry Ilona, Németh Róza, Kecskeméthy Maria, 
Bodor Emma.

A jelölés befejeztével, a bizottság köszönetét 
szavazott Faller Ferenc tanácsosnak s általában az 
ügyosztálynak a jelölések körül kifejlett tapintatos és 
faradalmas munkálkodásáért.

A föntebb jolzett állásokra a választás jpninBj
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22-ikén — pénteken — délután lesz s ezzel az idén 
befejezést érnek a tnnitóválasztások.

(•) A vásárosam okck  forgalm a. A tanácsnak 
ma tett jelentést a vásárcsarnokok forgalmáról Ziegler 
Nándor igazgató. A jelentés konstatálja, hogy a for­
galom lejlődése lassú, de a csekély fokozódás mel­
lett is már kicsinynek bizonyosodott különösen a 
központi vásárcsarnok. A jelentés szerint az elmúlt 
esztendőben két és fél millió kilogramm búst küld­
tek vidékről a csarnokokba. Ez a szám az előző 
esztendővel szemben 54.000 kilo csökkenést mutat, 
aminek oka az. hogy a rosszabb minőségű hús 
ára itt nagyon alacsony. Élő baromfit keveset 
hoztak és többnyire szerb árut, mert a ma­
gyar termelők inkább külföldre szállítanak ba­
romfit. A libamáj export’a nagy mértékben emelkedett. 
Parisba, Strassburgba és Münchenbe szállították a 
javarészét. Élő halat keveset hoztak és az árok tul- 
magas volt. A tejnek tavaly már csak 14*4 százaléka 
volt hamisított (1897-ben 60*8,1898-ban 22'5°/o). Zöld­
ség is volt elég, de a finomabb zöldséget Olaszor­
szágból kellett hozatni. Vasúton 48,725.000, a Dunán 
7,890.000 kilogramm érkezett. A jelentés konstatálja, 
hogy az élelmi cikkek behozatala nem egyenletes, az 
árusítók adója túlságosan magas, a nagykereskedés 
szervezetlen. A központi vásárcsarnokban kívánatos 
a kisárusitók számának a redukálása. A jövő évre 
991.753 korona bevételt és 528.368 korona kiadást
irányoz elő a jelentés.

(•) A kőbányai plébánia. A főváros tanácsa a
X. kerületi Hánya-téren építendő egyemeletes római 
katolikus plébánia-épület íelép/.éséhez szükséges told-, 
kőmive«-, kőfaragó-, ács-, cserepes-, vas-, asztalos- és 
lakatos munkákra árlejtést hirdet. Akik e munkák 
valamelyikét elnyerni óhajtják, ad'ák be ajánlataikat 
Lung György tanácsnoknak (Károly-körut 23. lí. 23.) 
julius 11-ikéig. Az árlejtés föltételei Hofbauer János 
iőmórnöbnél (Borz-utca 7.) tudüatók meg.

S Z ÍN H Á Z , zene.
• •  MÜBorváltozás a N épszínházban. A Nép­

színháznak e hétre kitűzött műsora Küry Klára hir­
telen megbetegedése következtében megváltozó t. Ma 
este a kitűzött Nap és Hold helyett a Lili került 
ezinre Hegyi Arankával. A hét többi napjainak mű­
sora a következő: Szerdán Robinson Crusoe, csütörtö­
kön Eleven Ördög, a címszerepben Jmon Margittal, 
pénteken Kadétkisasszony Küry Klárával, szombaton 
Szép Helena Küry Klárával, vasárnap Nap és Hold 
Küry Klárával és Hsgyi Arankával.

** Szlnésznövendékek vizsgája . Rákosi Szidi 
színészi kóláján a k növendékei ma folytatólagos vizs­
gát tartottak. Coppée egy felvonásos drámáját, A 
cremonai hegedűst, igen jó előadásban mutatták be. 
Raskó Erna Giannna szerepet játszotta ügyesen. 
Ferrari Tódort Vass Ferenc személyesítette elisme­
résre méltóan. Vajda Lipót és Kabdebó Ernő sok tap­
sot kaptak. Jókai Aranyemberében Vajda Lipót. Kürti 
Margit. Vidor I.ászló. Somiár Mihály, Vass Ferenc, 
Zilahi Imre és Fodor Oszkár járultak hozzá játékuk­
kal a  jó előadáshoz.

”  A V ígszínház nj darabjai. A Vígszínház el­
fogadta előadásra J/srai Károlvnak Szereimé házasság 
cimü három felvonásos vigjátébát. Megszerezte a 
színház a Mia moglie non ha chic cimü vígjátékot is, 
amelyben Xovelli aratott nagy sikert legutóbbi ven­
dégfellépése alkalmával.

••  Évzáró zen evizsgák . A Krmzeti Zeneiskolában 
tegnap és ma a hegedű- és az énekosztályok vizsgái 
kötötték le a közönség 1.gyeimét. Tegnap a Vigadó 
kis térin -ben Arányi Károly bárom kimüvelési he- 
gedüosztályának növendékei mutatták be képzettsé­
güket. A műsor nyolc számból állott ugyanannyi 
adeptussal, kiket az uj tanár még Hubaytól vett at. 
Három nó- s öt finövendók lépett a dobogóra, kik 
mindnyájan értelmesen s kifejezéssel oldották meg 
részben tulnehéz feladatukat Spohr, Vieuxtemps, 
Godard, Mendelssohn. Wieniiwszky, Beethoven s Bach 
versenvmöveivel. Falud Mariska. Rreuer Éva. Gaumann 
Elsa, lovabbá Borsody Ödön. Reaner Árpád, Krest 
Géza. Kiss Sándor és .'opronyt Henrik arattak tetszést. 
Az intézeti teremben Baiázsné-Bognár Vilma női ének- 
osztályából tíz növendéket hallottunk, közülük leg­
inkább kitűnt Vaszillevics Alvinka szépen csengő 
s halckony ssopian nangjával, amelybe meleg érzést 
és találó árnyékolásokat tud önteni. Brilliáns stakká- 
tóival Kiss Antónia keltett figyelmet, szimpatikus és 
széles terjedelmű alt hangjával Fehér Sárika. A többi 
növendék is jó énekanyaggal rendelkezik, de még 
némi csiszolásra van szükségük. A tizennyolc szám­
ból álló műsoron sajnála tál eszleltük, hogy a ma­
gyar dalirodalom. mindössze csak eev számmal (Kern 
Aurél egy dalaval) voit képviselve. Pedig bizony vau 
a magyar daliro dalomnak mar elég oly terméke, 
amey méltó a uomulalasra, a sok, nem ra.ndig lizen- 
hárompróbás idegen mellett. Ha mi magyarok nem 
töröljünk a magunkéval, ugyan kitől varjuk ezt? — 
A VI. ősz Ív vizsgája szépén sikerűd. Efítnborger 
Ilona tanárnő t initvanyoi kösött határozott tehetsé­
géről adott számot Bittelheun Juliska, aki Merdelsohn 
Trois Caprice-át crze.<-e', meglenő teknikával es raú- 
ve6zi poiutirozassal játszotta. A közönség az ilju 
művésznőt lelkesen megtapsolta, kívüle meg Csánky 
Kornélia és Scliwarc Sarolta tűntek ki. — Dél­

után a Vigadó termében, mint minden évben, 
úgy az idén is a legizmosabb rekordot Gobbi 
Alajos V—VII. hegedüosztály növendékeinek a fel­
vonulása eredményezte. Mngánelőadások váltakoztak 
gazdag műsorban az együttesekkel s minden szám a 
kitűnő, nagy tevékenységű tanár szaktudásáról tett 
bizonyságot. Az ő vizsgá a azáltal is mindig kiemel­
kedik a fővárosban, hogy a magyar zeneirodalom 
termékeit ő méltat:a a legbővebb felkarolásban. Az 
egyes debutánsok közül ki kell különösen emelnünk 
Sfeiner Emmát, Ehrentreu Olgát, Schwarz Ignácot, 
Gelb Ilonát, Neumann Bélát, Kresz Károlyt, Katz End­
rét, Meszlenyi Perinát és Halasi Andort. Megérdemelt 
tapsokat arattak az összes növendékek Rust szoná­
tájának precíz előadásával. A 26 számból álló műsor 
zongora-kiséretót Kladinkő Vilmos hegedűtanár vé­
gezte a nála megszokott ízléssel ós értelemmel.

Mór zongoraművész konzervatóriumai­
ban, amelvek a fővárosi zeneintézetek közt előkelő he­
lyet foglalnak el, vasárnap tartották meg az ezidei év­
záró vizsgálati hang versen vt öt ven növendék közre­
működésével. A nagvszámban megjelent előkelő közön­
ség- élvez t él halig.itta a kitűnő produkciókat és 
élénken megtapsolta úgy a növendékeket, mint a 
tanári kart. Az előadások ismét bizonyítékát szolgál­
tatták az inlézet lelkiismeretes vezetésének és magas 
művészi nívójának. A zongorao~ztálvokban már az 
alsóbb osztálybelieknél élénk ritmikus, szabatos, ki­
fejezésteljes játékkal találkoztunk, Stampf Etelka és 
Vavrek Emma tűntek ki. mig a kimüvelődési osztá­
lyokban bravúros taknikával stilszerü interpretációval 
játszották Haader nővérek, Gráf Sándorné, Sohmaloz 
Ilona és Kohn Ilonr. Az énekosztályban feltűnt a 
hangregiszterek ideális kiegveolitése és a finom poin- 
tirozott előadás, amely Somogyi B. Carola iskoláját 
dicséri. Az énekosztalvban Venetianer Adolf, Kluger 
Jenny és Geinnger Ella arattak nagy sikert. A he­
gedű- és a többi tanszakokban mindenütt művészi 
törekvést észlelhettünk. (A beiratáso>< az intézetben, 
amelyben már ezernel több növendék nyert zenei 
kiképzést, augusztus 26-ikán kezdődnek.)

”  A Városligeti Színkor újdonságai. A Féld- 
féle Farcsíkért éxtsfrörben legközelebb bemutatóra 
kerül Benxczkyné-Bajz* Lenke népsz nmüve, a Jávor 
Márta. Ezenkívül meg két érdekes u dAnságra készül 
a Városligeti Színkör. Az egyik a Búr háború cimü 
látványos életkép, melynek próbái már javában foly­
nak. A darabhoz, melynek bemutatója mihamarább 
meg esz. az igazgatóság ténves díszleteket és 'elme­
teket készíttetett. A darab a színház egész személy­
zetét foglalkoztatja. A 1 ur háború pró áival párhuza- 
m san folynak a másik u ;donság, a Dolly svéd színmű 
próbái, amely a külföldi színpadokon nagy sikert 
aratott. Az érdek- < szinmü címszerepét Féld Irén 
kreálja, mig a lérfi lószerepre az igazgatóság Gál 
Gyulát, a Vígszínház kitűnő művészét nyerte meg 
vendégnek. A darabot Szertdai Leó fordította.

••  Zaooonl Romában. TMmrfból Írják, hogv  
Zaeeoni előadásait a Jeatro Cos anzib&n, n rekkenő 
hőség dacára, óriási közönség látogatja estéről estére. 
Zaeeoni különben mélyen leszállított holyárak mellett 
játszik s egy páholynak 0—10 lira, egy parkett-ülés­
nek egy lira az ára.

•* O lasz operaujdonságok. LtoncavauonJs. Zata 
cimü uj operája az idei őszön fog bemutatóra ke­
rülni a milánói Teatro Liricob&n. Olaszország zenei 
világában bizonyos feltűnést kelt, hogy Arrigo Boilo 
uj operája, a nagy érdeklődéssel várt Nero, nem sze­
lepei a ócafa-szinbáz jövő évadjának a programmján. 
A Scala csak két újdonságot hirdet: a Tristan és Isoldet 
és de Kárának Messzalindjiá.

*• A Mlkádo a b écsi operában. Egy bécsi új­
ság arról értesül, hogy Mahler igazgató a berlini ud­
vari operához hasonlóan előadatja Sullivan operettjét, 
a Mikadól. Az operett egyik első újdonsága lesz az 
udvari opera őszi évadjának.

• •  UJ színház Béo®bea. Már tettünk róla em­
lítést, hogy Béesben uj színház van keletkezőben. A 
sz.nházat részvénytársaság alapítja s már a legköze­
lebbi időben hozzálognak az építéséhez, mert jövő 
októberben meg akarják nyitni az uj színházat.

M Ű V É SZ E T .

n  P h .lf lU .,  A nairy görösr szobrászról tájé­
koztató monográfiát irt Sáfrány Lsjos, a könyv most 
jelent me? Ilornyánszky kiadásában, ód/rdny, a hires 
Fiirthwanglernek tanítványa, aki egyike az antik 
művészet legalaposabb ismerőinek. A monográfia 
nem lép lel azzal az igénynyel, hogy önálló kutatás 
alapján meglepő nj dolgokat mondjon Fidiaszról, 
inkább összegezte mindazt, amit a tudomány e kor­
szakot alkotó miivészról a csekély források alapján 
megállapított. Szorgalmas, összefoglaló munka, meg­
rendelhető a Budapesti Kapli kiadóhivatalában, ára 
két korona.

SPO RT.
Krakól lóversenyek. Csekély érdeklődés 

közt folyt le a mai versenynap Krakóban, főszámá­
val, az elnöki díjjal e a lobzowi díjjal együtt. A 
lobzowi díjban mindössze két ló futott s lnca verte a 
lengyelek favoritját Lsnciát, mig az olnöki dij az 
obszkuruj IFacpanuak jutott. Az egész versenynapot 
az jellemezte, hojzy csaknem minden verseny ben

fenntartva győzött a nyerő. Az eredmények táviratunk
szerint a következők:

I. V lgaszversen y . Dij 2400 korona, távolság 
1000 méter. N elen s feltartva 15 hoszszal első, Lilla 
Veneda második, Motor rossz harmadik. Totalizatőri 
10 : 12.

II. Elnöki dl). Dij 4000 korona. Távolság 2400 
méter. Waopan feltartva 10 hoszsznl első Brind’ or 
második. Biegunek 3 hoszszal harmadik. Tolalizatőr: 
10: 47.

III. W aw ell-dlJ. Dij 4000 korona. Távolság 
1600 méter. Gayette biztosan 2 hoszszal első. Balek 
második 3 hoszszal, Dubarry harmadik. Totalizatőri 
10: 15.-

VI. Lobzowl-diJ. Dii 6 00 korona. Távolság 
3600 méter. Inon 15 hoszszal el6Ő, Lenoia második*. 
Totalizatőr : 10: 15.

V. S rrso lásl verseny . Dij 3000 korona. Távol­
ság 1600 méter. B legu n  biztosan 1 hoszszal első, 
Tarara boomdepav második, 4 hoszszal Kadmea har­
madik. azután Suoh verlorn. Totalizatőri 10; 37.

VI. K rakól nyári n a g y  ak ad ályversen y . E regy  
feltartva 2Vt hoszszal első, Toll második. Totalizatőr: 
10: 13.

VII. Enoin handloap. Dij 2000 korona. Távol­
ság 1200 méter. A lioe könnyen 12 hoszszal első, 
Round the corner második,v fejhoszszal Almaviva’ 
harmadik, azutan Ortolan. To‘alizatőr: 10; 17. Heivre- 
íogadások: I. 50: 56 és II. 50: 56.

•
Tegnap katonatiszti lóverseny volt Krakóban, 

első napja a galíciai urlovas-szövetkezet meetingjé- 
nek. A versenyek, melyekben, dacára a jó nevezé­
seknek, igen kevés ló vett részt, nagy meglepetések­
kel végződtek és pedig a következő eredménynyel:

I. M egnyitó slkversnn y . Dij 1150 korona. 
Távolság 2000 méter. D xeyfns II könnyen két hosz­
szal első. Plug második, Brin d’or harmadik. Aztán 
Lady Cbarlatau. Totalizatőr: 10:76. Helyrefogadas 
nőm volt.

II. H á'asló  akad ályversen y . Dij 1150 korona. 
Távolság 3200 méter. Darley könnyen 3 hoszszal 
első, Podolak második. Panicz kitört, Gibraltár elbu­
kott Totalizatőr; 10 : 72. Helyreíogadások: I. 50 ; 76, 
II. 50 : 58.

III P^lonla-a’xadalvverseny. Dij 1150 korona. 
Karambol leitartva számtalan hoszszal nyerve, Ne- 
vermind második. Totalizatőr 10 : 20.

IV. A llam ciJ-gátveraeny. Dij 1800 korona. Tá­
volság 3200 méter. Gasrl feltartva 10 hoszszal első, 
Lisbeth m sodik, Besenstiel harmadik. Azután Finte. 
Totalizatőr : 10 : 21. Helyrefogadáeok : I. 50 : 61, 
II. 50 : 79.

V. K atonatiszti akadályverseny. Dij 18C0 ko­
rona. Távolság 4000 meter. Chorazy félhoszszal 
nyerve, Ágra második, Ocuii rossz harmadik. Chain 
elbukott. Totalizatőr; 10:24. Helvrologadások: I. 
50; 60. II. 50:17.

VI. N yeretlen ek  gá tv ersa n y e. Dij 1150 korona.
Távolság 2400 meter. Glgerlkonlgln könnyen két 
hoszszal nyerve, Dylagowka második, Oiou Harma­
dik. Futottak m eg: Láncút, Golden Residue.

T Ö R V É N Y S Z É K .
§§ Baro egy mese miatt. A képviselőházi viták 

folyamán, tavaly télen, Rakovszky István egy mesét 
mondott el, melyben egy lóról, bivalvborjuról és egy 
erdélyi úrról van szó. Ezzel a mesével sokat bosszan­
tották mur Zeyk Gábor országgyűlési képviselőt, aki 
azonban sohasem haragudott meg érte, csak éppen 
most. Gróf Berehlold Arthur és Molnár Béla képvise­
lők által provokáltatta Rakovszkvt. A kihívott kép­
viselő Szentiványi Árpádot és Kubik Bélát bízta meg 
ügye elintézésével. A felek meg is vívták a párbajt, 
melyben Zeyk Gábor nz ajkán és a karján, Rakovszky 
a füle tájékán és az állán sebesült meg. A budapesti 
törvényszék Rakov zkyt két heti. Zegk Gábort egy heti 
államfogházra ítélte. Ze.yk megnyugodott az Ítéletben, 
Rakovszky azonban íölobbezett. A királyi itélótab a 
enyhítő körülménynek vette, hogy Rakovszky még 
a párbaj előtt kijelentette, hogy sérteni nőm akart s 
ezért büntetését nyolc napi államfogházra szállította lo 
Rakovszky büntetését.

L akótársak. Urbanovics Ferenc gyárimunkás 
együtt lakott közös szobában Rucsek János napszá­
mossal. Mindketten vadházasságban éltek s a ház­
tartást a két asszony Márkus Erzsébet és Szabó Júlia 
vezette. Az asszonyok folytonosan civakodtak 8 a 
férfiakat is egymás ollen tüzelték. Egy házi pörpat- 
var alkalmával történt, hogy Bucsek megütötto Urba­
novics kedvesét. Bucsek ezért f Iraondott Urb.movios- 
nak, aki viszont úgy állott bosszút Bucseken, hogy 
revolvert vásárolt, ól bepálinkázott s agyonlőtte lakó­
társat. A gyilkos fölött ma ült törvényt a budapesti 
esküdtbiróság. A vádhatóságot dr. Stlley Barnabás 
királyi ügyész képviselte, védő dr. Mózes László volt.

A vádlott avval védekezett, hogy nemcsak a 
folytonos civttkoüás bírta rá a végzetes tett elköve­
tésére, hanem az is, hogy Bucsek erőszakoskodott 
kedvesével. Ez olyannyira iölizgatta, hogy nem is 
igen tudta, hogy mit cselekszik. Urbanovicsosal, mi­
előtt agyonlőtte, hoves szóváltásba keveredett 8 az 
meg is akarla ót támadni. Márkus Erzsébet tanú, a
vádlott szeretője tagadja, hqgy Bacsók

k
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volna. Az áldozat kedvese, Szabó Julis azt vallja, 
hogy 6 a gyilkosság előtt nem hallott szóváltást. A 
többi tana már csak arra nézve adott föl világ rsitást, 
hogy mint menekültéi Urbanovics a tett színhelyéről.

Az esküdtek Urbanovics Ferencet bűnösnek mond­
ták ki az erős felindulásban elkövetett szándékos ember­
ölés bűntettében. A törvényszék ez alapon Urbanovics 
Ferenoet kétévi legyhazra ítélte.

A mindszenti eperfa.
— Paródia ae életből. —

Hajdanában, amikor még 
így beszélt a magyar ember:
Ha per, úgymond, hadd legyen per 
(Ami nem volt éppen oly rég —)

Annyira nem rég, hogy — amint szegedi leve­
lezőnk Írja — tegnap történt. A szegedi törvényszék 
tudniillik itéletileg véget vetett a hires midszenti 
eperfa-pörnek, amelynek .tényálladéka* — amint 
egyelőre hiszszük — élénken emlékeztet Arany János 
„Fülemilé*-jére. Ez a pör, melyet sokan nagy érdek­
lődéssel kisértek, Mindszenten Vtda András és Kék 
József között folyt le, akik szomszédok egymással.

Mert hogy a dologra térjek 
Emberemlékezet óta,
Miről régen szól a nóta,
All ott egy magas eperfa 
Piszéül a Kék kertjének.
A szomszédba nyal egy ága,
Melyet Vtda, noha rulla 
Az eper is odahulla

A világért nem tűrt el. Mert az a körülmény 
hogy a ía leveles ágait messze benyújtotta a Vida 
ház tetejére, részint kellemes volt, részint kellemetlen. 
Mert bár a lomb hűvös árnyat vetett a Vida porta 
elé, viszont a tetőt örökösen nedvesen tartotta és el- 
korhasztotta.

— Hallja, szomszédasszony, — mondta Kék — 
nyesesse le az eperla ágát, mert ha maga le nem 
nyeseti. majd lenyesera ón!

— Nem nyesetem b z én — viszonzá a szom- 
széiasszony, mert a fanak, általában minden Iának 
joga van arra nőni, amerre akar.

— No jól van. — szólt Vida András, hát akkor 
majd én fogom a nyesőollót, és mégis tette, amit 
igert. A szép, kövér, lombos eperíanak másnap az 
egész léloldala hiányzott. Pórra került a dolog.

. . .  Földerüle a kívánt nap,
Mely a vitát eldöntse,
Hogy az eperfa pörben 
Kinek szolgál a szerencse.
A szegedi bíróságot 
El nem hagyja tudománya 
És ámbátor 
Két prókátor
Minden könyvét összehányja 
S minden Írást széjjeltúr is 
Ily causáról
Eperfáról
Tud törvényt a Corpns Juris.

Tudniillik az eperfának ádáz megcsonkítása 
miatt Kék-ék tulajdon elleni kihágás óimén Vida nya­
kába port vetettek, mely hosszan és költségesen hú­
zódott. Helyszíni szemle is volt, melynek eredménye­
képp a járásbíróság Vídát fölmentette.

Ilyesm iket zeng a költő.
Mikor aktualitásra éhez,
Mert különben a dolognak 
Nincs köze a .Fülm iiéhez.

N y íl t tó l* .

V ...,h í gyk«ly»í.Mgy4«» «■ Msrrfay-bin- 
taluiak .llen, tovtbbi a l ig á i  6. e m e .r tis i Mer- 
«ek biotahnainil, or.oai tekintélyek kltal

a  I i i th io n - fo r r A a

Salvator
kitűnő sikerrel rendelve lesz. 

H ú g y h a j t ó  h a tá a t t  ! 
Keflemes lzil I Könnyen émészthetö I

lastoM tovAayvhkareikMémbaa *• oyóBywerUralW*.
A Sslrstor-forris ttozgstöságs Eperjesen.

I Budapesten, főraktár Edoskuty L. urnái.

T estegyenészeti m ülntézet
Tám-és Járógépek, H« ss'ng-rendsrerií műmellfUzők, műkezek- 

mülábak stb. haskötők elhízás és vándorvese ellen, görcsér- 
harhnyák, kezessén mellett kész tteta k KELETI J. orvos, 
sebészi műszerek gyárában, Budapest, IV., Koronaheroeg-utoa 17. 
Állandó nagy raktár irrigatorokban és bidékben. Kép.8 árjegy­
zék nqyen.

O rvosi te k in té ly e k  a

gyógyvizet kiválóan a|ánlják: köszvény, hólyag, v izelet  
szervek bajainál, cukorbetegség, vesebajok, gyomormeg- 

betegedések, torok és tüdőszervok bántalmai esetén
K itti nő Izü és ír e n  üd ítő  a sz ta li víz

Legkiválóbb hazai gyom orgyógyviz; gy mór s tUdőbántal- 
mak ellen Speciflcum. Kapható a jobb ásvAnyvizüzletekben 
és az uradalmi ásványvizek bérlöségénél Sz lyván, Bereg-tn.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alak
jáért nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .

A z o la sz  v á lsá g .
R óm a, junius 19. A király tegnap a szená­

tus elnökét, Saraccot és ma délelőtt a kamara el­
nökét, Gallot fogadta.

A d éla frik a i háború.
L o n d o n , junius 19. Lord Kober s jelenti Pretőriá- 

bői tegnapi kelettel: Baden-Towcll tábornok ma ide­
érkezett.

London, junius 19. Lord Roberts jelenti Pretó- 
riából tegnapi kelettel: Itt és Johannesburgban min­
den nyugodt. Pretória megszállása óta 200 katonának 
való fölszerelést szolgáltattak be, amelyet a kiszaba­
dult angol foglyok fölszerelésére fordítottak. Ezeknek 
a foglyoknak a száma 3187.

N ém et hajóra! fra n c ia  k ik ötőb en .
F á ris , junius 19. Sieqel német tengerészkn- 

pitány jelenleg Brestben tartózkodik, ahol a né­
met hajóraj látogatása ügyében Barrera tenger- 
nacygval értekezett. A  Patrie ehhez még azt a 
kombinációt is fűzi, hogy a hajóraj látogatása 
után Ft'/wuw császár is Párisba megy.

L opott tá v ira to k .
Llposo, junius 19. A Wolff-ügynökség Dörfert 

nevű szolgája nemrég elsikkasztotta a nevezett ügy­
nökség táviratait, amelyeket Hirsoh Knrtnak, a 
Hirsoh-féle távirati ügynökség egyik tulajdonosának 
adott el. Az első birósag ezért a szolgát két havi 
fogházra, Hirsoh Kürtőt pedig lopásra való íelbujtáa 
és orgazdaság miatt három havi fogházra ítélte. Dör­
fert lelebbezett az Ítélet ellen, de a birodalmi tör­
vényszék, amely ma foglalkozott ezzel a dologgal, 
elvetette a főlebbezést azzal a megokolással, hogy 
nyomtatott táviratot joggal minősíthetők idegen ingó- 
tulajdonnak.

A  p estit.
Konstantinápoly, junius 19. A már jelentett

négy pestis-gyanús megbetegedésen kívül még két 
gyanús megbetegedés fordult elő Szmirn iban. Az 
egyik beteg örmény, a másik görög.

K ö zg a z d a sá g i táv ira to k .
Bóos, junius 19. (A vetések állésa junius köze­

pén.) A legutóbbi iaőben melegre fordult időjárás 
rendkívül kedvező volt valamennyi gabonanem fejlő­
désére. Rozs részben javult, de általában jóval gyön­
gébb aratás varható. mint tavaly. Búza szépen javult 
es csaknem mindenütt kielégítő az allása. A repce 
aratasa valószínűleg kielégítő lesz. A tavaszi veté­
sek nagyobbára kedvezően fejlődnek és a zab a 
legtöbb tartományban kielégítő aratást igér. A tengeri 
elmaradt a fejlődésben. Len meglehetős kedvezően 
áll. Burgonya a legszebb reményekkel biztat. A cu­
korrépa visszamaradt ugyan a fejlődésben, de na- 
gyobbara kedvezően áll. noha némely helyeken ritka 
az állasa. A komló nagyobbara erótolies. A takar­
mánynövények a legtöbb vidéken kielégítő eredményt 
nyújtanak*, de a mezei egerek sok kárt okoztak 
benne. A szőlők állasa meglehetősen kodvező. A 
fürtök csaknem mindenütt nagyon kielégítők. Gazdag 
gyümölcstermésre gyöngébbek a kilátások, mint 
eddig, de azért mégis jó középszerű szüret várható.

B e c s ,  junius 19. (A Budapesti Naplő telefon- 
jelentése.) New York ma erősebb hausset jelentett és 
noha ezt a csikágói spekulációi vásárlásaival hoztak 
isszetüggésbe, az itteni határidőpiac bnzaban mégis 

élénzebb tevékenységre érezte magát ösztönözve, 
minek folytán o oikk aránylag nagyobb forgalom 
mellett zárlatkor 13 fillérrel omelkodeit. Rozs 7 fillér­
rel javult, mig zab 8 fillérről emelkedett. Tengeri 
teguapi állasát csak nehezen tartotta meg, repce 
pedig újabban 10 fillérrel megszilárdult.

Köttetett: Búza május—júniusra 7.72, őszre 
8.08—8.14—8.12 korona, rozs őszre 7.24-7.25—7.24' 
korona, zab Ősze 5.50—5.51 korona, tengeri május— 
júniusra 5.82 korona, jniius—augusztusra 5.90 korona.

Jegyeztek : Rozs május—júniusra 7.15—7.20 k., 
zab május—júniusra 5.40—5.42 k., tengeri szeptem­
ber-októberre G.-----6.02 k., repoe augusztus—szep-i
temberre 13.20—13.80 korona.

A készárupiacon a fogyasztók tartózkodók, 
voltak és kínálat is csekély volt. Az irány azonban 
kissé javult.

A tőzsde gyengébben zárolt. Búza őszre 8.11 
k., rozs őszre 7.21—7.22 k., zab őszre 7.52 k., tengeri 
juliua—augusztusra 5.88 korona, szeptember—októ­
berre 6 korona.

K ew  York, jun ns 19. (Terménytőzsde.} (Zárlat) 
Gyapot: N’ew Yorkban helyben 9.l * * * */te. (9.Via») juhosra 
8 56 (8.64). szeptemberre 7.89. (7.89). Ncw-Orleansban 
helyben 9.» i«. (ÖJ/is). — Petróleum Stand, white N’ew 
Yorkban 7.85. (7.85). Stand white Philadelphiában
7.80. (7.80). Rafined in Cases 9.15. (9.15). Credit 
Balances at Oil City 1.25. (1.25). — £« 'r: Western 
steam 6,87. (6.90). Rohe és Brothers 7.15, (7.15). — 
Tengeri irányzata tartott. Juninsra — .—). 
Júliusra 45.s/8. (l5.8 9 10/8). Szeptemberre 45.7/a. (46.—). — 
Buta irányzata gyenge. Piros őszi helyben 88.V2. 
(89.i/s). Jnninsra — . (—.—). Júliusra 82.— (83.—.) 
Szeptemberre 83.—. (84.1/*). Decemberre 83JA. (85-1/*). 
Gabona szállítási d ra  Liverpoolba 2.Ví  (2.8/<). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 8 V2. (q.*/p). Jnliusra 710. (7.20), 
Szeptemberre 7.15. (7.20.) — Z-wzf: Spring Wheat 
clears 2,85.(2.85).— Cukor: 4.’/«. (4J/8). — ö» : 29.25 
(29.40). — Kéz: 16.50. (16.50). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chlo&go. junius 19. (Terménytőzsde.} (Zárlat). 
Búza irányzata gyenge. — Júniusra 76.6/s. (77.’/4.) 
Júliusra 77.*/s. (78.’/<). — Tenaeri irányzata tartott. 
Júliusra 39? j. (39.7/s), — Zsir: Júniusra 6.62, 
(6.67). Julinsra e.62. (6.67). — Szalonna short 
clear 7.20. (7.20). — Sertéshús: Februárra —.— 
(—.—.) júniusra 11.47 (11.50). — (A zárójelben lévő 
sz;mok a tegnapi árakat jelzik.)

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, június 20. — Római katolikus: Szil- 

vér pp. — Protestáns: Szilvér. — Görög-orosz: í junius 7.) 
Tcodot pk. — Zsidó: Szíván 23. — A nap kél 8 óra 40 
perckor. — Nyugszik 7 óra 44 perckor. — A hold kél 
este 11 óra £ l perckor. — Nyugszik délelőtt 12 óra 5 
perokor.

A horvát miniszter fogad d. n. 4 órakor.
A székes főváros közgyűlése d. u. 4 órakor ae újváros­

háza dísztermében.
Árverés a  Várszínházban d. e. 10 órakor.
A t Országos Állatvédő-Egyesület választmányi illése á .n .  

5 órakor a Magvar-utca 23. számú olőljlrósági épü'etben.
Jótékony célú előadás a Budai Színkörben. Színre kerül 

az Aranylakodalom.
Temtítx Múzeum : Képtára és a néprajzi osztály 

(Csillag-utca 15. sz.) nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. 
Többi társi 1 korona bolépődij mellett megtekinthetők.

Egyetemi füvészkert az Üllői-uton, nyitva délelőtt
8— 12 óráig és délután 2—6 óráig.

Iparművészeti Muzeum és az Iparművészeti Társulat 
állandó bazárja nyitva délelőtt 0—1 óráig.

Országos Képtár és a népiskolai szemléltető képek  
kiállítása az Akadémiában nyitva délelőtt 9— 1-ig.

Mezogazdasagi muzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva d. e.
9— 1 óráig.

Teknologiai ipármúzeum nyitva d. e. 9— 12 óráig é s  
délután 3—5 óráig.

Közlekedési Muzeum a Városligetben, nyitva délelőtt
9— 12 óráig és délután 3—5 óráig.

Földtani muzeum 'Stefánia-ut 14. sz.) nyitva délelőtt
10— 1 óráig. Belépődíj 1 korona.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár zárva.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános könyv­

tára és térkőpgyüjteménve (II. Oszlop-utca) nyitva délelőtt 
10—1 óráig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kÖrut 19.) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10—12 
óráig és este fél 7 órától fél 9 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva délolőtt 9—12-ig és délután 
3—8-ig.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság: VII. 
kerület Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 
9-tŐl délután 2 éráit:. Tudakozó-osztály és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kerület. Kerenesi-ut 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 
órától 6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
mintatér ós kercskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparosam ok bán nvitva : délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi iizletvezetősége (Magyar kereske­
delmi részvény társaság) V. Váci-körűt 32. szám alatt.

Szórakozó h e ly e k .
A lla tk e r t  nvitva egész nap. .
Som ossy Mulató. Nagymező-utca. ' Ma egész u$

szonzációs miisor.
StefAnla-eziUoda, Murányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb szállodája.
Union-BzAlloda díszes nagy étterem, vülanyvilági- 

tás, specialitás kerékpárterem.
P e ta n o v lt s  M etrop o l e z  á ll ód á ja . Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes ét­
termek.

P u tier-p ln oe D eák-tér naponta a pince ét-termek­
ben Dobronvi Géza I-ső rangú zenoVaránsk h«ngversenvo«
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K Ü L Ö N F É L É K .

Egy szó.
Ah, hányán vannak, kik szivükben 
E gy gyötrö titkot rejtenek,
S nagy szenvedésük árulója 
A sápadt arc, a tört szemek.

A zöld erdőt hiába búvja,
Hiába cseng pezsgős pohár.
Tort lélekkel bolyong csak egyre,
Mint a fáradt, űzött madár.

Ah, mily szívesen mondaná el,
Lelkében mely gond tüze ég.
De szólni nem bír, fojtja torkát 
A dac vagy tán a büszkeség.

Marcangol a titok szivében,
De ajka ki nem ejti azt,
Bár szíve, lelke felvidulna,
Csak hallana egy csepp vigaszt

És várja, hogy tán eltalálja
Gyötrő titkát egy  jó barát.
Úgy érzi, nem szenvedne többé,
Csak hallaná vir*asz>szavát

E gy  szó, egy  szó, egy  árva szó csk a !..
Lesi mohón a hangokat 
Jár>kél a jó hartti körbe,
Magát emésztve és gyötörve —
S már int az élet-alkonyat

F elek i Sándor.

Két instáncia.
Arany János régi Írásai,

A .Nagyvárad* cimü lap két rendkívül érdekes 
irodalmi relikviát mutat be. Arany Jánós két régi 
írásáról van szó, két elfakult, eddig még nyilvános- 
Bágra nem került instanciáról. Az egyiket 1831-ben, 
tizennégy esztendős korában irta Toldi költője a 
szalontai református hívok pásztorához, Balogh Péter­
hez, a másikat 1839-ben nyújtotta be az egyház kon- 
xisztóriumához. A két becses Írásra, amely élénken 
bevilágít Arany János ifjúkori viszonyaiba, Szél 
Kálmán esperes, ez Arany-einlékek Luzgó kutatója 
bukkant rá. Íme szó szerint igy hangzanak:

I.
Nagy érdomü Lelki Pásztora ezen Sz. Eoolesiának 

Tiszteletes Tudós Balogh Péter Úri
Bátorkodom bényujtani alázatos esedezósemet 

a mostani Vacantiába lévő Praeceptorság eránt. a 
mely kérésem betel; esedését óhajtva várom. Mert 
Szüleim akik nyolcz esztendő ellojasa alatt gondosan 
taníttatni igyekeztek, elöregedvén es elszegenyedven 
különösen Édes Atyám meg világtalanodvánn a to­
vábbi taníttatást nem tellyesitbetik. Reményiem is,

R  E  G E  N  Y .

A T Ö X
— REGÉNY —

Irta: GÁBRIELÉ D’ANNUNZIO
(25) -----------

A sasoe, amforás, rózsa-ékes pátricius-palota 
most zárt és csöndes, mint valamely óriás sir. E 
márványok felett lángba borult az ég a hajnal 
lehelletétől.

— Üdv a győzedelmesnek 1 — Stelio Éffrona 
odadobta a virágokat a palota kapuja elé.

— Előre 1 Előre I
A türelmetlen hang gyors munkára serken­

tette az ovezős legényt. A finom járómü könnyen 
siklott tova a vizen.

— Hé, Zorzi! A rio deli’ Olion át a Venote 
Marinához!

A szűk canale nem adott neki elég levegőt 
8  mint a levegő, épp oly szükséges volt néki 
immár a diadal. A hajnal fényén s a tenger han­
gulatán akarta kipróbálni érzékei erejét az éjsza­
kai izgalmak után. Csöppet sem volt álmos. Nem 
érezte szükségét a pihenésnek.

— Előre Zorzi!
Az evezős logény megfeszítette izmait. Az 

evezőhorog nyikorgóit a hajtás erejétől. Hirto- 
lenül feltűnt a ponté Rialto széles háta, nyüzsgő 
élettel, tömérdek boltjaival, zöldség- és hal­
szagával.,

— Éhes vagyok Zorzi — szólt Stelio nevetve.
— Az éhség jó jel — válaszolt a legény.
— Tarts a parthoz 1
Egy kofától szőlőt és malamoecoi fügét 

vett, egy szőlőlovélhe takarva.
. — Előre I
F' A gondola elsurrant. Fondaeo dei Tedeschi 
platt sötét és keskeny canulékcn szaladt át. A

hogy ezen eeedezéeetnet nem fogja sikertelen hagyni 
egy eok ezüköiködőket folsegitett Nagy. Lelek. Ha 
pedig ezen kérésem foganatos tog lenni, ígérem, hogy 
hivatalomnak igazán és hiven meg logok felelni. A ki 
örökös tisztelettel vagyok

Szalontán 29. Április 1831.
alázatos esedező 

Arany János m, k.

H.
Nagy Tiszteletű Consistorinm!

E szent Ekklésia Érdemes Belső és Külső
Elöljárói!

Alulírott, bátorkodom alázatosan nyilvánítani, mi­
képpen a’ Nagy Tiszteletű Consistorinmnnk azon 
atvailag, ’s érdemomen kívül rólam kegyesen gondos­
kodó ajánlatát, mi szerint engem, fizetésemet mog- 
pótolva hivatalomban továbbra is megmarasztani tnél- 
tóztatott, el nem fogadhatom. Nem hálátlanság, nem 
makattság vagy büszke magamban bizakodás e tet­
temnek rugója; mert mindég hálálva fogom én azt 
érezni, mit tett velem érdemtelennel ezen Szent Ek- 
klésia ; s ha ezentúl is más sorsban, más hivatalban 
valaha némi megelégedést érzek, nem felejtem el soha 
azon első lépcsőt, moly engem arra vezetett: tisztelet­
tel és köszönettel fogok emlékezni ezen Szent Ekklé- 
siáról. De ha egy embernek sem lehet eltiltani, hogy 
érzése és meggyőződése szerint no cselekedjék, azon 
esetben, ha tudni illik ezen meggyőződés sem Isteni, 
sem Emberi törvényekkel nem ellenkezik: alázatosan 
esedezem, ne vegye megsértésül a Nagy Tiszteletű 
Consistorinm, ha én is ezen meggyőződésemet köve­
tem. Okaim, melyek ezen szives ajánlatot elfogadni 
tiltanak, röviden ide mennek ki: 1-ör. A tanítói hiva­
tal oly terhes foglalatosság, mely egy lelkiesméretes 
Tanítótól az egész’, s minden napokat egymás­
után annyira elfog, hogy éppen semmi gazdálkodást 
nem vihet. Lelkiesméretes Tanítónak annyi gondot 
ad az oskola, hogy a* gazdálkodás gondjai azokkal 
összelérhetlenek, 2-or. Gazdálkodás nélkül, mint házas- 
ember, ki nem jöhetek, nőtelenül maradva pedig még 
mindég csak ott leszek, a’ hol most vagyok, czélomtól 
szintúgy távol. De ami legfőbb s éppen fő ok, 3-or. 
Nem érzék magamban erőt arra, hogy egy ilyen ter­
hes pályán halálomig megmaradhassak, hogy azt 
mindenkor egyforma kedvvel és szorgalommal foly­
tathassam. És igy ezon utolsó pontot — ami vélemé­
nyem szerint fő is tartozik lenni mindenki előtt — 
tekintve, nem lemondásomat, hanem megmaradásomat 
lehetne hálauatlansagra és tisztelotlenségro magya­
rázni, minthogy maradásom esőiében, meg Csalnám a 
Nagy Tiszte etii Consistorinm bizodalnr.t, olyasmit 
vállalván magamra, minek lelkiismeretesen megfelelni 
soha képes nem lennek. Még egykét esztendeig 
ugyan, mint nőtlen, kedvvel és erővel tudnám foly­
tatni hivatalomat, deákkor csak czélomattávolitanám; 
mert ha örökösen, maradni magamat erősnek nem 
érzem, olébb utóbb azon lépést kell tennem, melyet 
most tenni akarok.

Még alázatos lemondásomat, azon, véleményem 
szerint nem igazságtalan kérelmemmel rekesztem hé, 
hogy ne magj’arázza tiszteletlenségnek ezen tettemet 
a Nagy Tiszteletű Consistórium s ne változtassa, azon 
engem oly édes érzettel jutalmazott bizodalmát, irán­
tam! hidegséggé, idegenséggé, vagy éppen megve­
téssé. Sa’át keble érzi az embernek, mit tehet, mit 
nem, mit ígérhet, mit nem? 8  ha valaki ezen meg­
győződés szerint cselekszik, nem leszen igazságtala-

templomokról örömteljesen csöngött le a hajnali 
harangszó.

— A Ponté della Pagliához!
Ösztönszerü gondolat vonzotta öt a dicső­

ség színhelyéhez, ahol még nyoma lehet az 6 
lírai ömlengéseinek s a nagy baeehikus karnak : 
„Viva il forte . . Az óriás dogepalotát ujjongó 
örömmel látta viszont, szinte hallotta saját hang­
jának és a tömeg tapsainak visszhangját, viszont­
látni vélte az ezerfejü szörnyeteget az óriás 
aranyboltozatok alatt. Hallotta a tegnap elmon­
dott szókat: .  Gyönyörűséggel teremteni isteni 
dolog. A szellem legmagasabb magasságaiban 
nem lehet diadalmasabb cselekvést elképzelni.1*

Megismételte magában, a levegőbe, a víz­
nek, a kőnek és a régi Városnak s az ifjú haj­
nalnak e szókat: .Gyönyörűséggel teremteni I 
Gyönyörűséggel teremteni!11

— Keress nékem egy bárkát, Zorzi, egy bár­
kát, amelylyel a nyílt tengorro mehetek.

Még több levegőre lett szüksége. Szél kol- 
lott neki, sós fuvallat, tajték és dagadó vitorla!

— Keress nékem egy halászbárkát, ogy 
chioggiai brngozzótl

Megpillantott egy nngy piros-fekete vitorlát, 
amely duzzadva fogadta magéiba a szelet s büsz­
kén lobogott, mint az ös-velencoi köztársaság 
lobogója.

— Ezt, ezt! Érd utóiI
Türelmetlenül intett a kezével.
— Kiálts a bárkára, hogy megvárjon!
Az ovezős logény elkurjantotta magát s a 

gondola sebesen röpült előro. Ziháló mellel dol­
gozott az evezős.

— Jól csinálod, Zorzi 1
És ő maga is zihált, mintha lélokszakadva 

űzné a szerencséjét.
— Itt vagyunk !
A bárka halászlcgényei csodálkozva hajoltak 

a korláton át. Az ifjú kacagott az örömtől ez 
egészséges arcok láttára, föléledt a frissen sütött 
kenyér moleg szagától, tekintetét meglürösztotto
a vízben jiirQsan tükröző vitorlákén változatúiban.

nul. Én egyébiránt magamat őzen lul is a Nagy Tisz­
teletű Consistóriumnak kegyes indulatjába és jó em­
lékezetébe ajánlva. Vagyok

Szalontán január 839. A Nagy Tiszteletű Con- 
sistőrinmnsk s o Szent Ekklésia Belső, Külső Érde­
mes Elöljáróinak,

alázatos tisztelő szolgája 
Arany János m, 4,

Coreotor.
•

A folyamodásnak meglett az eredménye, Arany 
János megkapta a preceptorságot, de hát a száz 
váltó forint, ami jövedelme lett, nem volt bizony elég 
neki, azért vissza ment Debrecenbe, hogy tanulmá­
nyait folytassa. Hanem a nyomorúság itt is meg­
akasztotta, elment tehát Kisújszállásra ideiglenes ta­
nítónak. Később megint Debrecenbe kerül, majd ván. 
dorszinészkedik s 1836-ban gyalog érkezik Nagy­
szalontára. Csakhamar meghal az anyja, mire sz 
eklézsia részvétből segédtanítónak alkalmazza Arany 
Jánost Ez az a hivatal, melyről olyan nemes hangú 
megokolással mond le a II. instanciában. Ezek után
1839- ben városi Írnok lesz, majd Nagy-Szalonta város 
jegyzője s mint ilyen veszi nőül Erisey Juliannát
1840- ben.

-f- Malibran asszony megssöktetóae, Gyp el­
rablásának esete alkalmából, amelyet a csufondáros- 
kodó -Kari* csak az imént leplezett le, egy párisi 
lap Malibran asszonyról, a híres énekesnőről mond 
el valami hasonló szöktelési históriát, Mog kell adni, 
hogy az előadott történet rendkívül íegényes. Maga 
a művésznő sohasem tudott a nyitjára jutni. Egy 
este Malibran asszony Dezdemonát énekolte és fárad­
tan az öltözőjébe vonult vissza. Abban a pillanatban 
élénkon kopogtatnak az ajtón. Senki som volt nála, 
do habozás nélkül „szabad^-ot mondott, azt hitte, 
hogy valamolyik szolgája jött. Csakugyan egy szolga 
lépett be és egészen magankivül igy szólt:

— Asszonyom, el kell önt hivnom, mert az 
anyja nagyon beteg. Jöjjön gyorsan, ha látni 
akarja még.

Malibran asszony egy pillanatra sem ütközött 
meg azon, hogy a szolgát nem ismeri, s hogy még a 
színpadi kosztümjébon van. A vállára vetett egy kő- 
penyt és követte az ismeretlent. Ez pedig kocsiba 
segítette, amely vágtatva röpítette utcáról utoára. 
Csak néhány pere múlva vette észre, hogy a kocsi 
nem is megy anyja lakása felé, Megkérdezte a szolgát, 
hova viszi, de a szolga nem felelt. Kétségbeesetten 
próbálta meg orro az ablak kinyitását, hogy segít­
ségért kiáltson, hanem az ablakok el voltak rete­
szelve, az ajtó pedig valami fogással erősen bezárva. 
Végre megállóit a kocsi, az ajtót megnyitották, 
s abban a pillanatban egy capuchont vetnek a 
fejéro. El akarta tépni, hanem megragadták a karját, 
s hevitték egy házba, amelynek az ajtaja csakhamar

— Mit parancsol édes uram? — kérdó a 
bárka legvénebb halásza.

— A fedélzetre akar szállni az uram, — vá­
laszolt Zorzi.

— Tessék, szálljon hát fel — válaszolt az 
öreg és leerosztetto a rozoga kötélhágesóL

— A szőlőt és fügét is add fel, Zorzi 1
— Váljék mind vérré — kivánta mosolyogva 

a legény.
— Es a kenyeret!
— Van itt nekünk puha friss cipőnk — 

szólt az egyik halász, a nagy kövér, aranyszínű 
cipót fölmutatva. Épp most jött a kemencéből.

Az éhség nagyszerű zamatot adott ennek a 
kenyérnek, Stelio megérezto benne a gabona 
minden erényét.

— Alás’szolgája uram, a szél már belofú 
a vitorlába — szólt az evozőslogény köszöntve.

— Kajtat
Az őslatin vitorla megdagadt, pirosán, öblé- 

bon a szent Márk oroszlánjával és a könyvvel. 
A bárka nokifordult a nyílt tongornok. Hosszú 
barázdát vont maga után a vizen: az ogyik sző­
kekék, a másik rózsaszín, valóságos opál habzott 
mögötte. Es a szinok gyorsan váltakoztak, kicse­
rélődtek. Mintha folyékony szivárványban úsztak 
volna.

A bárka teljes gyorsasággal siklott előre. 
A nap legelső sugarai általtüztek rajta, széjjel­
cikáztak szent Mark és San Giorgio Maggioro 
harangtornyain, föllángoltak a Fortuna arany- 
gömbjén. A tengerből kikölt Város megint király­
néja lett a tengernek.

.Dicsőség a Csodának 1* — A hatalom és 
szabadság omberfeletti érzéso dagasztotta az ifjú 
szivét és dagasztotta a vitorlát. Úgy állott a vi­
torla bíborában, mintha a tulajdon vérében állott 
volna. Úgy érezte, hogy a szépségnek emo misz­
tériuma diadalra hívja. És képesnek érezto magát 
arra, hogy ezt a diadalt megszerezze. .Gyönyörű­
séggel, teremtoni 1“ hangzott föl ismét bensőiében.

És övé volt a világ.
tóvetkozikJ.



1 0 7 . szám. Budapest, szerda B T O A P B 8T I WAFLŐ 1900. junius 20. 13
bezárult mögötte. Kent levették róla a kámzsát.
gőtét volt.

— Szabad! — mondta akkor egy hang, s aj­
tót nyitottak előtte. Bájos, rózsaszínű budoár volt 
elótto ezÜ3thímzésekkel riirzifve s teljes világításban. 
Belépett, de senkit sem látott. Meglepetve és aggódva 
nézett körül, de csak egy szép háríát pillantott meg, 
egy alacsony széket, mintha csak mesterére várna a 
hangszer. Közelebb ment a hárfához. Egy asztalkán 
levelet pillantott meg a nevére. A levél igy szólott 5 

Asszonyom, pz, aki önt megszöktette, esede­
zik önhöz, iioev bocsásson meg neki. Azért tette 
őzt. hogv önt egymaga hallhassa, távol az embe­
rektől. Ének ölje el Saul románcát és akkor sza­
bad. Ez az ön váltságdíja!

Malibran asszony haragosan taszította el a 
hárfát:

— Nem, nem énekelek 1 Nem vagyok én mario­
nett? Nem és ezerszer nemi Nem énekelek!

És kereset valami kijáratot, de minden el volt 
zárva. fogva volt. Végre elfáradt és leült a hárfa 
elé. Szin'o csak szokásból futtatta végig a húrokon 
ujjait. És aztán elénekelte Sanl románcát és önfeled­
ten másodszor is elénekolte.

— Ó köszönöm, köszönöm! — hallatszott a lel­
kes hálálkodá8, s ez a hang magához téritette az 
énekesnőt. Ijedten, felháborodva ugrott fel.

Akkor belépett a szolga és jelentette, hogy 
kész arra, hogy haza kísérje. Malibran asszony be­
látta. hogy a szemrehányás itt nem elégtétel. Csak­
hamar a lakásában volt. Toalett asztalkáján kis ék­
szeres dobozt talált gyémánt fülbevalókkal. És mel­
lette egy levélkét ugyanattól a kéztől, amely a 
másikat irta. Csak ez az egy ezó volt benno: „kö­
szönöm 1*

4 - Rupkln v é g r e n d e le te t  A nemrég meghalt
angol esztétikus, John Ruskin több végrendeletet ha­
gyott h tfra, amelyeket pár nap előtt bontották fel. A 
nagy angol iró vagyona halála alkalmával mindössze 
10,600 livre sterlingre rúgott, pedig testvérétől körül­
belül kétszázezer livre sterlinget örökölt. Nagy va­
gyonát népies egyetemek alapítására költötte el. Vég­
rendeletében is nagylelkűen gondoskodott különösen 
az oxfordi munkásegyetemről és az Angolországban 
levő többi és róla elnevezett tudományos intézetekről, 
a „Ruskin hall“-okról.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem.
A szerb bnza. A budapesti tőzsdetanács elha­

tározta, hogy a szorb búza szállíthatósága ügyében 
ankétet íog egybehívni. Az ankétet júliusban tartat­
jak cssk meg, mert a tőzsde elnöke nincs most Buda­
pesten. Az ankét tárgyalásain értesülésünk szerint az

Magyar Gazdasági Egyesület is részt vesz.
Az An'<er élet- és járadékbiztosító-társasághoz 

(Magyarországi vezérképvi?előség: Budapest, VI., 
I)eak-tór „Auker-udvar“) 1900. má usbau benyúj­
tottak 900 ajánlatot 4,546.9^7 korona biztosított ösz- 
szegre és ki llitottak b61 kötvényt 4.363.796 korona 
összegre. A befolyt dijak összege 1,182.171 korona, a 
kifizetett károké 19ö.2_‘l  korona. A január—május 
havi időszak alatt benyújtottak 4218 ajánlatot 22,464.262 
koronára és kiállítottak 8865 kötvényt 19,658.145 ko­
ronára. Dijakért bevettek 7,062.048 koronát. Karokért 
kifizettek 985.141 koronát. — A haláleseti biztosítá­
soknál A osztalékterv szerint a nyereményosztalek 
az elmúlt évben az évi dij 25°/o-át tette. A vegyes­
és takarékpénztári biztosításnál B osztalékterv szerint 
az összes befizetett dijak 3°/o-a fizettetett ki nyere­
mény osztalék gyanánt. A társaság vagyona 1899. 
december 31-iken 134 millió korona. Biztosítási állo­
mány 500 millió korona. Eddigi kifizetések összege 
221 millió korona.

F ize té sk é p te le n ség e k . A bécsi Creditoren-Verein 
a következő lizetésképtelenségoket jelonti: Deutsch 
Lipót órás Krompachy Bertl Mária kereskedőnő Ko- 
motan, Neufeld Malvin kereskedőnő ÍSümegy Bihary 
Miksa kereskedő Budapest (Andrássy-ut 19.) Izsák 
llermau kereskedő Dembioa.

E zeszarak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten 40.— korona pénzben, 40.4» korona áruban. 
— Bécsben a kontingentált készáru 44.— korona pénz­
ben, 44.40 korona áruban.

Borjuvásár. 1900. évi junius hó 18-án. (A  
budapesti marhavásártéri vásári pénztar részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 546 drb, leolt 
bor ú — db, becsi élő borjú — db, — db. horvát, nö­
vendék marha 9 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár-
egyzések. Belföldi éló borjú 65-----79 1.-ig, I. r.

80—90 l.-ig, kivételos 96----- f. 1 kilónkint, leölt borjú
1.-ig, II. r . -------- l.-ig, kivét. — t  kilónkint, le­
vonás nélkül. Bécsi leölt borjú —  f.-ig. Növen­
dék marna 44—51 f.-igl kilónkint, I. r . -------- l.-ig,
l.áránv e!" —.------- ■— k„ leölt bárány —  k.. ki­

vételes ár —— k.-ig páronkint Kecske — k.-tól 
— k.-ig. A kis felhajtás mérten az üzlethez von­
tatott.

B udapesti aertés-konzum  vásár. A ferencvárosi 
petrólenm-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
zum vásár árjegyzése 1900. évi junius 19. Készlet 340 
darab. Érkezett 1675 darab. Összesen. 2015 darab. — 
Kiadatott 1149 darab. Maradt 866 darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. súlyban 88—94 koronáig, 
220—280 kgr. súlyban 90-96  koronáig. 820—380 
ki gr. súlyban 90—96 k.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84—90 koronáig. Malacok — ko­
rona 100 kilónkint A vásár hangulata élénk volt

B éosl sertésváaár. A st-marxi központi vásár- 
csarnokban tegnap megtartott sertés vásáron bejelentet­
tek: 11511 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak: 
4389 darab fiatal sertést, 6377 darab magyar hízott 
sertést, — nehéz sertést, összesen 10766 darabot. 
Az üzlet nagyon gyenge.

Jegyzések: kgként élő súlyban fa fogyasztási 
adót nem szamitva) első rendű sertés 82—83 fillér, 
kivételesen — filléren, közópminőségií sertés 74—
88— fillér, könnyű sertés 66------72 fillér, fiatal
sertés 64—80 fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 19.

A buzaüzletben ma szilárdabb volt az irányzat. 
Forgalomba került 21.000 métermázsa búza 10 fillér­
rel magasabb árakon. Más gabonanemüekben csekély 
volt a forgalom és az árak változatlanok maradtak.

Eladatott:
Búza. T i s z a v i d é k i :  400 mm. 80 k. 8 

K. 05 1., 100 mm. 80 k. 8 K. 05 f., 200 mm. 80 k. 
7 K. 90 f., 1100 mm. 80 k. 8 K. — f., 500 ram. 
79-2 k. 8 K. — f., 200 mm. 74 k. 8 K. — 1., 
sárga 200 mm. 79 k. 8 K. — f., 500 mm. 79 k. 7 K. 
80 1., 700 mm. 78-5 k. 8 K. — f., 200 mm. 78 k. 
7 K. 95 f., 300 mm. 78 k. 7 K. 90 1., 100 mm. 77-5
k. 7 K. 70 fillér.

P e s t m e g y e i :  300 mm. 80 k. 7 K. 90 f., 
300 mm. 79-5 k. 7 K. 86«/a f., 500 mm. 79 k. 7 K. 85
l. , 100 mm. 79 k. 7 K. 70 f„ 200 mm. 77*5 k. 7 K. 
67>/a f., 100 mm. 76 k. 7 K. 70 f., 200 mm. 76 k. 
7 K. 62ty» f., ICO mm. 76 k. 7 K. 62>/s f.. 200 min. 
76 k. 7 K. 62i/a f., 100 mm. 76 k. 7 K. 62»/i f., 100 
mm. 76 k. 7 K. 62-Vs f., J00 mm. 76 k. 7 K. 50 f., 
400 mm. 75 k. 7 k. 55 fillér.

M e z ő k ö v e s d i :  150 mm. 78*5 k. 7 K. 
72i/a fiilér.

K a l o c s a i :  2100 mm. 75 k. 7 K. 60 f.
D u n a i :  1150 mm. 73 k. 7 K. 17 Va f., 350 mm. 

72 k. 7 K. 17i/i 2.
T o l n a i :  1800 mm. 75*5 k. 7 K. 42»/a f.
B á n s á g i :  3200 mm. 72*7 k. 7 K. 47*/t f.
B á c s k a i :  200 mm. 72 k. 7 K. 35 1.
Z o n t s i :  2000 mm. 72*8 k. 7 K. 50 f.
B e c s k e r e k i :  1200 mm. 73*5 k. 7 K. 42tys i.
S z e r b i a i :  1100 mm. 76*5 k. 7 K. 17*/i 1.
Mind 3 hónapra.
Rozs: 1200 mm. 6 K. 60 f., paritásra, három 

hónapra. 200 mm. 6 K. 80 f., paritásra.
Zab: 100 mm. 5 K. 52 Vs 1.
1 észpénzfizetés mellett.

A határidöttziat folyamán a küvetkező-köté­
sek történtek:

Bnza jnninsra « ; i 0.—
Búza ok óberre . • 7.85—7.86—7.88—7.90—7.91 
Rozs jnninsra . . . —.—
Rozs októberre. . • 6.90—6.87—6.88—6,80—6,90 
Zab júniusra . . . — .—
Zab októberre . . . 5.16—5.17—5.18—5,16 
Tengeri májusra (1901.) 4.89—4.90 
Tengeri júniusra . . —.—
Tengeri júliusra . . 5.67—5.68 
Tengeri augusztusra • 5.72—5.73 
Repce augusztusra . 13.10

D éli egry orakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza jnninsra . . . . áru
Búza októberre . . . , 7.90
Rozs júniusra • . . , • —.—
Rozs októberre . . . . . 6.87 6.88
Tengeri júliusra . . . . 5.68 5.69
Tengeri nocrusztusra . . . 5.73 5.74
Tengeri májusra (1901.) . . 4.91 • 4.92 •
Zab jú n iu s ra ................... • — .—
Zab októberre . . . . 5.20
Repoe augusztusra • • . 13.20 13.30 •

D élután  fé l 5 órakor zárul:
Bnza júniusra • • • • • • •  —
Bnza o k tó b e r r e ........................ 7.87— 7.88
Rozs májusra • . . . • • •  —.— —.— 
Rozs októberre • • • • « .  6.83— 6.84
Zab májusra . .........................—.— —.—
Zab ok tó b erre ............................. 5.16— 6.18
Tengeri jú l iu s r a ........................ 5.67— 5.68
Repce a u g u sz tu s ra ...................— .—

A budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsde irányzata meglehetősen kielé­

gítő volt. A külföldi zárlatok némileg ösztönözték a 
spekulációt s bár a forgalom igen mérsékelt volt, a 
hangulat elég kedvezónok volt mondható.

Az elötózsdén helyi értékekben elenyésző volt az 
üzlet. Kötések csupán Salgóban fordultak elő, jóval 
magasabb árak mellett.

A déli tőzsde kezdetben szilárd volt, később 
azonban kedvezőtlen külföldre ellanyhult az irány­
zat, végül pedig valóságos lanyhaság uralkodott; 
csupán államvasutakban jutott mérsékeltebben kifeje­
zésre ez az ellanyhulás.

A helyi piao, Salgók kivételével, szintén 
gyenge volt.

A valutapiac merevebb.
Az előtőzsde nyugodt.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 723.——724 25.

Osztrák hitelrészvény 703.----- 704.25. Osztrák-Magyar
állam vasút 672.50—674.50. Salgótarjáni kőszén banya 
r. t. 643.-----644.—. Közúti vasút 624.—

A déli tőzsde lanyha.
Jegyeztek: Magyar hitelrószvóny 722.50—722.75. 

Osztrák hitolrészvény 700.80—704.—. Osztrák-magyar 
állaravasut 673.50—675.25—. Jelzálogbank 448.50. 
Riraamurányi 557,25—558. Közúti vasút 622.-623.— 
korona.

Forgalomba került: Salgótarjáni részvény 643.— 
—641.—, Városi villamos vasút részvény 316 koroua.

Vtőtózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvénv 636.—. Magyar hitelrész- 

vény 718.50. Leszámítoló bank részvény 477.50. 
Rimamuranyi vasmű '58.—. Osztrak-rnagyar állam- 
vasút 672.50. Közúti vasút 621.—. Villamos vasút 315.— 
korona árfolyammal.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegvzóbizottság hivatalosan a következő év­
folyamokat llapitotta m eg:

Jegyzések: Heremng: lucerna magyar —.----- .—
korona, vörös aprószem ü —.------- .— korona, vörös
erdély: —.-------- korona, vörös bánsági —.---------- .—
korona, közeoszemii —.--------.— korona, nagyszem ii
—.-----.— korona. Disznózsír: budanesti 55.------ 55.50
korona, vidéki —.———.— korona. Táblaszalonna:
légensziritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 45.59—46.— korona, 3 darabos 50.——51.—
korona, füstölt —.-----—.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.-------- .— korona, 120 da­
rabos —.--------.— korona. 100 darabos —.———.—
korona, 85 darabos —.---- —.— *orona azonnali
szállításra. Szerbiai szokás szerinti imnősóg —.------
— korona, 100 darabos 23.——23.25 korona, 85 
darabos —.———.— korona. Szilváit: szlavóniai
—.-------- .— korona, szerbiai 18.——18.50 korona
azonnali való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Előtőzsde khinai hírekre gyenge.
Déli tőzsde is gyenge maradt.
Zárlat tartósan gyenge.

B e c s . junius 19. tMaayar értékek tárlata .)4°fn aranv- 
járadék 115.30. Tiszai és szegedi r öl aj ön sorsjegy 138.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.35. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —.—. Magyar leszámítoló és pcnzváltóbaak 
479.—. Rimamurányi vasmürószvény 556.— . .Magyar k«- 
ronajáradék 91.25. 4°/ím>s Magvar földteherm. kötvénv 91.40. 
Magyar hitelbank részvény 720.—. Magvnr nveremény köl­
csön sorsjegy 158.50, Kassa-odernergi vasúti részvény 358.—. 
Magyar kereskedelmi bank 2650.

B e c s ,  junius 19. lO sztrat értékek tárlata.'} éflPfo papir- 
járadék 97.80. 4"/o-os osztrák arany járadék 115.70. 1860-iki 
sorsjegy 134.50. Osztrák bitelsorsjegv 895.— . Angol-osztrák 
oank 280.50. Bécsi bankegvesület 500 50. Osztrák-magyar 
bank 1748. Dőli vasút 121.—, Dunagózhajózási részvény 
736.—. DohányTészvény 28S.— . Császári es királyi arany 
11.37. Német bankváltók 118.70. 4«2°/o ezüst járadék 97.50 
Osztrák koronajáradék 97,35. 1864-iki sorsjegy 198.50. 
Osztrák hitelintézeti részvény 698.— . Cnionbank 573.—. 
Osztrák Lánderbank 436 50, Osztrák-magyar állam vasat 
673.— . Flbavölgyi vasút 476.—.A lp esi bánvarószveny 478.50. 
20 frankos arany 19.31. Londoni váltóár 242.20. Bécsi 
Tramway 299,—. Aa irányzat gyenge.

B eo s. junius 19. (A Luna-oeati Napló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni moaanfor colomban a zárlatok a
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következők voltak: Osztrák nitetréssvénv 699.50 Magyar 
hitehsöaxvény 720.—. Áugol-OaztrAk bank 280.—. Bécsi bank 
egyaeölot 502.—, Union bank 574.— , L&nderbank 436.50 
Ozoák-m a^yar állam vasat részvény 672.50, Lombard 124.25. 
Btbarölgyi vasul 477.— , Északnyugati vasút részv. 463.— 
Dkmány részvény 286.—. nmamuráuyi vasm 557.—. Alpesi 
bányarész vén v 478.50, Májusi járadék 97.80. Magyar ko­
ronajáradék 91.30, Torok sorsjegye : 108 50, Kémet birodalmi 
márka 118.72, Napóleon d’or 19.31.

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , junius 19. í7öss*fei fmfdstfd*.' A khinai ese­

ményekről szóló b'rek hatása alatt a spekuláció rendkívül 
tartózkodó volt. Remélik, hogy a hatalmak tovább is 
egvotértőleg fognak eljárni és így nem kell komolyabb 
politikai bonyodalmaktól tartani. Ennek hatása alatt az 
árfolyamok eleinte nem igen változtak, később azonban 
aiacsony londoni kurzusok nyomán általában gyöngült az 
irányzat, amihez utólag a new-yorki tőzsde tegnapi bágvadt- 
sága is hozzájárult. Bánya-, kohó- és bankrészvények erő­
sön hanyatlottak. Zárlat után részben javult a hangulat. 
Magáuioszámitolási kamatláb 5-7 u.

B er lin , jnnius 19. (Zár at,\ 4*2c/o-os papirjáradék 
—,—. 4% osztrái .ranyjáradék 97.25. ElbavÖlgyi vasút
— Magrvar koronajáradék 90.60. l-sztrák-mayyar állam- 
vasat 142.90. Kassa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
84.25, Magyar vasúti neruházási kölcsön 100 80. Alpesi 
bánvsrészvény —.—. Diseonto-1 ommandit 179.—. Általános 
villamossági' Edison 234.—. Gelsenkircheni 195.—. Laura- 
kono 233 10. 4*2% ezüsulradék 96.50. 4% magyar arany­
járadék 96.40. Osztrák nitelrőszvéuv 217 30. Déli vasul
27.90. Károly I.ajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.—. 
4% nj orosz kölcsön 97 25. Török donányrészvény 154.—. 
Olasz járadék 94.30. ígyar hitelbank —.—. hynamit 
Trust — . Harpeni 201.90. Az irányzat egyenlőtlen.

B er lin , jnnius 19. A Budapesti b a j  udósitó jának 
távirata. Esti toroalotn, Négyszázalékos magyar aranyiára- 
dók 95.40. Magvar koronajáradék 90.60. Osztrák niteirész- 
vénv 216.60. Ósztrák-maíryar állam vasút 142.75. Dőli vasút
27.90, Északnyugati vasút — . Elbavölgvi vasút —.— 
Orosz bankjegy készpénz 216.—. Buschtiehradi —.—.Orosz 
bankjegy —.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

> ran k ín rt, junius 19. (Zdrlatb 4*2°/0 naniriáradék 
S6.80. 4% osztrák aranviarsdék 97.50. Magyar korona- 

1 isztrás-inagyar bank 124.50. Déli vas ni
V a s a t ------. Londoni váltóéi

Bécsi bankegyes.ilet 126.—. Villamos részvény 134.— ^/.-os 
magyar aranvkölcsön 77.—. 4*2c't«-os esüstiáradék 96.65. 4°/o 
tnagvar aranvíáradék !*6.20. 1 isztrák hitelrészvény 217.69.
<’sztrák-magyar áitamvasut 142 50. Eszam y. vasú; — . 
Bécsi yáltoár M l 33. árisi váltoár 811.75. I. ni onnan k —.—. 
Alnfim Mnrai*'- • nv23S.— • ‘ eve: ge

I Frankfurt, jnnius 19. (A SuJapetli Napit tudósító,
jának távirata. Artoivamok januárra. J'.sh torqaiom. Oszt­
rák hitelrészvénv 215.10. Osztrák-magyar állam vasút 141.10. 
Péli vasút 27.50. Osztrák aranvjáradók —.— Olasz [áradék 
94.—. Lanra-kohó 234.40. Harpeni 200.3 \  Piscont —.— 
Alpesi —.—. Bécsi bankegvesület —.—. Javult.

H am b u rg, junius 19. (Zárlati ezüst,Aradék
96.65. 1860. sorsjegy 135.25. Péli vasút 28.—. 4°E osztrák
aranyiáradók 97.60. osztrák hitelrészvény 216.50. Osztrák- 
magyar államvasu’ 142.—. Olasz ársdek 94.25. 4% magyar 
aranyjáradék 96.40. Az irányzat gyenge.

P ar is , junius 19. í2űr<af.’ sztrák-magyar állam- 
vasút —.—. 4% osztrák aranviáradék 97.—. Osztrák 
L inderbank 462.—. 3«'c írancin árndék 100 —. Ottomanbank 
'43.—. 3V?°/o írancia -ár-dél; E l 75. Alpesi bánva rész- 
vénv — . Déli vasú: 138.— -,IJ magyar aranyjáradék 
98.—. Párisi bankrészvénv 1127. Olasz járadék 94.75. 
Francia törleszth. ,áradok — . Osztrák földhitelintezeti 
részvény — . tTörök dohányrészvény 306.—. Az irányzat 
gyenge.'

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Jnnius 19. A sertésüzlet irányzata lanyha.
A) fíixott sertések ára: I. A) M a? v a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz ipáronkint 400 kilogrammon felüli snlv-

bant 92----- 94 fillérig. Öreg közép páronkint SOO— 340
kilogrammig terjedő sú ly b a n ------------kraicáng. Fiatal ne­
héz ipáronkint 320 kilogrammon felüli snlvban) 96—98— 
fillérig. Fiául közép ipáronkint 251—32C kilogrammig 
való snlvban* 96—98 fillérig. Hatal könnvü páronkint
250 kilogrammig tenedő suivnam |9 5 ----- 97 fillérig. —
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 280 Kilogram­
mon felüíi s n lv b a n i---------Krajcárig. Közép (páronkint
240—260 kilogramm s ú ly b a n ---------krajcárig. — Könnyű
(páronkint 240 kilogrammig terjedő s ú ly b a n '---------krai-
cárie. — ifi. R o m á n i a i  : Nehéz páronkint 820_kilo»
grammon felüli snlvban) -------- —  fillérig. — Közép
(páronkint 250— 32Ö kilogrammig terjedő s u lv b a n ) ---------
fillérig. — Könnyű (páronkint 25C kilogrammig terjedő 
s u j v D a n ------------—  fillérig. — IV. R o m á n i a i  e r e ­
d e t i  ( S t a c h l ) .  Nehéz ipáronkint 240 kilogrammig terjedő 
snlvban)------.— fillérig. — Könnyű ipáronkint 250 kilo­
grammig terjedő snlvban)---------krajcárig. V. S z e r b i a i
Nehéz (páronkint 26Ó kilogramm felüli sulyoani 9 5 — 97
fillérig. — Közén ipáronkint 240— 260 kilogramm’g ter­
edő suivnam 93—95 fillérig. Könnvü ipáronkint 24U 

kilogrammig terjedő sulyoani 91— 93 fillérig.
S e r t é s l é t s z á m  1900. jun. hó 17. napján volt 

készlet 44232 darab, 1900. junius hó 18. napján felnajta- 
tott 633 darab, 1900. évi junius 18. napán cisz állíttatott 
429 aarat', 1900. junius hó 19. napjára maradt készletben 
44426 darab.

I d ő j e l z é s .

— A m. 4tr. országos mcteorologiat intézet jelentesz. — 
B u d a p e st, ju u iu s 19.

Ama depresszió, mely tegnap Morvaország fölött ke­
letkezett, Magyarországon át a Fekete-tenger Iájára érke­
zett. Uj depresszió mutatkozik északnyugaton, mig a régi 
orosz depresszió meglehetősen állandó helyzettel bir. Kö­
zép- és dólnyugoti Európa fölött aránylag magas légnyomás 
terül el.

Lecsapódások a kontinensen mindenfelé voltak, do 
legsűrűbben Ausztria-Magyarországban és Oroszországban. 
Közép-Oroszországban azonkívül a hőmérséklet is alacsony.

Hazánkban a tegnapi országos esőzés legnagyobb 
mérvű a Drávántul és a tengermellékén volt, ahol az eső­
m ennyiség a 30 sőt 40 mm-t meghaladta. Zivatarokat a. 
ország délnyugoti részeiből jelentenek. A reggeli hőmér­
séklet alacsony.

K ilá tá s : Túlnyomóan száraz és melegebb idő vár­
ható helyi zivataresőkkel.

V  i z a 1 1 a s.
Jnnius junloa

ÍV. IS. 
m á t  •  r

fichárdlng 2 .8 0  . .8 4 l l U B

Junius Junius
lw. 18.

m é t e r
M .-R slret 9 - ^  U.4«

» T ek eh á /s
• » V.-N  m ín v
a

3 .2 -
» Tokai> » T isza -i Ured . l

a B Fzo'no''.
B B udapest > Csnngrád
B Psk-s • Szöged
» Mohács » Tórök-Booae

• Tttel
» ü jrtd ák 4.V O n s lo v n B tr lfa .7
* 1 <►»»<> 1 VB Itoór ■ .06
• Or«ov i 2 .b 3 9 I t o d r n g ZomplAn

V lo r v n M iurviríalvs Sf»|A Zsolc;
V A g • l e r n A d

0 ..U B e r e t t y ó Margit a
* 0.8 z • B .-Ulfalu

R á h n K ó r ó s
» N.-Várad

G v’ r • BolAnves
D rA v n >

» 'Ztk^nv » Onrahono i'.L-
l 3 * Botor,enö

» Fr Ak > BAkÓR*f tirl* A' . - /o r d a h . •
S z ó v á ZAgT-tb O.e ■ U 80 M a ro n Ov -P^hArvár 0.06

* Sziszek > Pranvloska 0.6o
> MltrovlO. 3.84 » Foborsin 0 . — >•—

S a a in o a »
0 .6  > 0 ótí • 0.34 0 .3

l i  r n v 7 n a V.-M n'Any 0 . 3 0.0? I e m e n K..KoRtély t.L2 1 16
I .H io r r n M unkács 0 .04 O.e I t ó g a K lszetó 0 .0 -
I .n b o r r n » Tom<> vár
I n g U n g r á f 0.10 O.Ü • B eesk erek 0.41 0.04

Titkos betegségek szakorvosa $
,-yanánt. gyors, alapos As kényelm es módon biztos gyó- 
pyuiAnt óhajt1'  MOTredöknck. 20 óvee kórházi AB ampán- C

£  rlaii tapasztala.ain ll fo g ra  legjobban ajánlható p

Í D r .  C Z H W Z Á R  J .g
S- e g y e te m . o r r  • ■ tu d o r  -4
4 gyógy1.' térfiaknAI és uAUnél foglalkozási zavar K 
F nélkül mindonnemU bármily rég i keletit 4̂
*4 V e rn i b e t e g s é g e k e t  ►

úgymint linsry CNofoly á s t. hólyag- és vizelési p' 
/  bajokat, lm  Jak á r o s  s e b e k e t ,  a y p h llls t ,  r' 
4̂ önfvrtűzésből eredő idegbajokat, a legmakacsabb 

C b ő r b e te g s é g e k e t  éh s z é p s é g h ib á k a t ,
>  tOVáübá k

V ern i g y e n g e s é g !  á lla p o to k a t
•4 ( im p o t e n c ia )  ◄!
. • isegtepó b ic to a  e r r d m é n y n y r l  g y o ra a n  a legújabb
•L m ódon. íj
k  Bfladelő-Í2téfet:BTAapest,VII..Zerepe5Í-utn. az. Le. ► 

Rendelés: déle lőtt 10—1-ig, dél után 3— 8-lg. 
f* Kálón ráróterraok. Külön be- és kijárat. -4
-4 L orelekre rögtöni vá lasz. F

bank- és váltó-üzlet részvénytársaság BUDAPEST,!
Dorottya utca 12. sz. *

700,000 korona nyerhető :|
1 darab O sztr . h i t e l  s o r s je g y -  

ig é r v é n y n y e l.  Húzás julius 2-án. 
főnyeremény 3 0 0 .0 0 0  korona.

l darab B é c s  v á r o s i  s o r s je g y -  
I g é r  vény n y e l.  Húzás julius 2-án, 
főnyeremény 1 0 0 , 0 0 0  korona

I
t t e n d d ö  in té ze t B u d a p e s t. A n d ra e ttjf-u t 2 4 .  

Opeea

TITKOS BETEGSÉGEKET
Sa m  A n tm O rta tS a  trtó-

(
|  b a jn U , '■pn/enffmt ftrn n ró , rnH g/lm ieark, a
J Mf«7í<>̂ rf/.r;rn̂ „.zril. wfl/.-nél feKérfö lyA a t. ZMr»nrtiuy<r* 

L itM ltelt i«, r a h tm in t  m in d a zo n  női wm*-

I Irflcnrk  a m afflakn u iA g  r g y ik  r ó o k o t i j t  ée
1 geárf g y ó g tn l t t j  [n tóff^m ad ■c-r-rint, Viatoa a ik rrrr l,  

iryo rsa n  éa a ln p o a a n

Br. ©arai Untai
o r - * o « .  n w b é « t.. « « e m é a a  • •  d ó r .

voit kir owwt- fö o c r o i
KHNUBU.: nanooV d. e. 10 órától egáa? délu tán  4 óráig, 

este  : óváló r órái. .
Ufjarott .ev»'.ekr»* lotraa<ry'»T>b flgvelenamel rálae-oltaUt 

vyógywzerekrtH b  goodo k«dv«HBHHB Ndk»ati klifSn Uk ő teram . ■ ■ ■ ■ ■
Ü rvanott m egjelent ée a «uers6n l : Dr. GAliAJ AN 1A L- 
nál me^r-Tirteil.p»C SÉPSZCBV rTWVTATÓ |m U  
1,-Rt k iadáobac m egjelen i) nem i beter«*rek  é' ezek  
óRDwcrfl tp-(>gyk«M»»4A«óhe7 ehrrfl könyv, v o lt -ir. 2 Ír. >0 
kr.. in e u t emak SO fc». A könyv jól ben^om agoiv lesz  
uikflldve, 1 frt bekSldásp m ellett berm antve v g y  9C kr. 

nitavA t m ellett.
A torVünu.: 1. Az ív ir»ZArre k  le írása . — U. A nem i
é le t éb redéee. — IIL A s ön fertő i tetép ée az é jjeli m acötn- 
léeefc. — TV. HnryesöUkAr (tripper) ér hmzyoMÓsrű ületok. 
— V .A  bujakór üdpMTtsi. _  VI. Febértolyáa. — VH. KJ- 
ryen irS lt lérfleró. _  VIII. Női inaet'ilaneái-. TX. A ivai*  

■sérvek m egbete-ed ísénefc fr,tfcngezöje prostitueió.A rv 'ii.'s i.i-  r i H i  w

H ö l g y - ó v s z e r

!! Magyar 
találmányi!

ftjiivész i ^ iv ite lü  

Aqnarell (k é z i)  festés

fára »  fára

1

a legizfe
kivitelben.

Magyar
festés!

Magyar fa!

------------------------------1--------- i . - -,

Titkos betegségek |
g y ó  nyitására  •  sp ec ia lista  leg job b an  aján lható  sxám os H 
év en  ai szerzett g a s d a <  k o r n a x l ta p a a s tA ln u u  a lapján , d

ű r .  F A B IN Y I J. I
T. kórházi •rroR, sp e c ia lis ta

g y ó g y ít  legröv id eb b  id ó  alatt b iztos sikerrel fé r f ia k n á l ! 
é s  n ő k n é l  h n g y o s ó f o iy á a t ,  h ó ly a g b a jo k a t ,  tm fa - U  
k ó r o s  s e b e k e t  a y p h ll ls t .  ennek  k ó v e t k e m é n y e t i ,  W 
m ak acs b ó r b a jo k a t  e s  az éa fo r to z a a h u z  tam ad i H 

I d e g b e t e g s é g e k e t .
M eg lep ő  ax exedm eny férfim  gyengeségnél ( !■ ;> ■  3

t e n t la )  úgy fiatal, mint Öregebb egy eue«u**i. ■
B iztos s ik er fo lytan a honorárium  utólag is  tze th e tó . I  

L evelekre d íjta lanu l v á lá s t ;  k ívánatra gyó g y szerek . ■  

Lakas: Budapest, Erzsebet-korut 12. sz., H
( l ) u l iA D j - a u «  t a r o k ,  1. a e M le t ) .

Oefdrai a lepesönéi. Kúton Q
Kaetdeles S e le ló tt S —»-tg. este •  - S-tg.

Uj k ö n y v e k
egy harmad, egy fél, és egy negyed arban

... 1 korona 60 fillér. 
— 1 ,  10 . 
Válás előtt és válás 
után előbb 2 korona

................... 60 fillér.
pfirc következ­

ménye : előbb 2 kor. 
most ............................................................ 60 fillér.

Inokai Pál: Sli“dTógi M ,I o n ,2k k: iő bn*
most . . .  — ...................................... . . . .  60 fillér

Buday Sándorné "“ ú”
most ... ... ... ......................................... 60 fillér.

Bródy: I,inŝ ,b„ 
V. GaalKaro’in

must . . . __.. .  ___ ... . . ...

V. Gaál Karolln

10 drb ára 2 kor.

A pénz előleges be­
küldése után

bérmentve.
Megrendelhető a kiadó- 

hivatalban.

Egészen uj!
Gyűjtőknek meglepetés!

T i n k l e  ■ Mi a művészet? előbb 3 kor.1 OSSZ KOI a mos|  ......... J kur. 20 fi.p

Do&rhf ■ a  hóhér kötele előbb 2 korona.
■ á - a ö l l  a  ni őst ............. ........  ...  ...  60 fillér.
D-rwl ■ Koronásfők tragédiája előbb 2 K.■ rtlO<ai ■ nmst ... .. 60 fillér.

BarlUl Glulio P 2 korona.
most ................................ .. ..................... . 60 fillér.

B r a d d o n :  A milli0,n09 btint? sk̂
most ... ............... .. .................. . . . ______60 fillér.

O h n e t  I  ^ 15? le l  h ‘ rc a i • ! 4 b b ;;;
2 kor.

60 fül.
K a p h a tó  a  l l in la p c f t l i  .Vnplő k ia d ó -  
h iv a ta lá b a n  u t á n i  é t t e l ,  v a g y  a  p é n z

eló legeM  b e k ü ld é s e  e l l e n é b e n .

Rég cl ismert és Hutásában biztos, foitsie^ts-é Vsz mindennemű gyöngéi! • n gummi < s spongys eikkot, 1 doboz
(12 drb) pontos használati utasítással 3 korona. — 3 kor. 50 fill élők gns beküldése mellett bérmentve. 

Gyors és diskrét szétküldés. Kapható a feltalálónál: l .á a i lé  JózaeT  gyógyszerész. Maros Újvár Erdély. Budapesten: 
T ö r ö k  . ló z a e f  gyógyszeresr. Király-utca 12. és k e r p c l  V. gyógyszerész. Linót-körut 28.
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S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
m . K in .  operahaz.

Nyári szünet.

N EM ZETI SZ ÍN H Á Z ,
Nyári szünet.

h Van szerencsém a V tudomására hozni, hogy

BELVÁROSI KÁVÉHÁZAMAT
é. közönség szives VÁLÁS ELŐTT

ES
F 9

MAGYAR SZ ÍN H Á Z .
Nyári szünet.

V ÍG SZÍN H Á Z.
Szerda, 1900. junius hó 20-án.

H árom  pár cipő.
Énekes bohózat 4 felvonásban. Irta Berla A. Fordí­
totta Tcldy N. Ferenc. Zenéjét szere. Miliőékor K. 

Szem élyek :
Gál Kudelmudel
Kalmár Koplarecz

ö fensége Clotild főhercegnő palotájában (Ferenciek- 
tere) teg n a p  19-én

LM ' m e g n y ito tta m , ' i n
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, 

maradok kiváló tisztelettel
S te u c r  Sán d or, kávés.

VÁLÁS UTÁN.
Regény 1 kötetben.

V. GAÁL KAROLINTÓL.
Előbb 2 kor., most 80 flll. 
Megrendelhető a kiadó­

hivatalban.

Slangéi maver 
Klára, uejo 
Nachtfalter 
Eder Laura 
Wappenknept 
Masksprudel

Balassa
Szeiepcsényi

B i i i a r i
Nánásy

Kunigunda 
Fűnk Lőrinc 
Lém, felesége 
Flitterglanz

Nikó
Szathmáry
Kostagni
Gyöngyi
Fedák
Berzétoi

Kezdete 7 1/j órator.

N É P SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1900. junius hó 20-án.

R o b in so n  t r u s o e .
Látványos színmű 3 felvonásban és 10 képben. Irta 
Pierre Decourcclle. Fordította Komor Gyula. Zené­

jét irta Bokor József.

T H A J R E G E N E R A T 0 R 1

P U R U S
P U R U S
P U R U S
P U R U S
P U R U S

A ' e m  lm _j f Ó H t é l í .

K itűnő fo lt t ls z t ltó

u *•*’’’*'
PURUS

s
Robinson
Hpargoletti
P é n te k
Trevelyan
Peterpatt

Szirmai
Kiss
Kovács
Horváth
Németh

Jim
Tom-Nitch
William
Suzanna
Betty

Kezdete 7’ a orakor.

Szabó 
Újvári 
Kápolnai 

Eötvös St. 
Báruy ü .

G yorson és b iztosan  eltávolít m lndenneiud

zsir-, olaj-, gy ü m ö lcs stb . fo lto t
K is tubus ára 4 0  f i l l é r .

N agy tubus ára HO f i l l é r .

Fö- és szétlcilldísl helj,: E a r tsc h m a ro f f  A. Szerecsen-drogueria Epést, Kerepesi-ut 39.
E o .u i . lu r :  Török Józsel <yó<yMB<-r'éra Király-utca Ifi.

Főraktár Felső Magyarország rész t »-: S z é k e l y  í»é~<a gvóg-vsz. Maaaa-

A hajnak eredeti torm észetes sz ín ét é s  
fén yét adja v ís b «».

ü v e g  á r a  3  k o r o n a .

URÁNIA SZÍNH ÁZ
Kerepesi-ut 21.

Szerda, 1900. junius hó 20-án.
C u m b erla n d , a g o n d o la to t vasó . 

M ás v ilá g o k , m in t a  m ie n k .
Kezdete 71. a órakor.

FŐVÁRO SI NYÁRI SZ ÍN H Á Z .
(Budán, a Krisztinavárosban.)

Szerda, 1900. junius hó 20-án.
A ra n y  la k o d a lo m .

Látványos alkalmi játék, kilenc képben, dalokkal, 
tánccá;. ír tak : Beöthy László és Rákos Viktor.

Zenéjét összeállította: Fekete József.
Kezdete 7*/i orakor.

K ISFALU DY SZ ÍN H Á Z .
Szerda, 1900. junius hó 20-án.

A v ic e a d m ir á lis .
Na^y operett 3 felvonásban. Zenéjétszerz. Millüoker 
Károly. Fordította Makai Emil és Körösi Albert. 

K zdete 7l/a órakor.

VÁROSLIGETI színkör.
Szerda, 1900. junius hó 20-án.

VJ S z u la m lth
v a g y . Abszolút Jakab. Jeruzsálem fia.

Látványos j ar< diaztikus bohózat énekkel és tánccal 
egy előképben és 3 felvonásban. Irta Féld Mátyás. 

Zenéjét szerzetté Barna Izsó.
Kezdete 7*/z órakor.

Somossy Mulató
(X agy m ező-n t ca).

A lb r e ch t F e r e n c , igazgató.
Pinztárnyitas 7’/a-kor. Kezdete 8v s-kor.

A Mulató I6n-ra szellőztetve van
M é r sé k e lt  n y á r i- id é n y  h e ly á ra k .  

Ma:

A re p ü lő  lé g -b a lle t
„A E R O G R A P H IA “

2 - ik  v e n d é g já té k a . E zen  m u ta tv á n y
S z e u z á c ló s ! F e n o m e n á lis !

E lő sz ö r  E u róp áb an  lá th a tó  a  p á r is i G h a te le t  
s z ín h á z b ó l

Mary Kransz Majltiényi Janka
p rím a b a lle r in a  a ls ó  sz ó ló tá n o o s n ö

z á r la tu l b á m u la to s  nagy v illa m o s

R e  A P O T E O Z I S . H f
Továbbá:

„lm stebenten Hímmel".
Daljáték Lindán K.-tól, zene Pagitt Nándortól.

P A S I N  o r r a l  m i n t  v e n d é g
a bécsi Tbeater an dér Wien ta,|a. 

IT tr .v m in t nr. ö ü h z p r  m i i é r ő l ! ,  
Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben Wcisa

A. nagytőzsde Károly-körut 28.
A mulató villanyos világítása Faját gépei által oss 
közöltetik; u gépe.v Wuste és Rupprecbt gépgyár©.

•ok állal kósza toltok.

Utánzások miatt nagyon ügyeljünk a SCUAFFFR RÓZA névva.

■. . . . . . . . . . . . . . . . Szépség gazdagsági!
Szépség hatalom!!

Ezt a legdrágább kincset megszerezhetni eddig 
csakis a

Mme Rosa Schaffer
szerb  kir. u d var i é s  kam arai axá llltó n ö , 
B e c s , I., Kot.lmarkt 6. által föltalált és hasz­

nált szépitöszerek által sikerült.
n J -  . . „ t a a a ^ é a  cs. kir. kit. nzab. Minden hölgynek, ki egyszer pró- P olld rc  ra v is sa n te  bálta, nélkülözhetetlen: a bőrt vakító fehérré vará- 
M ó lj a  < :  pompán zománca .la ti a bőrk iútfok, .n y .j .g y ck  f .  himlőholyek 
i .  eltűnnek. -  A láncokat éa rertőkcl k.aim .tj. .  káro. Mépl Ő M C T .k Által, 
k it il to t t  likacaokat őaszohuzza ÍR az arcnak üde ró.aA. fl.tal „u ,«  kol- 
esönöz. Ez az egyetlen púder, melynek hMznAlata után mwakodm leheV 
anélkül, hogy szenzációs hatása a bérről eltűnnék. Egy doboz ára -  frt 50
f l l x t l . 1 évtizedekkel fiatalít, a bért ruganyosán és Rimán
CFÍIH8 r a v í s s a n t e  tartja, eslénkint minden hölgynek használnia kollene

S a n ^ M r l s s e n T n k raeg«rzi a bérüde.égét. erősíti éa a legkitűnőbb,I tail ravissante biztos hn»á.u «oilet»-vi.. Key üveg ár. 2 fonnt 50 kr.j

A Ravissante créme, púder és víz E miai»dkWita£‘n n.V «»°“ '
éremmel lett kitüntetve. Minden hölgynek, aki redőtlen, márvinyfebéri 
homlokot akar. legjobban ajánlható a cs. kir. szab. h o m lf t k k ttá  dara-. 
bonkint ! frt 50 kré.t és a „ S a v o n - R a U f in a B t e -  k i ^ ’ó szépségszappan 
hölgyek éa urak részére, dara >»nr.int 80 krért. S c h a f i c r  Róza asszony 
v if iH z a v a r á z so IJ a  az ő , .H I \ O I R “ -j*val minden megőszült hajnak i f j ú ­
kori szíriét, a legpompásabb szőkét, a legragyogóbb gesztenyebarnát, a bár-' 
sonyszeru feketét. A „ K I * O I R “  egyszeri használata elegendő, hogy a szín 
örökre szóké, barna vagy fekeU maradjon. Semmiféle m osásisem képesi az 
elért színárnyalatot eltávolítani és a fejbőr tiszta fehér marad Egy doboz ára , 
használati utasitásial együtt 1 frt 50 kr. és 5 frt. Valamennyi készítményem; 
csodálatos hatásáért teljes közösséget vállalok. S z á r b a n  eliamorő- ég kö-1 
szönő-irat betekinthető a legmagasabb körökből és csa* diskreció miatt nem 
kOrÜKözp nti raktár R O S A  S C H A F F E R , Béc«, I , Köhlmarkt 6. szán.

T ö r v é n y e se n  v é d v e .

K IV Á L Ó  E k Ö S IT Ő S Z E R
F etr b sn fa b r lk a ii s o r a .  

f r lö d r .  B »>  e r  f i  O ö- E t tö r fö ld .

1
SOMATOSE
húsból k é s iü l!  é s  e a n sk  U p sn y*-  
g t i  U rU lm asó  l i t s l s n ,  könnye i 

oldódó Album lnoss késxltm ány •
lertlvá-óbb

e r ó i l t ő  » « e r
g y e n g e  é s  * táp lálkosásbsn e lm s-  
radoitnknnk, Ideg-, m ell- ás gyo- 
m orbstngeknsk , b sirg A g y sso k n a k , 
angol kórban aseaved ö  gyerxnekek- 

Oek, ü d ü lőknek , nem különben

v a s S o m a t o s e
nln.Jában a

N á p k ó r o s n l t n a k
ls e i  Ajánlva á s  orvesok  Állni.

Vas S cm atoss  nem  Sgyéb P fe ssc r  
v e i  össiS téielU  vasa t, a m ilyen  
alakban a vas aa em bert testben  

van Jelen, tartalmazó Rom atoss.
f io m a to a e  r e n d k ív ü l  g e r j s s n t l  

an  e  t v  A gyat.
RaktAron van a i űswaes g y ó g y u a r -  
tSrakban é s  gyOpryanyngksrenksdé-

sek b en .

Ó s - B u c L a v á r a .
Ma szerdán junius 20-án b e lé p ő - d í j  5 0  l t r .

N a g y  c o n f e t t i - e s t é l y .
u j !  Bogdáni nő-csoport u j t
E lis e  d e  V é r e

P a n z e r  L in a
O s r a n i c s o p o r t

Y o s  K a r is  t r i ó  stb.
8 és 9  órakor 2  bohózat ingyen filónelyekkel,

10 órakor n a g y  V a r i e t é  e l ő a d á s .
Mérsékelt áru belépő jegyek a dohánytőzsdékben.

tfj. flaggenmacherH- SorfízJ®

7 S z a 1 o n S ö n l ; o „  
l a l á t e S ö d ' r 3

J S Y Á R II^  [TÖLTÉŜ

. ..3_____ (tk EucapísrenyKádir-utcza 5 .
fiagqinfnaLlnrKöüánvd-.'-ltaqQBniriacber Budaion

»  

ctm Ublagyár
B u l a M  V L . P o t o u i c z k y - i L  4 5 .

Ddvari szállítói elmerek minden kivitelben
Cégtáblák üregből, fából, bádogból és 
amerikai bőrből jutányosán és díszesen 

készíttetnek.
Vidéki rendelések kívánatra feltevéssel 

szállíttatnak.

M in tn ra jzo k  d íjta la n o k .

- *  » i.

Magyar kir. államvasutak. Igazgatóság
H ir d e tm én y .

(UJ s z e m é ly -  éa p o d g y á s x d l|s z a b á »  é le tb e le p -  
t e t é s e  a B é k é t  C s a n id i  h . é. v a s v to n .)
A ni agy. kir. államvasutak igazgatósága köz­

hírré teszi, hogy erőn h. 6. vasúton a f. évi már­
cius hó 1-ro hirdetett uj személy- és podgyászdij- 
szabás csak f. é. julius hó 1-én lép életbe.

Ezen díjszabás a magy. kir. államvasutak díj­
szabás elárusító irodájában 'Budapest, Csengery- 
utca 83. sz.) 20 fillérért kapható.

Budapest, 1900. juniuu 5-éa.
Az igazgatóság. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

•SÍT U U K A C S F V R D O l

hecyiforras

« C E H T tS Z T A  

" d g  BICARBOnAT

A S V f t n Y V I Z
r\ A P n  rv *

FÜSZERKekESseDÉSEKBEri
V E M O é G Ü O K B E M  

A á
ÉTKEZŐ KOCSIBAN
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1 Min dón sió egyszeri beiktatása petit 
betűkből 4 fill. Ciunnl ellátott hir­
detésekért külön 60 fill. kincstári 

bélyegdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körnt 18. szám.

fcevélbeü tudako.odi.ra ingyen adunk felinlígositAst, csak a válaszra szükséges bélyegei kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A címmel ellátott

apróhirdetések
ntáu a szokásos

3 0  kr, bélyegiüefeket 
jnlins ló  l-töl le z l í e

n e m  k e l l  
f i z e t n i

és így tehát minden

cimes apróhirdetés
jövő hó 1-ső napjá­
tól kezdve minden­

kinek

3 0  k s ’ C’ a l
kevesebbe kerül.

APRÓ HIRDETÉSEK 

ELŐFIZETÉSEK
felvétetnek a

BBDAFESTI NAPLÓ
részére

B kiadó hív atalban
József-körűi IS.,

•irt a következő aonanr 
tőzegekben:

Brenír nőverek. Teréz-kör- 
atés Podtnaniczky-utca 
sorok.

■eme esek-féle tőzsde Pe-
tő ű - té r .

beírna Jozspfne, Auörássv- 
ut 59.

Sopr.ry V., donáry-nagy- 
tőzsae, Kerer-esi-u? 1."

teotsen Mixsans. Anorássv-
nt 3S.

Szántó Mór tőzsdéjéoen 
Kecf-keméti-utca 14.

Wadzenfeld 
útra 1.

Jakab, Király-

Engelmann Mór dohány­
tőzsde, IV. Kalv in-tér'2.

Blockner J ; ir d e té s i iroua  
JV. Sütő-utea 6.

Elek Bernat hirdetési iroda
V. Fürdő-utca 4.

Fischer J. D. hirdetési iro­
da IV. Zsibárus-utca 7.

Goldterjer A. V. h ird e té s i 
iroda IV. Váci-utca 9.

Maasenstein es V og le rh ird .
iroda V. Dorottya-u. 9. 

Leapoiü Gyula hirdetési iro­
dája VII. Erzsóbet-kör-
ut 14.

Mosse RudiIf hirdetési iro-
_da VII. Káro'ykörut 9.
Schwarcz József hirdetési 

iroda V, Marokkó-n. 4.
Tánczer 6yula hirdetés- 

iroda IV. bzervitatér 8.

Tizenkét órakor sötétség 
lett, ekkor elzÖMtfllt előt­
tem az e .é sz  világ. Kö- 
nyörütétlenség lenne le­
írni mind e szenvedése­
ket. melyet ez alatt éltem. 
Nem láthattam, ez két- 
ségbo ejtett, e lelkiálla­
potban Kellett olhsgynom 
magát. De mit beszélek, 
hiszen maga velem van, 
lelke az enyé*ai, maga 
nem hagy el soha. L'gy-e 
soh a? 6426

Cé«ór.
haragszik ? Hallgatása 
fáj. 6427

N evelőt k eresek
tanyára, aki 2 gyermeket 
az első elemire tanítana. 
Szerény igényű zsidó 
ajánlkozók, fizetési igé­
nyeik megjelölésével pá­
lyázhatnak- Cim a kiadó­
hivatalban. 64-3

Cgyvédi
irodában keres foglalko­
zást I. éves joghallgató. 
Cin a kiadóban. 2975

4 p olgári o sz tá ly t
végzett 15 éves fiú nagyon 
jó családból, igen szerény 
feltételek mellett irodába, 
vagy más irodai munká­
nál állást kér és. Szives 
ajánlatok »T* jeligével 
laphoz kéretnek.

H onorárium
n é lk ü l ajánlkozik vidékre 
nevelőül a szünidő tarta­
mára negyedéves tech­
nikus. Javítóvizsgákra 

biztos sikerrel készít elő. 
Ajánlatokat a kia' óhiva­
tal továbbit .Intelligens* 
jelige alatt. 6425

V akációra
ajánlkozik zsidó szemina- 
rista vidékre, gyinnásiu- 
nri, polgári, vagy elemi 
iskolai gyerekekhez. Szi­
ves megki resést a kiadó­
hivatal továbbit .Szerni- 
nansta* jelige alatt.

641

S z e g é n y
asszony elvállal minden­
féle kézimunkát a legju- 
táncosabban. Cim a k i ­
adóban. 2974

l  rasági k o csis
nőtlen, kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkező, ha­
sonló minőségű állást ke­
res. Cim a kiadóban. 6420

H ely b en ,
esetleg vidékre nevelőül 
ajánlkozik egy tanitó- 
képzőintereti növendék, 
aki a nevelés terén már 
nagy sikereket ért el. 
Feltételei szerények. Cim 
a kiadóban. 2973

B izto s  jövő .
Kgv 800 koronát érő fény- 
képnagyitó készülék azon­
nal eladó. A vevő te jes 
oktatásban is részesül. 
Cim a kiadóban. 2945

M érleg k ép es  
k ö n y v v e z e tő  keres
2—3 órai mellékfoglalko­
zást. Ajánlatokat .Megbíz­
ható karakter* jelige cí­
men továbbit a kiadóhi­
vatal. 2967

H e ly b e li
elsőrangú részv. társaság 
főkönyvelője elvállal 
üzleti könyvek berende­
zését, vezetését, scontriro- 
zását szerény díjazás mel­
lett Ajánlatokat , ,Diá­
ik réeió“ címen kér a 
kiadóhivatalba. 2966

H ű h a-varrón ő ,
kitünően jártas, olcsón 
vállal munkát, melyet a 
saját lakásán késeit el. 
Renoválásokat is végez 
kitűnő ízléssel. Cim a ki­
adóhivatalban. 2927

F én y k é p -
nagyításokat hihetetlen 
olcsó árért 50—60 cméter 
nagyságban a legkisebb 
fénykép után vállalok el. 
Hűségért jótállók. Cim a 
kiadóban. 2944

K ü lő n b ejá ra tn
tiszta utcai szoba, fürdő­
szobával f. bó'15-re rend­
kívül olcsón kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2972

K ö h ö g ésn é l,
rekedtségnél vegyenek 30 
krért Réthy-féle pemete- 
fücukorkát.

D l na.
Bródy Sándortól, előbb 
1 kor. 60, most 1 kor. 10 
fillér. Megrendelhető o lap 
kiadóhivatalában.

N agy vagyont,
t e k in t é ly e s  j ó  v e  d é l
m et szerezhet mindenki, 
a ki a század leghaszno­
sabb könyvét, a világszer­
te előnyösen használt ..Ke­
re sk e d e lm i V e g y é s z e t  
cimii terjedelmes miivet 
megrendeli, mert ebből 
540 oly foglalkozást ta­
nul meg, melylyel férfi, 
nő, gyónnék, tőke nélkül 
naponta 20—30 koronát, 
évente 5 0 0 0  600 0  

koronát megkereshet. 
A kinek biztos keresete 
nincs, ki mellékfoglalko 
zást óhajt, rendelje meg. 
mig a csekély készlet 
tart. Intelligens egyének­
nek megbecsülhetetlen. A 
könyv kétszeresen bőví­
tett uj kiadását az első 
kiadás 6 korona bolti ára 
helyett 2 korona 60 
■Hér kedvezmény es áron 
rendelheti meg mindenki 
a .K e resk ed e lm i V e ­
g y é s z e t - könyvkiadó- 

vállalatánál Ú jp est, Lő- 
rinc-utca 24.

Ugyanitt megrendelhető 
.A z  il la t  és  szép itö -  
szere k  k é s z íté se  cimü 
könyv, ára 1 kor. 30 fill.

N ő stén y  v izs la
4310. védj. sz. sárga, 
nyakszijjal, szájkosárral, 
barkázett, fehér alapszínű, 
nagy kávébarna foltokkal, 
e hó lh-án Kerepem-utoii 
elveszett. .Gigerfi" nevű. 
Becsületes megtaláló na­
gyobb jutalmat kap. Cim 
a kiadóban. 6434

H ö lg y ek !
Aki szép, fehér és tiszta, 
üde arcbőrt akar elérni, 
írjon e lap kiadóhivata­
lába „Szép arc* címen. 
Levélbélyeg melléklendő.

6408

Fla<lő.
Budapesthez közel, egész­
séges, gyönyörű szép he­
lyen, remek kilátással, 
pormentes levegővel, jó 
és bővizű kuttal, gazda­
sági épületekkel: egy 
nagy gyümölcsös, a leg­
nemesebb fajú fiatal gyü­
mölcsfákkal és 3 hold be­
ültetett amerikaira oltott 
szőlővel, és egy nagy 
kényelmes urilakházzal 
vagy anélkül. Csak válasz 
bélyi ggel ellátott levelek­
re adatik válasz. Cim a 
kiadóhivatalban. 6123

K ózsntclep .
Valóságos földi paradi­

csom. fővároshoz közel, 
rendkívül regényes és 
■gészséges vidék, gyönyö­

rű kilátással a Dunára és 
Budapest vidékére, más­
felől a Kamara-erdő által 
határolva, kitűnő ivóvíz­
zel, villamos közlekedés­
sel. vasúti és hajózási for­
galommal meg GO családi 
házak és vilak építésére 
r-ndkivül alkalmas, ki- 
tünő talajú 300— 6 00  
ölenként parcellázott telek 
Kis-Tetényben, párját rit­
kító, kedvezd föltételek 
mellett eladó. A telkek 
több, mint 400 már föl­
épített villa között feküsz- 
nek a telepig vezetett víz­
vezetékkel. a budapestiek 
által annyira kedvelt ki­
ránduló hely, a budafoki 
sorház közelében. A fize­
tés az eiső 40 frtos rész­
let után havi öt forintnyi 
vagy heti egy fór ntos r 
leiben tórleszthető

Pénzkölcsön
földbirtokokra, bérházak 
ra I. II. helyre kedvező 

föltételekkel nyerhető. 
Fölvilágositást ad szíves­
ségből

A .
volt tkpénztári igazgató 
Budapest, VII., Nuíeiejts 
utca 8.

TfizmrntM
p é n zs ze k ré n y e k e t,
k a s s e t t á k a t ,

villamos vészjelző pénz- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és masolóprése- 
ket legjobb kivitelben

legolcsóbban szállít 
HESET TESTVÉREK 
cs. és kir. szabad, hazai

pénzszekrény gyára 
Budapest. VI . Szabolcs-u. 4.

E r d é ly  
r é s z é r e  f ő r a k t á r :  
REMENTIK VIKTOR 

vas-nagykereskedés
— K o lo z sv á r .-----

Szőlőt e lc p it  ők, 
nyaralók Ügyeimé­
b e . Budapest-zimonvi y  - 
nal mentén, Peatmegyé- 
ben, nagyobb vidéki vá­
ros natáraban, vasúti meg­
állóhoz 15 percnyire, 237 
noldas erdős homok bir­
tok, szőlő telepítésre alkal­
mas. melyen már is  hold 
szőlő, 4 hold gyümölcsös 
telepíttetett, nyaralóvá . 
vincei.-T lakkal, mellék­
épületekkel. egeszben, vagy 
parcellázva ciadó. Cím u 
kiadóhivatalban. 643b

F ra n cia
n evelőn ek , zongoráznak 
bonnes-auperieures. g' p- és
ruuavarrásban jártasak, 
egyszerű bonnok, kik a ház­
ban is segítenek ; játszó­
társak (fiuk és leányok 
14—15 évesek! mind 2 évi 
szerződéssel útiköltség rrrg 

te rítés Franciaorszaybol 
szerény feltételek a att 
állást keresnek. Pfeiffer 
Ferenc ügynöksége által, 
Budapest, Hársta-utsa 42.

6432

A Z u g lig e tb en
gyönyörű nyári lakás, 4 
szobával, 2 verandával, 
fürdőszobával, konyhával 
és egyéb mellékhelyisé­
gekkel, továbbá 2 külön 
szoba verundával íkonvha 
nélkül) minden bútorozva 
jutányosán kiadó. Megte­
kinthető a Kunossy-villá- 
ban Zugliget, Kuruclesi- 
ut 10. szám. 6433

J ó  fo rg a lm ú  
n ő i k a la p  ő r le t  élénk 
helyen, azonnal eladó. 
L evélbdi aiánlatok a ki-
adóhivatalba kéretnek 
,38* jelige alatt. 2000

M eg v éte lre
keresek jó karban lévő, 
átjátszott, rövid zongorát. 
Ajánlaton „Ü.csó zongora* 
címen a kiadóba kéret­
nek. 2977

Ajtók és ablakok,
minden formában és nagy­
ságban, teljesen felvasal­
va, nagyon olcsón kapha­
tók W iener A. utódá-nál, 
Üllői-ut 77.

V eszünk
z A ló .^ c é d u lá k a t
a legmagasabb árért. El­
adunk arany-, ezüst ékszer­
árut a legolcsóbb áron Regi 
arany és ezüstöt becsere 
lek újra fazonnal csak cse­
kély ráfizetés mellet. A 
fővárosban évi lakással bi- 

E g y -1 rók részletfizetésre is kap- 
gy □-öl ara 2 frt 50 kr. I nak. Javítások is pontosan 

Bérki, még a legszegényebb eszközöltetnec 
viszonyok közt levők is. F l J C h S  ÉS T á r S Ü  
sajal otthonra lesznek szert, j Budapest, Károly-körut 28 
lekinlvo a rendkívül kod- Káro.'ykaszárnya.
vezo fizpfesi módozatokat. | ___________________
Bővebb értesítés, prospek­
tus s a helyszínén való 
kalauzolás iránti megke- 
r sósok Rauscher György 
1 itszerész úrhoz. IV.. Duna- 
utca 6. sz. (Klotild főher- 
ognő-palota) iutúzendők.

iliiis 1-ére

■ 2 -e s  E a n ea ster -  
feryver, Springer-féle 
gyártmány, (chogreifi) sö­
réire és golyóra 80 Írtért 
eladó. Ugyanott egy 12-es 
l.-mcaster 25 írtért eladó. 
Cim a kiadóhivatalt nn.

2962

b o lti h e ly is é g  egy  
A u tom obile  r a k ­
tárhoz k e r e s te t ik  i 
a T e r é z -  é s  E r z sé -  
h e t-k ö r u tn a k  az 
A n drássy  ú tig  t e r ­

jed ő  r é s z e in .  
Kirakat és javító mű­
helynek való kis mel­
lékhelyiség szüksé­

ges. Ajánlatok 
„ A u tó m  obile**  

jelige alatt e laphoz 
mielőbb küldendők.

E ls ő  b u d a p esti

k á T é m n g - a z in
szétküldósi osztálya

k > Aa v e
elvámolva és bérmentve.

Postán utánvéttel, vagy a 
pénz előlege* beküldésé­

vel
4Vs kg. Kuba kávé 7.50 
4’ a kg. Moeca kávé 7.50 
4>/a kg. Jáva kávé 7.50 
4*/a kg . G y ö n g y  ká vé  7.50

K E P E S
levelező

lapok
Magyar művészek újabb 

alkotásai után.
Finom fénynvorr.at. Hazai 

készítmény.
Baditz Ottó: Vagyok olyan 

legény mint to.
Bihari Sándor: Munka 

után.
Innocent F erenc: Fátyol­

tánc.
Karvaly József: Vásárfia. 
Kőnek Ida : Havasi pász­

torok.
MargitAi Tihamér: Rontó 

Fái históriája.
Márk Lajos: Kzernvolo- 

százhuszban.
Márk Lajos: Terefere és 

Szerelmi dal.
Neogrády Antal: Vesztett 

boldogság.
Senyei Károly: Szökőkút, 

Kecskepásztor.
[Vajda Zsigmondi Kedó 

Íves bírák.
Teles Ede: Enyelgés. 
Tolnay Ákos: Diana és

Enyelgés.
Vajda Zsígmond: Kedves 

iró.
Szenes Fülöp: Kása nem 

étel.
Fechán 7 József: Utolsó 

gyufa.

Magy. kir. államvasutak.
Üzlet vezetőség Aradon.
P á ly á z a t i  h ir d e t ­

m é n y .
A magyar kir. állam­

vasutak Gyulafehérvár ál­
lomásán lévő pályaven­
déglő bérletére ezennel 
zárt ajánlatit pályázat hir- 
dettetik.

A bérlet 1901. évi ja­
nuár hó 1-vel kezdődik 
és tart ezen időponttól 
számított 3 éven át vagyis 
1903. évi docemher hó 
31-ig.

A bérleti feltételek 
magy. kir. államvasutak 
aradi üzlotvezetőségúnek 
1. osztályában a rendes 
hivatalos órákban megte­
kinthetők vagy kívánatra 

postán mogküldetnek. 
miért is ajánlattevőkről 
feltételeztetik, hogy azo­
kat ismerik ós egész ter­
jedelmükben kötelezőknek 
elfogadják.

Az 1 kor. bélyeggel 
llátott és .ajánlat a gyula- 

fehérvári pályavendéglő 
bérletre* foliratu borítékra 
zárt ajánlatok lepecsételve 
1900. évi julius hó 3-án, 
dőli 12 óráig alulírott üz­

letvezetőség általános 
igazgatási (I.) osztályánál 
nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 100, 
azaz < gyszáz korona kész­
pénzben vagy állami le­
tétekre nikalnias érték­
papírokban legkésőbb f. 
évi jutnia hó 2-án, déli 

2 óráig a magy. kir. ál­
lamvasutak aradi üzlet­
vezetősége gy üjtöpénztá- 
ránál Aradon leteendő. Az 
értékpapírok számítandók 

budapesti, illetőleg bé­
csi tőzsdén legutóbb jegy­
zett 14 napnál nem régibb 
utolsó napi árfolyamon, 
do soha névértéken felül.

Takarékpénztári betét­
könyvek letét gyanánt 
nem fogadtatna kjei.

Ezen feltételektől eltérő 
vagy nem a kitűzött ha­
táridőre beérkezett aján­
latok nem vétetnek figye­
lőmbe.

Az ajánlatok közt a vá» 
lasztás szabadon a bér­
összegre való tekintet nél­
kül történik.

Aradon, 1900. évi jun. 
hóban.
A magy. kir államvasutak 

aradi üzletvezetősége 
Utánnyomás nem dijazt.)

CRÉSViE 
.LE rAMCHON,

a 3 szív véd- 
jegygyel

Rögtön finomító t_ 
szépítő arckrém. Lcg. '

jobb a világom ‘ 
Artidmoilanf

Zsirta lan i

KJe Nagy
Mg«ly I K. U gelj 2 K. 1

Fóra ltU r: I
..URSlTS,‘ Kyógynortir. J

Búd jnrst.Rákóczy-Mr J. i  
Vidrkre 20 fcllör

(öbblct bekül- 
l déie um n

.frankó. -|Veszek
z á lo g h á z i c é d u lá t

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyém ánt árút a 
legmagasabb árak mellett

FRIED A.
órás és ékszerész 

K erepesi-u t esám.

*/* kg. Csász. kov. tea 1.50 ' Neogrády A ntal: Az erdő 
titka.
20 darab ára I frt

bérmentes küldéssel. 
Megrendelhotó a 

B u d a p e s t i  N a p ló
kiadóhivatalában 

Vlll.József-kömt IR. <zam

/« kg. Karaván tea 1.40 
*/« kg. Törmelék tea —.90 i

Bélák István
BUDAPEST,

VII..Rottenbiller-u.4.

Z á l o g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evőkészie- 
toket, grammja 5 kr., gi- 
randolozat, gyertvatarto- 
kat, hÁltálakat, tálcákat, 
grammja 6 kr , 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evókészletokot 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezüst mnötvös tárgyak­
ban, arany ferfilaneok kő- 
lóggóval, grammja 35 kr.. 
maspziv arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula reraon- 
toir órák 6 írt. 6rünbergcr 
Ármin Béla örökösei Bu­
dapesten. IV„ Varoshaz-ter

I. etn. 23. Harisbazar. 
Képes árjegy zékot bér-

mentvo és ingyen. 
R éa zle tO zctéK re  Is.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA

Magy. kir államvasutak. 
Üzletvezet. Miskolc.
P á ly á z a t i h ir d e t ­

m én y .
A magy. kir. államvas­

utak miskolci üzletveze- 
tősége nyilvános ajánlati 

' 1 íst hirdet a losonc- 
zóiyurni vonalon levő 25 
őrházhoz építendő tolda­
lékok létesítésére.

A terv, az egységárjegy­
zék, a szerződés, terve­
zet, az ajánlati minta, a 
pályázati föltételek, vala­
mint az 1892-ben kiadott 
álta'ános és részletes fel­
tét füzetek és az 1890. 
évben kiadott .Épületek  
teirasa* Miskolcon a m. 
kir. államvasutak üzlet­
vezetőségének pályafenn­
tartási osztályában Sze- 
mere-utca 29. sz. 1. éra. 
a hivatalos órák alatt mog- 
tekintbetők.

Az ajánlatokat legké­
sőbb lt*00. junius 28-án, 
déli 12 óráig kell benyúj­
tani alólirolt üzletvezető­
ség általános osztályánál.

Az ajánlatokat 1 koro­
nás, az ajánlat mellékle­
teit ivonkint 30 filléres 
bélyeggel ellátva, lepecsé­
telve és következő felirat­
tal keil benyújtani:

Ajánlat alosonc-zólyomi 
vonalon étesitendő órházi 
toldalékok építésére.*

Csak az összes mun­
kákra tett aiánlatok fog­
nak figyelembe vétetni. 
Az ajánlat benyújtását 
megolözö napon, vagyis 
1900. évi junius hó 25-ón 
dé i 12 óráig 120C* korona 
azaz egyezorkótszáz ko­
rona bánatpénzt kell a 
magy kir. államvasutak 
miskolci üzletvezetősége

gyűjtőpénztáránál akár 
k' szpénzben, akár állatni

tétekre alkalmas érték­
papírokban letenni. ?—

Takarékpénztári betét­
könyvek bánatpénzül nem 
fogadtatnak el. — A bá­
natpénzről szóló letétjegy 
az ajánlathoz uein csato­
landó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de 
névértékűn felül szám í­
tásba nem vétetnek. Csak 
idejekorán beérkezett rás- 
beli ajánlatok szolgálhat-

(vlBnsaSr.«tb«to tat*
■sea ar.erlnU kisebb _ _________ __ _____ m .

"V a 't ír g y a ii . alaidtol.
Fosta utján bokuldott 

ajánlatok és bánatpénzek 
térti vovénynyel adandók
fol.[

Miskolc, 1900. jnn. 16. 
Az üzletvezetőié . 

(Utánnyomás nem dijazt)

KOVÁRYÁRMIN
i.auk - és *Allóijj>.iuie .

OMUlysorslAtek-rMlAn-
•lto.

IV . kér. le re s n tk -U rs . ' 
liröf Curkty-palota I

Nyomaton •  .P itna"  irodalmi «o nyomdai Tlllalat résiytayUroaoag kuríorgógópén, Bndapoit, I X , OUöi-ui 24,


